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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο    

ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ Σ∆ΙΤ 

 

1.1 ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΣΥΜΠΡΑΞΕΙΣ 

 

  Πριν από 2000 χρόνια, η ευθύνη για την παράδοση της αλληλογραφίας στη 

ρωµαϊκή αυτοκρατορία ανήκε είτε στον αυτοκράτορα, όσον αφορά το 

ταχυδροµικό σύστηµα στο σύνολο του, είτε στους δήµους όσον αφορά τους 

µεµονωµένους ταχυδροµικούς σταθµούς. Βάσει των συµβάσεων που ανατίθεντο 

µετά από διαγωνισµό από τους δήµους στους διαχειριστές των µεγάλων 

ταχυδροµικών σταθµών, οι τελευταίοι αναλάµβαναν την κατασκευή, τη 

συντήρηση και τη λειτουργία του σταθµού για µια πενταετία. 

  Το 19ο αιώνα το ευρωπαϊκό σιδηροδροµικό δίκτυο κατασκευάστηκε εξ 

ολοκλήρου µέσω συµβάσεων παραχώρησης. Εκτός από τους σιδηροδρόµους 

αντικείµενο συµβάσεων παραχώρησης αποτέλεσαν οι δηµοτικές δηµόσιες 

υπηρεσίες όπως η ύδρευση, το φωταέριο, το ηλεκτρικό, η αποκοµιδή των 

απορριµµάτων και άλλες. 

  Σήµερα, οι συµπράξεις του δηµόσιου µε τον ιδιωτικό τοµέα περιλαµβάνουν 

αυτοκινητοδρόµους, χώρους στάθµευσης, αεροδρόµια, υπόγειο σιδηρόδροµο, 

γέφυρες, αστικές υποδοµές, σχολεία, µουσεία, νοσοκοµεία, ακόµη εξοµοιωτές 

πτήσης για την εκπαίδευση των ιπταµένων.Στη σύγχρονη Ελληνική 

πραγµατικότητα το ενδιαφέρον εστιάζεται τόσο στις µεγάλες κρατικές υποδοµές 

όσο και στις µικρότερες δηµοτικές υποδοµές και υπηρεσίες. 

  Το θεσµικό, νοµικό και εφαρµοστικό πλαίσιο συµπράξεων δηµοσίου και 

ιδιωτικού τοµέα έχει ως αφετηρία την περιφερειακή πολιτική, την περιβαλλοντική 

πολιτική και τις ειδικές τοπικές ανάγκες. Κατά συνέπεια το πλαίσιο εξετάζεται 

αναφορικά µε τα καθοριστικά στρατηγικά κείµενα, τις υφιστάµενες κοινοτικές 

οδηγίες και την εθνική νοµοθεσία, καθώς και µε τη συµπερασµατική αναφορά 

περιπτωσιολογικών προσπαθειών που προσοµοιάζουν µε το αντικείµενο και 

τους σκοπούς του έργου.Η ανάλυση και η ανασύνθεση του πλαισίου λαµβάνουν 
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υπόψη κρίσιµους παράγοντες επιτυχίας και σηµαντικούς ‘οδηγούς’ στην εξέλιξη 

αυτού του πλαισίου. Η επεξεργασία του θεσµικού, νοµικού και εφαρµοστικού 

πλαισίου των συµπράξεων δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα καταλήγει στη 

σχηµατοποίηση του περιβάλλοντος µέσα στο οποίο θα αναπτυχθούν λύσεις και 

προτάσεις για την ανάπτυξη του καταλληλότερου σχήµατος που θα υποστηρίξει 

τη δράση της πρόληψης, της ανάκτησης και της ανακύκλωσης δηµοτικών και 

ειδικών απορριµµάτων που παράγονται σε µια τουριστική περιοχή. 

 

Συµπράξεις είναι 

  Νέες µορφές συνεργασίας για τη χρηµατοδότηση, την κατασκευή, τη συντήρηση 

και τη λειτουργία µίας υποδοµής ή µίας υπηρεσίας και έχουν σαν αποτέλεσµα τη 

θέσπιση πολύπλοκων νοµοθετικών και χρηµατοδοτικών ρυθµίσεων. 

 

1.1.1 ΣΥΜΠΡΑΞΕΙΣ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 

 

 Οι Συµπράξεις ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα (Σ.∆.Ι.Τ.) είναι µορφές 

συνεργασίας των δηµοσίων αρχών µε επιχειρήσεις του ιδιωτικού τοµέα, οι οποίες 

αποσκοπούν στην εξασφάλιση του σχεδιασµού, της χρηµατοδότησης, της 

κατασκευής, της διαχείρισης, της λειτουργίας, της  ανακαίνισης ή της συντήρησης 

δηµοσίων υποδοµών, αλλά και στην παροχή υπηρεσιών σε διαφόρους τοµείς της 

εθνικής οικονοµίας. 

  Αφορούν σε σύνθετα σχήµατα συνεργασίας του δηµόσιου µε τον ιδιωτικό τοµέα 

µε µακροπρόθεσµες δεσµεύσεις που κατά τη διεθνή αποδεδειγµένη εµπειρία 

στοχεύουν στη βελτίωση της ποιότητας των παρεχοµένων υπηρεσιών του 

κράτους προς τον πολίτη, στην παροχή της τεχνογνωσίας και των µεθόδων του 

ιδιωτικού τοµέα προς τον δηµόσιο, στην ενίσχυση παραγωγικών επενδύσεων 

καθώς και στη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. 

  Χαρακτηριστικά παραδείγµατα της συνεργασίας µεταξύ δηµόσιου και ιδιωτικού 

τοµέα µέχρι σήµερα αποτελούν το Αεροδρόµιο Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος», 

η Γέφυρα Ρίου-Αντίρριου και η Αττική Οδός. Η πρακτική που ακολουθείτο, 
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προκειµένου να αναληφθούν τέτοιου είδους επενδυτικές δραστηριότητες ήταν να 

διαµορφώνεται ένας ξεχωριστός νόµος για κάθε ένα από αυτά τα έργα, καθώς 

δεν υπήρχε µέχρι τότε το ειδικό νοµοθετικό πλαίσιο που θα επέτρεπε και θα 

καθόριζε τους όρους για τις συµπράξεις δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα. Τα έργα 

αυτά ολοκληρώθηκαν ταχύτερα και πιο αποτελεσµατικά απ’ ότι αν τα είχε 

αναλάβει εξ ολοκλήρου το ∆ηµόσιο. Παράλληλα, όµως, αν δεν είχαν τεθεί οι 

βάσεις από το ∆ηµόσιο, ο ιδιωτικός τοµέας δεν θα µπορούσε να τα υλοποιήσει. 

  Έχει αποδειχθεί ότι η επιτυχία των Σ∆ΙΤ στην πράξη εξαρτάται σε µεγάλο 

βαθµό από την πληρότητα του συµβατικού πλαισίου που θα τις περιβάλλει. Το 

νοµοσχέδιο που έχει ως στόχο το σαφή προσδιορισµό των κανόνων λειτουργίας 

του θεσµού, την ενσωµάτωση της σχετικής κοινοτικής νοµοθεσίας και την 

προσαρµογή µε το ελληνικό κοινωνικό οικονοµικό και αναπτυξιακό περιβάλλον, 

ψηφίστηκε το Σεπτέµβριο του 2005. Με το νόµο αυτό καθορίζονται το 

περιεχόµενο των  Σ∆ΙΤ και το πλαίσιο εφαρµογής τους  στην Ελλάδα και 

προσδιορίζονται οι διαδικασίες προκειµένου ένα έργο να χαρακτηριστεί επιλέξιµο 

να ενταχθεί στις διατάξεις του νόµου αυτού. 

∆ύο βασικά σηµεία του νόµου είναι: 

1. Το πεδίο εφαρµογής του, σύµφωνα µε το οποίο οι Σ∆ΙΤ θα πρέπει:  

� να έχουν ως αντικείµενο την εκτέλεση έργων ή και την παροχή 

υπηρεσιών που ανήκουν στην αρµοδιότητα δηµοσίων φορέων  

� να προβλέπεται ότι οι ιδιωτικοί φορείς έναντι ανταλλάγµατος 

αναλαµβάνουν ουσιώδες µέρος των κινδύνων που συνδέονται µε 

τη χρηµατοδότηση, την κατασκευή, τη διαθεσιµότητα ή τη ζήτηση 

του αντικειµένου της Σ∆ΙΤ, καθώς και των συναφών κινδύνων  

� να προβλέπεται ότι η χρηµατοδότηση, εν όλω ή εν µέρει, θα γίνεται 

µε κεφάλαια που εξασφαλίζουν οι ιδιωτικοί φορείς 
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2.  Ο προσδιορισµός των φορέων, δηµόσιων και ιδιωτικών, που είναι οι 

εξής:  

� Ως δηµόσιοι φορείς ορίζονται το δηµόσιο, οι Οργανισµοί Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, τα Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου, οι 

ανώνυµες εταιρίες που το σύνολο του µετοχικού τους κεφαλαίου 

(έµµεσα ή/και άµεσα) ανήκει σε κάποιον από του προηγούµενους 

φορείς.  

� Στις συµβάσεις σύµπραξης οι ιδιώτες συµβάλλονται µέσω Εταιριών 

Ειδικού Σκοπού (ΕΕΣ), οι οποίες αναλαµβάνουν ανάλογα µε την 

περίπτωση (είτε µε ίδια µέσα, είτε µε υπεργολαβίες) την 

ολοκλήρωση των µελετών, την κατασκευή του έργου (ή την παροχή 

υπηρεσιών) και είτε τη λειτουργία και εκµετάλλευση του είτε τη 

συντήρησή του σύµφωνα µε τους όρους του διαγωνισµού. Η ΕΕΣ 

εξασφαλίζουν επίσης τη χρηµατοδότηση του έργου, η οποία 

προέρχεται συνήθως σε ένα µικρό ποσοστό από κεφάλαια των 

ιδιωτών και κατά κύριο λόγο από δανειακά κεφάλαια.  Στη διάρκεια 

της λειτουργίας της, η ΕΕΣ εισπράττει τµηµατικές πληρωµές 

διαθεσιµότητας από το ∆ηµόσιο ή/ και τέλη από τους χρήστες, 

αποπληρώνει σταδιακά τα δάνεια των τραπεζών και, εφόσον έχει 

κέρδη, καταβάλλει µέρισµα στους µετόχους της, αναµένοντας µια  

εύλογη απόδοση στα ίδια κεφάλαια που έχει επενδύσει. 
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∆ιάγραµµα 1 : Συµπράξεις δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα (Πηγή: Υπουργείο Οικονοµίας και 

Οικονοµικών, Σ∆ΙΤ: Συνοπτικός Οδηγός, 2006)  

  Ενδεικτικά αναφέρεται ότι πέραν των δύο βασικών µερών σε µια Σ∆ΙΤ 

(δηµόσιος και ιδιωτικός φορέας), άλλα µέρη που εµπλέκονται και είναι εξίσου 

σηµαντικά είναι τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα που χρηµατοδοτούν το έργο, ο/οι 

κατασκευαστές, οι ασφαλιστικές εταιρίες, οι εταιρίες λειτουργίας και συντήρησης 

του έργου, οι προµηθευτές (όπου απαιτείται), αλλά και οι τεχνικοί και νοµικοί 

σύµβουλοι που θα συνδράµουν στην υλοποίηση του έργου. 
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Επιπλέον σύµφωνα µε το νόµο συστήνεται : 

• ∆ιυπουργική Επιτροπή Συµπράξεων ∆ηµόσιου-Ιδιωτικού Τοµέα (∆ΕΣ∆ΙΤ), 

η οποία χαράσσει την κυβερνητική πολιτική για τη δηµιουργία υποδοµών 

και την παροχή υπηρεσιών µε τη συµµετοχή ιδιωτικών κεφαλαίων. 

• Ειδική Γραµµατεία Σ∆ΙΤ στο Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών µε 

σκοπό: 

� τον εντοπισµό των υπηρεσιών και των αναγκαίων υποδοµών που 

µπορούν να υλοποιηθούν µέσω Σ∆ΙΤ και να υπαχθούν στις 

διατάξεις του Νόµου, 

� την προώθηση της ανάπτυξής τους, 

� τη διευκόλυνση και υποστήριξη των δηµοσίων φορέων στο πλαίσιο 

των διαδικασιών ανάθεσης για την επιλογή των ιδιωτικών φορέων 

που θα αναλάβουν την υλοποίηση. 

Τέλος ο νόµος προβλέπει ότι το περιεχόµενο της σύµβασης πρέπει να 

καλύπτει: 

• Το αντικείµενο της σύµπραξης - η εκτέλεση έργων ή/και η παροχή 

υπηρεσιών.  

• Το αντάλλαγµα που θα δικαιούνται οι ιδιώτες, καθώς και οι κίνδυνοι που 

θα αναλαµβάνουν.  

• Την εξασφάλιση των πηγών των κεφαλαίων που θα απαιτηθούν, είτε στο 

σύνολό τους, είτε εν µέρει, η οποία είναι ευθύνη των ιδιωτικών φορέων.  

• Το συνολικό προϋπολογιζόµενο κόστος εκτέλεσης του έργου ή της 

παροχής της υπηρεσίας δεν θα µπορεί να υπερβαίνει το ποσόν των 200 

εκατοµµυρίων ευρώ, εκτός αν η ∆ιυπουργική Επιτροπή αποφασίσει 

οµόφωνα να εντάξει και µία σύµπραξη µεγαλύτερου προϋπολογισµού. 

 

 



Η καταχώριση των Συµπράξεων ∆ηµοσίου / Ιδιωτικού Τοµέα (Σ.∆.Ι.Τ.) στους Εθνικούς Λογαριασµούς 
 
 

 - 11 -

1.2 ΠΩΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΝ ΟΙ Σ∆ΙΤ 

 

Ο Ιδιωτικός φορέας αναλαµβάνει: 

 

� το σύνολο ή µέρος του κόστους υλοποίησης του έργου. 

� σηµαντικό µέρος των κινδύνων που σχετίζονται µε την κατασκευή και 

λειτουργία του έργου. 

� Εκµεταλλεύεται το έργο για µεγάλο χρονικό διάστηµα 

 

Ο ∆ηµόσιος Τοµέας: 

 

� Καθορίζει  τις σχεδιαστικές, τεχνικές, λειτουργικές και οικονοµικές απαιτήσεις 

του έργου. 

� Αποπληρώνει τους ιδιώτες: 

–µε τµηµατικές καταβολές συνδεδεµένες µε τη διαθεσιµότητα του έργου και την 

τήρηση των προδιαγραφών λειτουργίας του, 

–µε απευθείας καταβολές από τους τελικούς χρήστες. 

–συνδυασµό των παραπάνω. 

 

1.3 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΣΥΜΠΡΑΞΕΩΝ 

 

  Η επιλογή των ιδιωτών που αναλαµβάνουν ένα έργο  Σ∆ΙΤ γίνεται µετά από 

δηµόσιο διαγωνισµό. Οι Σ∆ΙΤ υλοποιούνται µε συµβάσεις, στις οποίες 

περιγράφονται λεπτοµερώς όλες οι παράµετροι του έργου, τόσο κατά την 

περίοδο κατασκευής όσο και κατά την περίοδο λειτουργίας, καθώς και οι 

υποχρεώσεις τόσο του Ιδιωτικού όσο και του ∆ηµόσιου τοµέα. Τα έργα που 

υλοποιούνται µε Σ∆ΙΤ επιστρέφονται στο ∆ηµόσιο µετά από συγκεκριµένη 

περίοδο λειτουργίας, όπως αυτή ορίζεται στη σύµβαση 
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• Χρηµατοδότηση του έργου και αποπληρωµή 

 

  Με το πέρας του διαγωνισµού, ο υποψήφιος Ιδιωτικός Φορέας που επιλέγεται 

δηµιουργεί µία ανώνυµη Εταιρεία Ειδικού Σκοπού (ΕΕΣ), η οποία αναλαµβάνει, 

ανάλογα µε την περίπτωση: 

- την ολοκλήρωση των µελετών, 

- την κατασκευή του έργου και 

- είτε τη λειτουργία και εκµετάλλευση του είτε τη συντήρησή του σύµφωνα  µε 

τους ορούς του διαγωνισµού. 

  Η ΕΕΣ υπογράφει µε το ∆ηµόσιο µια σύµβαση, µε την οποία ρυθµίζονται όλα τα 

θέµατα που αφορούν το έργο και επίσης, εξασφαλίζει την χρηµατοδότησή του. Η 

χρηµατοδότηση προέρχεται συνήθως κατά ένα µικρό ποσοστό από τα ίδια 

κεφάλαια των ιδιωτών και κατά το µεγαλύτερο ποσοστό από δανειακά κεφάλαια. 

  Η ΕΕΣ αναλαµβάνει την ευθύνη της υλοποίησης της υποδοµής του έργου 

(κατασκευή έργου, ανακαίνιση υφιστάµενων υποδοµών, εγκατάσταση 

εξοπλισµού κ.ά.) και της παροχής των συµφωνηµένων υπηρεσιών καθ’ όλη τη 

διάρκεια της σύµπραξης είτε µε ίδια µέσα, είτε µέσω επιλεγµένων υπεργολάβων 

που πληρούν τα κριτήρια της αναθέτουσας αρχής. Κατά τη διάρκεια της 

λειτουργίας της, η ΕΕΣ εισπράττει τµηµατικές πληρωµές διαθεσιµότητας από το 

∆ηµόσιο ή/και τέλη από τους χρήστες, αποπληρώνει σταδιακά τα δάνεια των 

τραπεζών και, εφόσον έχει κέρδη, καταβάλλει µέρισµα στους µετόχους της, 

αναµένοντας µια εύλογη απόδοση στα ίδια κεφάλαια που έχει επενδύσει. 
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1.4 ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ∆ΟΜΗ ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ ΤΩΝ Σ∆ΙΤ 

 

 Στις παραδοσιακές µορφές προκήρυξης έργων, ο δηµόσιος τοµέας κατέχει και 

συντηρεί τα κτίριά του, ενώ χρηµατοδοτεί την κατασκευή τους από φόρους ή από 

δανειακά κεφάλαια. Ο ιδιωτικός τοµέας είναι υπεύθυνος για το έργο µόνο κατά τη 

διάρκεια της κατασκευαστικής φάσης του. Η υπογραφή µίας σύµβασης για την 

κατασκευή µιας υποδοµής ή την παροχή µιας υπηρεσίας σηµαίνει την άµεση 

εκταµίευση προκαταβολής από πλευράς δηµοσίου και τη συνολική αποπληρωµή 

του έργου ή της υπηρεσίας µε την ολοκλήρωσή τους από τον ιδιώτη ανάδοχο 

τους. 

  Ταυτόχρονα, το δηµόσιο αναλαµβάνει την πληρωµή και όλων των αυξήσεων 

των προϋπολογισµών που µπορεί να προκύψουν από προβλήµατα και 

καθυστερήσεις κατά τη διάρκεια ολοκλήρωσης των έργων, ενώ από ένα χρονικό 

σηµείο και µετά δεν διασφαλίζεται για την καλή λειτουργία και ποιότητα τους.  

  Η φύση και οι κίνδυνοι της χρηµατοδότησης είναι τελείως διαφορετικοί στο 

πλαίσιο των έργων Σ∆ΙΤ. Ο ιδιωτικός τοµέας είναι υπεύθυνος για την αρχική 

χρηµατοδότηση του έργου και για τη συντήρηση και την παροχή υπηρεσιών από 

το εν λόγω έργο στη διάρκεια της συµβατικής ζωής του. Με τις συµπράξεις, το 

δηµόσιο προκηρύσσει σήµερα υπηρεσίες και έργα χωρίς να επιβαρύνεται άµεσα 

για αυτά, αφού την χρηµατοδότηση τους αναλαµβάνουν ιδιώτες. Οι ιδιώτες αυτοί 

αποπληρώνονται σε βάθος χρόνου κατόπιν συµβατικής συµφωνίας, ενώ το 

δηµόσιο γνωρίζει εκ των προτέρων, σε περίπτωση που αυτό και όχι ο τελικός 

χρήστης έχει αναλάβει την αποπληρωµή, το ακριβές τίµηµα που θα πληρώνει για 

τα επόµενα χρόνια.  Το τίµηµα αυτό δεν µπορεί να αυξηθεί αν κάτι πάει στραβά 

στον ιδιώτη ανάδοχο του αφού αυτός αναλαµβάνει το σύνολο του 

κατασκευαστικού και του χρηµατοοικονοµικού κινδύνου, όσο και τον κίνδυνο της 

διαθεσιµότητας του έργου.   Η δε καταβολή του τιµήµατος ξεκινά από την πρώτη 

µέρα λειτουργίας της υποδοµής ή της υπηρεσίας και συναρτάτε άµεσα µε την 

ποιότητα τους, την οποία ο ιδιώτης οφείλει να διασφαλίζει µέχρι και τον τελευταίο 

χρόνο που ορίζει η σύµβασή του. Χαµηλές ποιοτικά υπηρεσίες ή υποδοµές από 

πλευράς ιδιώτη συνεπάγονται και µειωµένες απολαβές για αυτόν. 
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Παραδοσιακό έργο  

Χρηµατοροές ∆ηµοσίου                                        Χρηµατοροές Αναδόχου 

 

Έργο Σ∆ΙΤ 

Χρηµατοροές Ιδιώτη                                                       Χρηµατοροές ∆ηµοσίου                                

 

 

Σχήµα 1: Απεικόνιση χρηµατικών ροών στο πλαίσιο παραδοσιακών 

δηµοπρατήσεων και έργων Σ∆ΙΤ 
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Όπως έχει αναφερθεί και παραπάνω, το µοντέλο των Σ∆ΙΤ αναφέρεται σε τρεις 

µορφές έργων:  

• έργα που σχεδιάζονται, κατασκευάζονται, χρηµατοδοτούνται και τίθενται σε 

λειτουργία από τον ιδιωτικό τοµέα, το κόστος των οποίων αποπληρώνεται 

απ’ ευθείας από το δηµόσιο τοµέα (π.χ. νοσοκοµεία και φυλακές) – 

κλασσικό έργο Σ∆ΙΤ  

• έργα στα οποία η αποπληρωµή του κόστους κεφαλαίου µοιράζεται ανάµεσα 

στο δηµόσιο και στον ιδιωτικό φορέα, ενώ τη συνολική ευθύνη για το έργο 

έχει ο ιδιωτικός φορέας  

• οικονοµικά ανεξάρτητα έργα, όπου τα έσοδα προέρχονται άµεσα από 

πληρωµές των πολιτών (τελικοί χρήστες).  

 

1.5. ΑΝΤΑΠΟ∆ΟΤΙΚΑ ΚΑΙ ΜΗ ΑΝΤΑΠΟ∆ΟΤΙΚΑ ΕΡΓΑ Σ∆ΙΤ 

 Ανταποδοτικά έργα Σ∆ΙΤ είναι  

  εκείνα τα έργα ή οι υπηρεσίες, για τις οποίες εκτός της χρηµατοδότησης, του 

σχεδιασµού, της κατασκευής και της συντήρησής τους, οι ιδιωτικοί φορείς 

αναλαµβάνουν και την εκµετάλλευσή τους. Η εκµετάλλευση αυτή συνδέεται µε 

την είσπραξη τελών από τους χρήστες του έργου ή της υπηρεσίας, µέσω της 

οποίας οι ιδιωτικοί φορείς αποπληρώνουν την αρχική επένδυση και προσδοκούν 

στην εξασφάλιση  εύλογου κέρδους. Το ύψος των τελών, οι προϋποθέσεις και ο 

τρόπος είσπραξής τους προσδιορίζονται µε ακρίβεια στη σύµβαση σύµπραξης 

που συνάπτεται µεταξύ του ιδιωτικού φορέα και της αναθέτουσας αρχής.  

  Στην περίπτωση των ανταποδοτικών έργων Σ∆ΙΤ, οι ιδιωτικοί φορείς 

αναλαµβάνουν, εκτός από τους κινδύνους της χρηµατοδότησης και της 

κατασκευής, και τον κίνδυνο της ζήτησης - το εάν δηλαδή οι πολίτες θα κάνουν 

την προβλεπόµενη χρήση του έργου ή της υπηρεσίας - ώστε κατ’ επέκταση οι 

ιδιώτες να µπορέσουν να εισπράξουν τα προσδοκώµενα από την σύµπραξη 

έσοδα. Μετά το πέρας της συµβατικής περιόδου λειτουργίας το έργο 
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µεταβιβάζεται στο δηµόσιο. Στην περίπτωση που το έργο δεν είναι πλήρως 

ανταποδοτικό, η βιωσιµότητα της επένδυσης  µπορεί να υποστηριχθεί και µε τη 

χρηµατοδοτική συµβολή του δηµοσίου είτε µε εφάπαξ ποσό κατά την περίοδο 

κατασκευής, είτε µε τµηµατικές καταβολές κατά την περίοδο λειτουργίας. Συνήθη 

ανταποδοτικά έργα είναι τα συγκοινωνιακά έργα (λιµάνια, αεροδρόµια, 

σιδηρόδροµοι, σταθµοί αυτοκινήτων κλπ), περιβαλλοντικά έργα (ύδρευση, 

αποχέτευση, διαχείριση αποβλήτων), ενεργειακά έργα, έργα τουριστικής 

υποδοµής και θεµατικά πάρκα. 

 

∆ιάγραµµα 2: Ανταποδοτικά Έργα Σ∆ΙΤ (Πηγή: Υπουργείο Οικονοµίας και 

Οικονοµικών, Σ∆ΙΤ: Συνοπτικός Οδηγός, 2006)  

 

 

Στα µη  ανταποδοτικά έργα Σ∆ΙΤ  δεν υπάρχει το στοιχείο της εκµετάλλευσης 

για τους ιδιωτικούς φορείς. Πρόκειται ουσιαστικά για κοινωνικού χαρακτήρα 

υποδοµές ή  υπηρεσίες των οποίων τη λειτουργία αναλαµβάνει το κράτος και 

απολαµβάνουν δωρεάν οι πολίτες. Σε αυτού του είδους τις συµπράξεις οι ιδιώτες 
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αναλαµβάνουν την υλοποίησή τους, αποπληρώνονται απευθείας από το δηµόσιο 

τοµέα και αναλαµβάνουν κινδύνους που αφορούν αποκλειστικά στη 

χρηµατοδότηση και την κατασκευή και όχι στη ζήτηση για το συγκεκριµένο έργο ή 

την υπηρεσία. Αναλαµβάνουν ωστόσο τον κίνδυνο της διαθεσιµότητας, δηλαδή, 

τη διαχείριση και συντήρηση της υποδοµής ή της υπηρεσίας, ώστε να την 

καθιστούν διαθέσιµη µε σαφώς ορισµένες από το δηµόσιο προδιαγραφές 

ποιότητας και λειτουργικότητας καθόλη τη διάρκεια της σύµβασης. Μετά το 

πέρας της συµβατικής περιόδου λειτουργίας το έργο περιέρχεται στο ∆ηµόσιο. 

 

∆ιάγραµµα 3: Ανταποδοτικά Έργα Σ∆ΙΤ (Πηγή: Υπουργείο Οικονοµίας και 

Οικονοµικών, Σ∆ΙΤ: Συνοπτικός Οδηγός, 2006)  

 Τα µη ανταποδοτικά έργα Σ∆ΙΤ είναι συνήθως έργα κοινωνικού χαρακτήρα. 

Τέτοια  έργα, είναι τα σχολεία, τα νοσοκοµεία, τα κτίρια δηµόσιων υπηρεσιών, η 

παροχή υπηρεσιών τηλεπικοινωνιών και µηχανογράφησης, καθώς και τα 

συγκοινωνιακά  έργα µε χαµηλή ζήτηση (επαρχιακοί οδοί, δηµόσιες συγκοινωνίες 

κλπ). 
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Σύγκριση ανταποδοτικών και µη ανταποδοτικών έργων Σ∆ΙΤ 

 

                                                Ανταποδοτικά έργα         Μη ανταποδοτικά έργα 
 
Χαρακτηριστικά 
έργων 
 

• Η αποπληρωµή της 
επένδυσης γίνεται µε 
χρέωση 
των τελικών χρηστών 
(αυτοκινητόδροµοι, 
λιµάνια, 
περιβαλλοντικά έργα, 
κλπ) 

• Η αποπληρωµή της 
επένδυσης δεν µπορεί να 
γίνει µε χρέωση των τελικών 
χρηστών (σχολεία, νοσοκοµεία, 
δηµόσια κτίρια κλπ) 
 

Αποπληρωµή 
επένδυσης 
Ιδιώτη 
 
 
 

• Οι τελικοί χρήστες 
καταβάλλουν τέλη 

• Το ∆ηµόσιο καταβάλει 
περιοδικές πληρωµές 
διαθεσιµότητας 

Επενδυτικός 
Κίνδυνος 

• Υψηλότερος κίνδυνος 
• Κίνδυνος ζήτησης και 
διακύµανσης εσόδων 
• Υψηλές αποδόσεις 
κεφαλαίου, ανάλογες των 
κινδύνων που 
αναλαµβάνονται 

• Χαµηλότερος κίνδυνος 
• Τα έσοδα δεν επηρεάζονται 
από τη ζήτηση, αλλά από τη 
διαθεσιµότητα του έργου 
• Έσοδα λειτουργίας βάσει 
τήρησης προδιαγραφών 
απόδοσης (χαµηλή ποιότητα 
υποδοµών ή υπηρεσιών οδηγεί 
σε χαµηλές πληρωµές και 
αντιστρόφως) 
• Χαµηλότερες αποδόσεις 
κεφαλαίου ανάλογες των 
µικρότερων κινδύνων που 
αναλαµβάνονται 

 
Υπολογισµός 
των εσόδων 
 
 

• Βασίζεται στο συνολικό 
κόστος του έργου και 
προσδιορίζεται στη 
σύµβαση 
• Το ύψος των τελών 
µπορεί 
να κυµαίνεται ανάλογα µε 
τις συνθήκες, εντός ορίων 
που προβλέπονται στη 
σύµβαση 

• Βασίζεται στο συνολικό 
κόστος της επένδυσης 
• Η επένδυση αποπληρώνεται 
µε τµηµατικές πληρωµές µετά 
την έναρξη της λειτουργίας 
του έργου 

Χρηµατοδοτική 
υποστήριξη 
∆ηµοσίου 
 
 
 
 
 

• Ενδεχόµενη 
επιχορήγηση 
κατά τη διάρκεια 
κατασκευής 
• Ενδεχόµενη εγγύηση 
ελάχιστων εσόδων 

• Αποπληρωµή του έργου απ’ 
ευθείας από το δηµόσιο 
• Εµπορικές ή άλλες χρήσεις 
δύναται να µειώσουν την 
χρηµατοδοτική συµβολή του 
∆ηµοσίου 
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1.6 ΠΟΤΕ ΜΙΑ ΣΥΜΒΑΣΗ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ Ή ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ 

ΕΡΓΟΥ, ΕΝ∆ΕΙΚΝΥΤΑΙ ΝΑ ΥΛΟΠΟΙΗΘΕΙ ΜΕΣΩ ΣΥΜΠΡΑΞΕΙΣ;  

 

  Οι δύο βασικές αρχές των Σ∆ΙΤ είναι, πρώτον, να εξασφαλίσουν την 

αποδοτικότητα των οικονοµικών πόρων του ∆ηµόσιου Τοµέα και, δεύτερον, να 

µεταβιβάσουν τους επιχειρηµατικούς κινδύνους της παρεχόµενης υπηρεσίας από 

το ∆ηµόσιο στον Ιδιωτικό Τοµέα.  

  Η µεγαλύτερη οικονοµική αποδοτικότητα (value for money) και η κατανοµή 

του επιχειρηµατικού κινδύνου (risk allocation) αποτελούν, εποµένως, ουσιώδη 

στοιχεία των έργων Σ∆ΙΤ. Εάν δεν µπορούν να επιτευχθούν, τότε θα πρέπει να 

εφαρµοστούν οι παραδοσιακές µέθοδοι των δηµόσιων συµβάσεων. Εκεί πάντως 

που µπορούν να επιτευχθούν και ο δηµόσιος τοµέας έχει επιλέξει τις διαδικασίες 

των Σ∆ΙΤ, δηµιουργείται µια νέα σχέση δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα που 

διαφέρει ριζικά από εκείνες των δηµοσίων προµηθειών µε τα κατασκευαστικά 

συµβόλαια που συνάπτει ο δηµόσιος τοµέας ή µε τις εκµισθώσεις µε πλήρη 

ανάληψη του κόστους επισκευών και των ασφαλειών. Στην περίπτωση των 

Συµπράξεων, ο ιδιωτικός τοµέας είναι υπεύθυνος για την κατασκευή και τη 

διάθεση ενός κτιρίου, τη συντήρηση και τις επισκευές του και τη διαχείριση των 

εγκαταστάσεων.  

 

1) Οικονοµική αποδοτικότητα (Value for money)  

 

  Ο ιδιωτικός τοµέας δεν µπορεί να αναµένει ότι θα συγκεντρώσει πόρους πιο 

οικονοµικά από ό,τι ο δηµόσιος. Συνεπώς, η συµµετοχή του στα έργα Σ∆ΙΤ είναι 

συµφέρουσα για το ∆ηµόσιο µόνον εφόσον συνεισφέρει κάποια επιπλέον οφέλη 

(οικονοµική αποδοτικότητα της δαπάνης / σχέση κόστους - οφέλους). Αυτό 

συνεπάγεται τη σύγκριση του πρόσθετου κόστους της ιδιωτικής χρηµατοδότησης 

µε τα πρόσθετα οφέλη που συνεισφέρει στο δηµόσιο τοµέα. Για να 

προσδιορισθούν αυτά τα πρόσθετα οφέλη, οι προσφορές του ιδιωτικού τοµέα 

συγκρίνονται συνήθως µε µια υποθετική εναλλακτική χρηµατοδότηση από το ίδιο 

το ∆ηµόσιο.  
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Κατά τον υπολογισµό της οικονοµικής αποδοτικότητας, αποτιµάται η µεταβίβαση 

των κινδύνων στον Ιδιωτικό Τοµέα, ο οποίος οφείλει να αποδείξει ότι έχει 

αποδεχθεί τις ευθύνες για τους κινδύνους (όπως παραβίαση προθεσµιών 

κατασκευής, συντήρησης και ανανέωσης) που προηγουµένως θα ανήκαν στο 

δηµόσιο τοµέα και ότι η εξοικονόµηση πόρων που συνεπάγεται η µεταβίβαση 

κινδύνων στον ιδιωτικό τοµέα ξεπερνά τις εµφανείς επιπλέον δαπάνες του έργου 

ή της υπηρεσίας.  

Ο βασικός στόχος της αναθέτουσας αρχής σε κάθε περίπτωση είναι να 

διασφαλιστεί η µεγαλύτερη δυνατή οικονοµική αποδοτικότητα της Σύµπραξης. 

Συνήθως αυτό ισοδυναµεί µε ελαχιστοποίηση της οικονοµικής συµµετοχής στο 

έργο. Τη διασφάλιση αυτή θα την επιδιώξει µέσα από το συνδυασµό τριών 

συνιστωσών:  

• της επιλογής του εταίρου µε τον οποίο θα συµβληθεί,  

• της δυναµικής και αυστηρά ανταγωνιστικής διαδικασίας επιλογής του 

εταίρου  

• και του τρόπου µε τον οποίο θα διαρθρώσει τους εµπορικούς και 

συµβατικούς όρους µε την Εταιρεία Ειδικού Σκοπού 

(συµπεριλαµβάνοντας, ειδικότερα, την προσφορότερη µεταβίβαση των 

κινδύνων).  

 

Σε γενικές γραµµές, οι αναθέτουσες αρχές επιδιώκουν να επιλέγουν τις 

προσφορές µε τη χαµηλότερη οικονοµική συµµετοχή (σε καθαρές τρέχουσες 

τιµές για όλη τη διάρκεια της σύµβασης), αναγνωρίζοντας, όµως, ότι η οικονοµική 

αποδοτικότητα εξαρτάται, µεταξύ άλλων, από την τιµή, την ποιότητα και την 

έκταση των µεταβιβαζόµενων κινδύνων. Η χαµηλότερη τιµή δεν αντιπροσωπεύει 

πάντοτε και τη µεγαλύτερη αποδοτικότητα.  

Στις περισσότερες περιπτώσεις, η οικονοµική αποδοτικότητα καθορίζεται από τη 

σύγκριση των προσφορών που υποβάλλονται, ώστε να καθοριστεί η «πλέον 

συµφέρουσα οικονοµικά». Είναι φυσικό, ωστόσο, ότι οι αναθέτουσες αρχές 

προχωρούν στη σύγκριση αυτή µε βάση µια θεωρητική συγκριτική κοστολόγηση 

από το ∆ηµόσιο Τοµέα.  



Η καταχώριση των Συµπράξεων ∆ηµοσίου / Ιδιωτικού Τοµέα (Σ.∆.Ι.Τ.) στους Εθνικούς Λογαριασµούς 
 
 

 - 21 -

  Μια γενική αρχή είναι ότι η οικονοµική αποδοτικότητα βελτιώνεται µε τη 

µεταβίβαση ενός βαθµού επιχειρηµατικού κινδύνου στον ιδιωτικό τοµέα, αλλά 

έως ένα όριο, που καθορίζεται ως άριστο. Πέρα από αυτό το σηµείο, κάθε 

επιπλέον µεταβίβαση κινδύνου θα οδηγήσει στη µείωση της αποδοτικότητας. Η 

µεγαλύτερη οικονοµική αποδοτικότητα ενός έργου προκύπτει από τον άριστο 

συνδυασµό του κόστους εφ’ όρου ζωής, του οφέλους και των κινδύνων που αυτό 

συνεπάγεται.  

 

∆ηµόσια Συγκριτική Κοστολόγηση  

  Ο έλεγχος της οικονοµικής αποδοτικότητας ενός έργου γίνεται, συνήθως, µε 

βάση µια ∆ηµόσια Συγκριτική Κοστολόγηση (∆ΣΚ) .  

Η ∆ΣΚ µπορεί να οριστεί ως η υποθετική κοστολόγηση µιας παροχής, 

συµπεριλαµβανοµένων των κινδύνων που αυτή συνεπάγεται, από το ∆ηµόσιο 

Τοµέα ως προµηθευτή (κατά τον παραδοσιακό τρόπο των δηµοσίων 

προµηθειών), έναντι µιας παροχής µε τις ίδιες προδιαγραφές από µία Σ∆ΙΤ.  

Για να είναι αξιόπιστο µέτρο σύγκρισης, η ∆ΣΚ πρέπει να:  

• διατυπώνεται σε καθαρή τρέχουσα αξία,  

• στηρίζεται σε πρόσφατες µεθόδους παραγωγής της συγκεκριµένης παροχής 

από το δηµόσιο τοµέα,  

• συνυπολογίζει τους επιχειρηµατικούς κινδύνους που θα αντιµετωπίζονταν 

µε τον παραδοσιακό τρόπο των δηµοσίων προµηθειών.  

Η ∆ΣΚ πρέπει, εποµένως, όχι µόνο να αντικατοπτρίζει ορισµένες δαπάνες των 

δηµοσίων προµηθειών, αλλά και τις δαπάνες συντήρησης «εφ’ όρου ζωής» της 

υποδοµής που δηµιουργείται. Επιπλέον, η ∆ΣΚ πρέπει να αντικατοπτρίζει τον 

κίνδυνο ότι πιθανώς θα προκύψουν νέες δαπάνες κατά τη διάρκεια ζωής του 

έργου (σε λογαριασµό του προµηθευτή). Είναι απαραίτητο να αποτιµηθεί ο 

αντίκτυπος αυτών των κινδύνων στο κόστος, να υπολογιστούν οι πιθανότητες 

εµφάνισης τους και να προσαρµοστεί αναλόγως η κοστολόγηση. Η ∆ΣΚ πρέπει 

να συνυπολογίσει εκτενώς το σύνολο των κινδύνων προκειµένου να διασφαλίσει 

ότι µπορούν να συγκριθούν έγκυρα οι προσφορές τόσο µεταξύ τους όσο και µε 

την ίδια τη ∆ΣΚ 
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  Ένας από τους στόχους του ελέγχου της οικονοµικής αποδοτικότητας είναι 

εποµένως η απευθείας σύγκριση της κατά εκτίµηση αξίας της ∆ΣΚ µε την κατά 

εκτίµηση αξία της καλύτερης προσφοράς Σ∆ΙΤ. Είναι σαφές ότι καθώς το κόστος 

χρηµατοδότησης για το δηµόσιο τοµέα (που διαθέτει την υπέρτατη πιστοληπτική 

ικανότητα) θα είναι πάντα χαµηλότερο από ότι για τον ιδιωτικό, η οικονοµική 

αποδοτικότητα µπορεί να επιτευχθεί µόνον µε τον καλύτερο επιµερισµό του 

κινδύνου, και την αποτελεσµατικότητα ως προς τις δαπάνες και άλλους τοµείς 

που διαθέτει ο ιδιωτικός τοµέας ως προµηθευτής (έναντι του δηµόσιου τοµέα ως 

προµηθευτή).  

Σχήµα 1: ∆ΣΚ και οικονοµική αποδοτικότητα 
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1.7  ΜΟΡΦΕΣ ΣΥΜΠΡΑΞΕΩΝ 

  Για να κατανοήσει κανείς τις πολλές µορφές και τους διαφόρους τύπους Σ∆ΙΤ δεν 

έχει παρά να σχηµατίσει όλες τις δυνατές συνθέσεις των παρακάτω όρων : 

Σχεδιασµός (Design), Κατασκευή (Built), Χρηµατοδότηση (Finance), 

Λειτουργία (Operate), Ιδιοκτησία (Own), Μεταβίβαση-Μεταφορά (Transfer), 

Εγγύηση (Guarantee), Αγορά (Buy), Χρηµατοδοτική µίσθωση (Leasing), 

Αποεπένδυση (Divestiture), Παραχώρηση εκµετάλλευσης (Concession), 

Παροχή Υπηρεσιών (Service delivery), ∆ιαχείριση (Management) κ.ά. 

Με άλλα λόγια οι τύποι και οι µορφές είναι άπειροι. Υποτίθεται πως ο 

ενδιαφερόµενος (κράτος ή φορέας) αξιολογεί και επιλέγει µεταξύ των συνήθων 

τύπων ποιος είναι εκείνος που αρµόζει και συµφέρει στην κάθε περίπτωση, 

ανάλογα και µε τα δεδοµένα της στιγµής και του φορέα. Έχει συνήθως να επιλέξει 

µεταξύ των πλέον διαδεδοµένων τύπων που είναι :  

 

1. Συνεργασίες παροχής Υπηρεσιών (Service delivery partnership) 

  Οι συνεργασίες αυτές αναπτύσσονται µεταξύ του δηµόσιου και του ιδιωτικού 

τοµέα και περιλαµβάνουν την παροχή µεµονωµένων υπηρεσιών από τον ιδιωτικό 

τοµέα. Οι υπηρεσίες αυτές δεν σχετίζονται απλά µε την παροχή υπηρεσιών (π.χ. 

καθαρισµού ή εστίασης), που συνάπτονται µεταξύ δηµοσίου και ιδιωτικών εταιριών 

για λόγους περιορισµού του κόστους, αλλά αναφέρονται στην παροχή ευρύτερων 

και πιο πολύπλοκων υπηρεσιών (outsourcing), που σχετίζονται µε µια 

συγκεκριµένη δραστηριότητα ή διαδικασία, όπως για παράδειγµα η παροχή 

ολοκληρωµένων υπηρεσιών διοίκησης, ή τα ολοκληρωµένα συστήµατα παροχής 

πληροφοριών.Κύριο χαρακτηριστικό αυτού του τύπου σύµπραξης είναι η 

µεταφορά κάποιου µέρους του κινδύνου στον ιδιωτικό τοµέα. Το ζητούµενο είναι η 

προµήθεια αγαθών ή υπηρεσιών προκαθορισµών προδιαγραφών. 

Ο τύπος αυτός σύµπραξης µπορεί να θεωρηθεί ότι αποτελεί µορφή Σ∆ΙΤ, όταν 

δίνεται ιδιαίτερη σηµασία στην παροχή υψηλής ποιότητας υπηρεσιών και οι 

συµβάσεις έχουν διάρκεια τουλάχιστον 5 έτη. Ο δηµόσιος τοµέας έχει την ευθύνη 

και παρέχει την κύρια υπηρεσία, ενώ ο ιδιωτικός φορέας, µέσω σχετικής 
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επένδυσης, του παρέχει συγκεκριµένες επιµέρους λειτουργικές υπηρεσίες, έναντι 

µιας προσυµφωνηθείσας αµοιβής. 

 

2. Σύµβαση διαχείρισης (Management agreement) 

  Ο δηµόσιος τοµέας µεταφέρει την ευθύνη για την παροχή υπηρεσιών λειτουργίας 

και συντήρησης στον ιδιωτικό φορέα. Ο τελευταίος ενεργεί πάντα για λογαριασµό 

του δηµοσίου, λειτουργεί διοικητικά ανεξάρτητα και δεν έχει άµεση νοµική 

εξάρτηση από το δηµόσιο. Αµείβεται για την παροχή των υπηρεσιών και η αµοιβή 

αυτή µπορεί να είναι σταθερή ή να είναι σε συνάρτηση µε την επίτευξη 

συγκεκριµένων στόχων, όπως για παράδειγµα η βελτίωση της αποδοτικότητας κτλ. 

  Η σύνδεση του συστήµατος πληρωµών µε την επίτευξη συγκεκριµένων στόχων 

αποτελεί κίνητρο για την βελτίωση της παραγωγικότητας. Ωστόσο, οι δυσκολίες 

που εµφανίζονται στη προκειµένη περίπτωση έγκεινται στο καθορισµό των στόχων, 

στην παρακολούθηση και στην αξιολόγησή τους και στο γεγονός ότι η επίτευξη 

συγκεκριµένων στόχων µπορεί να µην εξαρτάται απόλυτα από την απόδοση του 

ιδιωτικού φορέα, αλλά να συνδέεται, για παράδειγµα, µε την πραγµατοποίηση 

επενδύσεων από το δηµόσιο τοµέα. 

 

3. Σχεδιασµός - Κατασκευή - Χρηµατοδότηση - Λειτουργία / D.B.F.O (Design, 

Built, Finance, Operate) 

Πρόκειται για συµβάσεις, που συνάπτονται µεταξύ του δηµόσιου και του ιδιωτικού 

τοµέα για το σχεδιασµό, την κατασκευή, τη λειτουργία και τη χρηµατοδότηση νέων 

δηµοσίων υποδοµών ή επενδυτικών σχεδίων. Ο ιδιωτικός φορέας αναλαµβάνει 

την ευθύνη του σχεδιασµού, της κατασκευής, της λειτουργίας και της 

χρηµατοδότησης του παγίου και επανακτά την αξία των επενδεδυµένων 

κεφαλαίων από τις πληρωµές, που καταβάλλει το δηµόσιο για τις υπηρεσίες, που 

του παρέχονται κατά τη διάρκεια της σύµβασης. Στη λήξη της σύµβασης η 

ιδιοκτησία του παγίου µεταφέρεται στο δηµόσιο. Το µοντέλο DBFO είναι το βασικό 

µοντέλο συµβάσεων υποδοµών και ανάπτυξης παγίων του δηµοσίου µε την 

µέθοδο PFI, όταν οι δυνατότητες παράπλευρης εµπορικής εκµετάλλευσης είναι 

καταρχήν άγνωστες και ενδεχοµένως περιορισµένες. 
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4. Παραχώρηση Εκµετάλλευσης (Concession) 

Πρόκειται για συµβάσεις όµοιες µε το DBFO, µε τη µόνη διαφορά ότι ο ιδιωτικός 

φορέας αποπληρώνεται, για το κεφάλαιο που έχει επενδύσει, από την απευθείας 

χρέωση του τελικού χρήστη ή από τη χρέωση του χρήστη και εν µέρει, αλλά όχι 

αποκλειστικά, του δηµοσίου. Αυτός ο τύπος Σ∆ΙΤ εφαρµόζεται όταν υπάρχει 

επαρκής ζήτηση για το έργο ή τις υπηρεσίες, µε αποτέλεσµα τα έσοδα από την 

εκµετάλλευση του παγίου να διασφαλίζουν τη βιωσιµότητά του, χωρίς να 

υπάρχουν αντιδράσεις από την κοινή γνώµη για την εκµετάλλευση αυτή. 

  Ως προς το περιεχόµενο της Σ∆ΙΤ, το κύριο χαρακτηριστικό της είναι η εκχώρηση 

στον ιδιώτη του δικαιώµατος εκµετάλλευσης των οικονοµικών - εµπορικών 

δυνατοτήτων ενός δηµόσιου παγίου ή αγαθού, για µια προκαθορισµένη χρονική 

περίοδο. Στην περίπτωση αυτή ο δηµόσιος τοµέας µεταφέρει την πλήρη ευθύνη 

για την παράδοση των υπηρεσιών υποδοµής στον ιδιωτικό τοµέα, µέσω 

διαδικασιών διαγωνισµών. Οι ευθύνες αυτές περιλαµβάνουν τόσο κάποιες τεχνικές 

εργασίες (κατασκευή, λειτουργία, συντήρηση και επέκταση του συστήµατος), όσο 

και κάποιες χρηµατοοικονοµικές (συλλογή εσόδων, ανεύρεση κεφαλαίων) και 

διαχειριστικές εργασίες. 

  Ο δηµόσιος τοµέας παραχωρεί στον ιδιωτικό το πάγιο για µια περίοδο συνήθως 

20-30 ετών, αλλά η ιδιοκτησία του παγίου παραµένει στο δηµόσιο. Ο ιδιωτικός 

τοµέας χρηµατοδοτεί το έργο και έχει την πλήρη ευθύνη για τη λειτουργία και την 

συντήρηση. Ο δηµόσιος τοµέας έχει την ευθύνη του να θέσει στόχους 

αποδοτικότητας (όπως π.χ. το ζητούµενο επίπεδο των παρεχοµένων υπηρεσιών), 

η επίτευξη των οποίων αποτελεί ένα ισχυρό κίνητρο για τον ιδιωτικό τοµέα για την 

ανάπτυξη καινοτοµικών τεχνολογικών λύσεων, αφού η βελτίωση της 

αποδοτικότητας συνδέεται άµεσα µε αύξηση των κερδών. 
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5. Κατασκευή – Ιδιοκτησία – Λειτουργία - Μεταβίβαση / B.O.O.T (Build, Own, 

Operate, Transfer) 

  Πρόκειται για το πλέον διευρυµένο µοντέλο παραχώρησης, όπου ο ιδιωτικός 

τοµέας καθίσταται υπεύθυνος για το σχεδιασµό, την κατασκευή, τη χρηµατοδότηση, 

τη λειτουργία, τη συντήρηση του έργου και αναλαµβάνει και τους εµπορικούς 

κινδύνους που σχετίζονται µε αυτό. Ο ιδιωτικός φορέας έχει στην κυριότητά του το 

αγαθό καθ’ όλη τη διάρκεια της παραχώρησης και το επιστρέφει στο δηµόσιο στη 

λήξη της σύµβασης, συνήθως χωρίς πρόσθετο κόστος.  

Στη συνέχεια παρουσιάζονται διάφορες παραλλαγές των βασικών µοντέλων 

παραχώρησης, που διαφοροποιούνται ως προς το τρόπο συνεργασίας του 

ιδιωτικού τοµέα µε το δηµόσιο, στις φάσεις κατασκευής και λειτουργίας. 

 

Κατασκευή - Λειτουργία - Μεταφορά / Β.Ο.Τ. (Build, Operate, Transfer) ή 

Κατασκευή - Ιδιοκτησία - Λειτουργία / Β.Ο.Ο. (Build, Own, Operate) 

  Ο ιδιώτης ανάδοχος κατασκευάζει, µε βάση τις προδιαγραφές που έχει 

συµφωνήσει µε το δηµόσιο, συντηρεί και λειτουργεί το έργο που ανήκει είτε σε 

κρατικούς φορείς (περίπτωση Β.Ο.Τ) ή στον ίδιο (περίπτωση Β.Ο.Ο.Τ.) για ένα 

προκαθορισµένο χρονικό διάστηµα και στην συνέχεια µετά την λήξη της περιόδου 

εκµετάλλευσης (παραχώρησης), είτε µεταβιβάζει την λειτουργία του (Β.Ο.Τ) είτε 

την ιδιοκτησία του (Β.Ο.Ο.Τ.) στο δηµόσιο. Στις περισσότερες περιπτώσεις ο  

ιδιώτης είναι υπεύθυνος για τµήµα ή το σύνολο της χρηµατοδότησης του έργου.          

Στην κατασκευαστική περίοδο ο ιδιωτικός φορέας παρέχει τα απαιτούµενα 

κεφάλαια και ο δηµόσιος τοµέας εγγυάται την αγορά των παρεχοµένων υπηρεσιών, 

µετά την ολοκλήρωση της κατασκευαστικής περιόδου και τη θέση σε λειτουργία 

του παγίου. Η λειτουργική περίοδος έχει συνήθως µεγάλη διάρκεια, ώστε ο ιδιώτης 

να µπορέσει να αναλάβει το κόστος κατασκευής και να πραγµατοποιήσει και 

κάποιο κέρδος. Αυτό εξασφαλίζεται µε την αµοιβή που λαµβάνει, για την παροχή 

συγκεκριµένων υπηρεσιών στο χρήστη.  

Την µορφή αυτή, η οποία θεωρείται ως η πλέον διαδεδοµένη, υιοθέτησε η Ελλάδα 

για την κατασκευή των έργων υποδοµής, αεροδρόµιο «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 
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ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», Λεωφόρος Σπάτων-Ελευσίνας, ∆υτική Περιφερειακή Λεωφόρος 

Υµηττού και ζεύξη Ρίου-Αντιρρίου. 

 

Σχεδιασµός - Κατασκευή- Λειτουργία / D.B.O (Design, Build, Operate) 

Πρόκειται για συµβάσεις, που συνάπτονται µεταξύ του δηµόσιου και του ιδιωτικού 

τοµέα και αφορούν στο σχεδιασµό, στην κατασκευή και στη λειτουργία υποδοµών. 

Ο ιδιωτικός φορέας αναλαµβάνει το σχεδιασµό και την κατασκευή του παγίου, το 

οποίο ωστόσο πρέπει να πληροί συγκεκριµένες προδιαγραφές, που τίθενται από 

το δηµόσιο (όπως αυτές περιλαµβάνονται και περιγράφονται αναλυτικά στις 

συµβάσεις µελέτης και κατασκευής). Επίσης ο ιδιωτικός φορέας είναι υπεύθυνος 

για τη λειτουργία και τη συντήρηση του παγίου για µια προκαθορισµένη χρονική 

περίοδο, στο τέλος της οποίας επιστρέφει η λειτουργία και συντήρηση του παγίου 

στο δηµόσιο. Η κατασκευή του παγίου χρηµατοδοτείται από τον Ιδιωτικό τοµέα. 

Με την ολοκλήρωση της κατασκευής, το δηµόσιο αγοράζει από τον ιδιώτη το πάγιο 

αποκτώντας την ιδιοκτησία σε µια προσυµφωνηµένη τιµή. 

 

Αγορά – Κατασκευή – Λειτουργία / Β.Β.Ο. (Buy-Build-Operate) 

Στο πλαίσιο προσέλκυσης επιχειρηµατικών κεφαλαίων, το δηµόσιο πωλεί 

υφιστάµενες εγκαταστάσεις κοινής ωφέλειας σε ιδιώτες, µε σκοπό την υλοποίηση 

πρόσθετων επενδύσεων (ανακαίνιση-επέκταση) σε αυτές, ώστε να καταστεί 

δυνατή η εκµετάλλευση των κατασκευαστικών και διοικητικών δεξιοτήτων των 

ιδιωτών, η µείωση των κινδύνων που απορρέουν από την ιδιοκτησία και λειτουργία 

του έργου και η ανάδειξη της σηµαντικής οικονοµικής αξίας των υφισταµένων 

έργων υποδοµής. Έκτοτε, ο ιδιώτης λειτουργεί τις εν λόγω εγκαταστάσεις ως ένα 

εποπτευόµενο από το κράτος κερδοφόρο κοινωφελές έργο. 

 

Κατασκευή - Ιδιοκτησία - Μίσθωση – Μεταφορά / B.O.L.T.  (Build-Own-Lease-

Transfer) 

Με την µέθοδο B.O.L.T. ο ιδιώτης χρηµατοδοτεί και κατασκευάζει το έργο, το οποίο 

στη συνέχεια µισθώνει µε τη µορφή leasing στο δηµόσιο. Το δηµόσιο από πλευράς 

του καταβάλλει περιοδικές πληρωµές στον ιδιώτη, µέσω των οποίων σταδιακά 
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µεταβιβάζεται και η ιδιοκτησία του έργου στην κυριότητά του. Στο τέλος της 

περιόδου αυτής το δηµόσιο είναι πλέον ο ιδιοκτήτης των εγκαταστάσεων, ή τις 

αγοράζει µε τίµηµα, που έχει προσδιοριστεί στη σύµβαση leasing. Κατά την 

διάρκεια της περιόδου µίσθωσης, τη λειτουργία των εγκαταστάσεων αναλαµβάνει 

είτε το δηµόσιο είτε ο ιδιώτης. 

 

Σχεδιασµός - Κατασκευή - Εγγύηση - Λειτουργία / D.B.G.O (Design, Build, 

Guarantee, Operate) 

Ο σχεδιασµός και η κατασκευή γίνεται από τον ιδιωτικό τοµέα, σύµφωνα µε τις 

προδιαγραφές του δηµόσιου τοµέα. Ο ιδιωτικός τοµέας είναι υπεύθυνος για τη 

λειτουργία και συντήρηση του παγίου για µια προκαθορισµένη περίοδο, στο πέρας 

της οποίας το πάγιο επιστρέφει στο δηµόσιο. Η χρηµατοδότηση γίνεται από το 

δηµόσιο τοµέα για την κατασκευή, αλλά η ολοκλήρωση της κατασκευής εντός 

χρονοδιαγράµµατος και προϋπολογισµού διασφαλίζεται µε εγγύηση του ιδιωτικού 

τοµέα. 

 

Αγορά - Κατασκευή - Λειτουργία / B.B.O  (Buy, Build, Operate) 

Ο ιδιωτικός τοµέας αγοράζει το πάγιο από το δηµόσιο τοµέα, το οποίο πρέπει να 

ανακαινιστεί ή να επεκταθεί. Ο ιδιωτικός τοµέας χρηµατοδοτεί τις απαραίτητες 

εργασίες για τη προσαρµογή του παγίου στις ανάγκες του δηµοσίου και είναι 

υπεύθυνος για τη συνεχή λειτουργία και συντήρηση αυτού, για µια 

προκαθορισµένη χρονική περίοδο. 

 

Χρηµατοδοτική µίσθωση - Ιδιοκτησία - Λειτουργία / L.O.O (Leasing, Own, 

Operate) 

Στη περίπτωση αυτή µισθώνεται ένα πάγιο από το δηµόσιο για συγκεκριµένη 

χρονική περίοδο. Το πάγιο αυτό µπορεί να χρειάζεται ανακαίνιση ή επέκταση. 
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Αποεπένδυση (Divestiture) 

Στην περίπτωση αυτή το δηµόσιο µεταφέρει στον ιδιωτικό τοµέα την πλήρη ευθύνη 

για τη λειτουργία, συντήρηση και επένδυση, επιπλέον δε και την κυριότητα του 

παγίου, το οποίο στην συνέχεια µισθώνει, προκειµένου να καλύψει τις στεγαστικές 

του ανάγκες. 

 

Οι τύποι Σ∆ΙΤ, που παρουσιάστηκαν πιο πάνω, αποτελούν µερικές µόνο από τις 

εναλλακτικές λύσεις καθώς υπάρχουν σε πολλές παραλλαγές. «Ο µεγάλος 

αριθµός τέτοιων εναλλακτικών τύπων και η ευελιξία προσαρµογής τους στις 

ανάγκες και τις απαιτήσεις κάθε συγκεκριµένου έργου είναι το πλεονέκτηµά τους» 

τονίζουν οι εµπειρογνώµονες του ΥΠΟιΟ.  

Σχήµα 1 

Τύποι Σύµπραξης µεταξύ ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα 
 

 

Επιλογή 
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Σχήµα 2: 

Βαθµός επιµερισµού κινδύνων µεταξύ ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού τοµέα 

 

1.8 ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΣΥΜΠΡΑΞΕΩΝ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΙΣ 

<<ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΕΣ>>∆ΗΜΟΣΙΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ Ή 

ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΕΡΓΩΝ?  

 

     Με τις γνωστές έως σήµερα διαδικασίες σύναψης δηµοσίων συµβάσεων ο 

∆ηµόσιος Φορέας είναι σε θέση να προµηθευτεί έργα, υπηρεσίες ή αγαθά από 

τους Ιδιώτες, η δε σχέση που αναπτύσσεται µεταξύ του ∆ηµοσίου Φορέα και του 

Ιδιώτη είναι η σχέση πελάτη / προµηθευτή. Ο Ιδιώτης/ προµηθευτής αναλαµβάνει 

να φέρει εις πέρας το έργο που του έχει ανατεθεί, τηρώντας τις προδιαγραφές και 

εντός του χρονοδιαγράµµατος που έχει θέσει ο ∆ηµόσιος Φορέας. Ο κίνδυνος 

που αναλαµβάνει έναντι του ∆ηµοσίου Φορέα είναι ο κίνδυνος που αναλαµβάνει 

ο κάθε προµηθευτής. Ο ∆ηµόσιος Φορέας έχει την ευθύνη της εποπτείας και 

παρακολούθησης της εκτέλεσης του έργου σύµφωνα µε τις προδιαγραφές που 

έχουν τεθεί και της πληρωµής του Ιδιώτη κατά την πορεία υλοποίησης του έργου 
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και πάντως, το αργότερο, µε την παραλαβή αυτού. Ενώ στις δηµόσιες συµβάσεις 

προβλέπονται συνήθως αυστηρά χρονοδιαγράµµατα, ενδέχεται να 

παρουσιασθούν καθυστερήσεις στην εκτέλεσή τους. Οι καθυστερήσεις αυτές 

συνεπάγονται και υπερβάσεις του κόστους των συµβάσεων αυτών, υπερβάσεις 

που τελικά αναλαµβάνει να πληρώσει το ∆ηµόσιο.  

   Με τη σύµπραξη µε τον Ιδιωτικό Τοµέα, ο ∆ηµόσιος Φορέας αποβλέπει στο 

τελικό αποτέλεσµα, δηλαδή στην παροχή υπηρεσιών στους πολίτες (τελικούς 

χρήστες) από τον Ιδιώτη. Η κατασκευή υποδοµών δεν είναι παρά ένα 

προαπαιτούµενο για την παροχή των υπηρεσιών και, εποµένως, οι 

προδιαγραφές που τίθενται από το ∆ηµόσιο Φορέα είναι προδιαγραφές 

απόδοσης ή/και λειτουργίας. Ο Ιδιώτης θα πληρωθεί, είτε από το ∆ηµόσιο Τοµέα, 

είτε από τους τελικούς χρήστες, µε την έναρξη της λειτουργίας του έργου ή της 

υπηρεσίας, δηλαδή µετά την παράδοση των υποδοµών προς χρήση, η δε 

πληρωµή είναι τµηµατική, εκτείνεται σε όλη τη διάρκεια της  

σύµπραξης που είναι µακροχρόνια και συναρτάτε άµεσα µε την ποιότητα των 

παρεχοµένων από τον Ιδιώτη υπηρεσιών.  

   Με την εφαρµογή του συστήµατος των συµπράξεων, ο ∆ηµόσιος Τοµέας 

αποβλέπει στην εκµετάλλευση της τεχνογνωσίας και ευελιξίας του Ιδιωτικού 

Τοµέα, µε απώτερο σκοπό τη βελτιστοποίηση των υπηρεσιών που παρέχονται 

στους πολίτες. Η τεχνογνωσία και ευελιξία αυτή είναι διαθέσιµες όχι µόνον κατά 

τη διάρκεια της κατασκευής των υποδοµών ενός έργου, αλλά και καθ’ όλη τη 

διάρκεια ισχύος της σύµπραξης, η οποία είναι κατά κανόνα µακροχρόνια. Έτσι, οι 

πολίτες µπορούν να επωφεληθούν από τα πλεονεκτήµατα του Ιδιωτικού Τοµέα 

καθ’ όλη τη διάρκεια της διαχείρισης των έργων από αυτόν.  

   Περαιτέρω, ο χρόνος ολοκλήρωσης των υποδοµών και έναρξης της παροχής 

των υπηρεσιών είναι κατά κανόνα σηµαντικά βραχύτερος από το χρόνο που 

απαιτείται σε µια «παραδοσιακή» δηµόσια σύµβαση: ο Ιδιώτης δεδοµένου ότι δεν 

θα πληρωθεί παρά µόνο µε την έναρξη της λειτουργίας των υποδοµών έχει κάθε 

λόγο να ολοκληρώσει την κατασκευή το γρηγορότερο. Περαιτέρω, ο ∆ηµόσιος 

Φορέας παρακολουθεί την εκτέλεση της δηµόσιας σύµβασης, χωρίς όµως να 

προβαίνει σε τµηµατικές παραλαβές κλπ, δεδοµένου ότι αυτό που ενδιαφέρει 
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είναι το τελικό αποτέλεσµα του έργου και η τήρηση των προδιαγραφών 

απόδοσης  

   Λόγω µάλιστα της πληρωµής του Ιδιώτη µε τη λειτουργία των υποδοµών, και 

όχι κατά τη διάρκεια κατασκευής τους ή µε την παραλαβή τους, καταµερίζεται 

τµηµατικά το κόστος κατασκευής των υποδοµών σε µελλοντικούς 

προϋπολογισµούς του ∆ηµοσίου Φορέα, αποφεύγονται οι βραχυπρόθεσµες 

εκταµιεύσεις και καθίσταται δυνατή η προκήρυξη και εκτέλεση µεγαλύτερου 

αριθµού έργων. Ο καταµερισµός όµως αυτός του κόστους σε µελλοντικούς 

προϋπολογισµούς δεν θα πρέπει να λειτουργεί ως λόγος επιλογής της 

σύµπραξης έναντι των παραδοσιακών δηµοσίων συµβάσεων: το µελλοντικό 

κόστος θα πρέπει να προϋπολογίζεται σωστά, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται η 

µελλοντική, και ιδιαίτερα µακροπρόθεσµη, εισροή του συµβατικού 

ανταλλάγµατος. Θα πρέπει να δηµιουργείται δηλαδή στον Ιδιωτικό Τοµέα η 

σχετική ασφάλεια, η οποία εν τέλει θα µειώσει και το κόστος της διαχείρισης του 

κινδύνου που αναλαµβάνει.  

  Στο σχήµα που ακολουθεί παρουσιάζονται οι βασικές διαφορές ανάµεσα στις 

διαδικασίες δηµοπράτησης παραδοσιακών προµηθειών του ∆ηµοσίου και τις 

διαδικασίες δηµοπράτησης έργων Σ∆ΙΤ.  
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_Σχήµα 1: ∆ιαφορές στις διαδικασίες δηµοπράτησης µε την εισαγωγή των Σ∆ΙΤ  
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1.9 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ – ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ Σ.∆.Ι.T 

 

Πλεονεκτήµατα εφαρµογής των Σ∆ΙΤ  

 

1. ∆υνατότητα χρηµατοδότησης µε ιδιωτικά κεφαλαία, ∆ηµοσίων έργων και 

υπηρεσιών 

2. Ταχύτερη υλοποίηση των υποδοµών και υπηρεσιών αυτών.   

3. Ποιοτικότερες υποδοµές µε µεγαλύτερη λειτουργικότητα σε όλη τη 

διάρκεια της ζωής τους (Ανάληψη από τους ιδιώτες της ευθύνης για την 

συντήρηση των έργων) 

4. Αποδοτικότερη και οικονοµικότερη συντήρηση του καθώς και την 

νωρίτερα παράδοσή του 

5. Μείωση του κόστους Κατασκευής και ∆ιαχείρισης των έργων. 

6. Χρήση Ιδιωτικών µέσων σε τοµείς που το ∆ηµόσιο αδυνατεί: 

7. Η έλλειψη στελεχών µε τεχνογνωσία και ειδίκευση στην εφαρµογή 

σύγχρονων τεχνικοοικονοµικών µεθόδων και εργαλείων διαχείρισης. 

8. Η απουσία αποτελεσµατικού κεντρικού ελέγχου, συντονισµού και 

αποτελεσµατικής διαχείρισης ανθρωπίνων πόρων. 

9. Η έλλειψη της απαραίτητης ευαισθησίας και εκπαίδευσης στην ορθολογική 

χρήση διατιθέµενων ενεργειακών πόρων 

10. Οικονοµικότερη κατασκευή για το ∆ηµόσιο. 

i. Ο τρόπος πληρωµής του Ιδιώτη αµέσως µετά την λειτουργία 

και όχι κατά την διάρκεια της κατασκευής του ή παραλαβής 

του, παρέχει τη δυνατότητα τµηµατικού καταµερισµού του 

κόστους κατασκευής των υποδοµών σε µελλοντικούς 

προϋπολογισµούς του ∆ηµόσιου Φορέα. 

11. Βελτίωση του επενδυτικού κλίµατος 

i. Οι φορείς αναπτύσσουν καινοτοµίες και νέες δηµιουργικές 

δραστηριότητες µε προβλέψιµα έσοδα και οικονοµική 

σταθερότητα.  
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12. Έγκαιρη και πλήρης ενηµέρωση των αρµοδίων κάθε φορά Υπουργών για 

τα εγκεκριµένα έργα Σ∆ΙΤ, που έχει σαν αποτέλεσµα την ταχεία επίλυση 

τυχόν προβληµάτων 

13. ∆ιευκόλυνση διαδικασιών ανάθεσης της σύµβασης Σ∆ΙΤ λόγω του 

συντονισµού που παρέχει η ∆ιυπουργική Επιτροπή αλλά και της 

υποστήριξης της Ειδικής Γραµµατείας 

14. Ευελιξία και σαφήνεια νοµικού πλαισίου 

 

Μειονεκτήµατα εφαρµογής των Σ∆ΙΤ  

 

1. Μετατροπή Κατεξοχήν ∆ηµοσίων Αγαθών σε Ιδιωτικά.  

i. Μέσω της αρχής του αποκλεισµού από την χρήση ενός 

έργου Σ∆ΙΤ, η οποία επιτυγχάνεται δια της επιβολής ενός 

αντιτίµου-πολλές φορές απαγορευτικού για κάποιες 

ασθενέστερες οικονοµικά κοινωνικές οµάδες.  

2. Μη εξυπηρέτηση του ∆ηµοσίου Συµφέροντος. 

i. Η σύµβαση για την εκµετάλλευση έργων Σ∆ΙΤ από 

Ιδιωτικούς Φορείς, είναι δυνατόν να εµπεριέχει σε κάποιες 

περιπτώσεις τέτοιους όρους και διαδικασίες που να µην 

διασφαλίζουν την εξυπηρέτηση του ∆ηµοσίου Συµφέροντος, 

αλλά την αύξηση του κέρδους του Ιδιώτη.    

3. Μονοπωλιακές συµπεριφορές. 

i. Η δυνατότητα του Ιδιωτικού Φορέα να αυξάνει την τιµή της 

προσφερόµενης υπηρεσίας ή προϊόντος κατά το δοκούν. 

4. Υποκατάσταση και ιδιωτικοποίηση Προγράµµατος ∆ηµ. Επενδύσεων. 

5. Αλλοίωση Προϋπολογισµού µέσω µετάθεσης τρεχουσών δαπανών. 

6. Παραχώρηση Νευραλγικών Υποδοµών. 

7. Παράδοση ∆ηµοσίων Υπηρεσιών στην εκµετάλλευση τους από ιδιωτικά 

κερδοσκοπικά συµφέροντα. 

8.  ∆ιαχείριση και ∆ιοίκηση των Υπηρεσιών από ιδιώτες. 
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9. Παραχώρηση ουσιωδών λειτουργιών Στην Παιδεία παραχώρηση γνώσης 

εκτός από υπηρεσίες κυλικείου, κτιρίου. 

10. Εξωτερικές  οικονοµίες κλίµακας 

11. Ο ιδιωτικός Φορέας κατά κανόνα ενδιαφέρεται λιγότερο για τις εξωτερικές 

επιβαρύνσεις που τυχόν προκύψουν, κατά την φάση της κατασκευής 

καθώς επίσης και τη φάση της λειτουργίας του έργου, αφού κατά κανόνα 

ενδιαφέρεται για την µεγιστοποίηση του κέρδους.  

12. Χειρότερης ποιότητας Υπηρεσίες  

13. Η προσπάθεια της µείωσης του κόστους λειτουργίας ενός έργου, µπορεί 

να οδηγήσει σε υποβάθµιση της της παρεχόµενης ποιότητας.  

 

 

1.10  ΠΟΙΑ Η ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ Σ∆ΙΤ 

 

  Οι Σ∆ΙΤ αποτελούν συµβατικές σχέσεις µακράς διάρκειας, οι οποίες 

συνάπτονται µεταξύ ενός ∆ηµόσιου και ενός Ιδιωτικού Φορέα για την εκτέλεση 

έργων και / ή την παροχή υπηρεσιών. Με βάση τη σύµβαση που συνάπτεται, ο 

Ιδιωτικός Φορέας υποχρεούται να χρηµατοδοτήσει την επένδυση, ενώ 

αναλαµβάνει και σηµαντική ευθύνη για το σχεδιασµό του έργου. Η Αναθέτουσα 

Αρχή καθορίζει τις απαιτήσεις της µε βάση λειτουργικές προδιαγραφές και 

εγκρίνει τον αναλυτικό σχεδιασµό του έργου. Ο Ιδιωτικός Φορέας αµείβεται κατά 

τη διάρκεια της φάσης της λειτουργίας του έργου, χρεώνοντας σε ετήσια βάση 

είτε την Αναθέτουσα Αρχή, είτε απευθείας τους χρήστες, είτε, σε ορισµένες 

περιπτώσεις, και τους δύο. 

  Ουσιαστικά, εποµένως, µέσα από τις Συµπράξεις  δηµοσίου  Ιδιωτικού Τοµέα, ο 

ρόλος του  δηµοσίου Τοµέα αλλάζει, και συγκεκριµένα εξειδικεύεται στην 

παρακολούθηση και τον έλεγχο της σωστής τήρησης των προδιαγραφών 

απόδοσης που θέτει στον Ιδιώτη της σύµβασης Σ∆ΙΤ. Η λογική που διατρέχει τις 

Σ∆ΙΤ είναι η παροχή βελτιωµένων ποιοτικά και αποδοτικότερων οικονοµικά 

υπηρεσιών στο κοινό, µε τη συνδυασµένη αξιοποίηση των πόρων και των 

δεξιοτήτων του δηµοσίου και του Ιδιωτικού τοµέα. 
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  Μέσω των Σ∆ΙΤ είναι δυνατόν να παραδίδονται περισσότερα έργα ή υπηρεσίες, 

σύµφωνα µε προδιαγεγραµµένες προδιαγραφές ποιότητας, σε συντοµότερο 

χρονικό διάστηµα και αυτό γιατί οι Σ∆ΙΤ µετατρέπουν τις ογκώδεις αρχικές 

κεφαλαιουχικές δαπάνες σε τακτικές πληρωµές υπηρεσιών είτε από τους 

τελικούς χρήστες είτε από το δηµόσιο Φορέα στη βάση µακροχρόνιων 

συµβάσεων, επιτρέποντας έτσι στο δηµόσιο τοµέα να χρηµατοδοτεί έργα ή 

υπηρεσίες πέρα των διαθέσιµων πεπερασµένων πόρων 

του. Από λογιστική άποψη, η Αναθέτουσα Αρχή δεν αναλαµβάνει δανειακές 

υποχρεώσεις για την αγορά ενός περιουσιακού στοιχείου και έτσι η συναλλαγή 

10 δεν εµφανίζεται στο σκέλος του παθητικού στον ισολογισµό του δηµοσίου 

τοµέα. ∆εδοµένου ότι η συµβατική δέσµευση του δηµοσίου τοµέα να αγοράζει 

υπηρεσίες από τον ιδιωτικό για αρκετές δεκαετίες µετά την ολοκλήρωση ενός 

έργου έχει σηµαντικές συνέπειες τόσο για τις δανειακές ανάγκες του δηµόσιου 

τοµέα, όσο και για τον έλεγχο των µελλοντικών δηµόσιων δαπανών, είναι 

απαραίτητο το δηµόσιο να τις παρακολουθεί προσεκτικά ώστε να διασφαλίζεται η 

αποπληρωµή του έργου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο  

ΟΙ ΣΥΜΠΡΑΞΕΙΣ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ ΣΕ ΕΥΡΩΠΗ-

ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ-ΕΛΛΑ∆Α 

 

2.1  Σ∆ΙΤ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ 

 

2.1.1 Η ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΕΡΓΩΝ Σ∆ΙΤ ΣΤΗΝ Ε.Ε 

 

  Οι Σ∆ΙΤ αποτελούν µέθοδο κατασκευής υποδοµών και παροχής δηµόσιων 

υπηρεσιών µε συνεχώς διευρυνόµενη εφαρµογή στην Ευρωπαϊκή αγορά. 'Εχουν 

χρησιµοποιηθεί  τουλάχιστον σε 16 χώρες της Ευρώπης: Γερµανία, Μεγάλη 

Βρετανία, Γαλλία, Ισπανία, Ολλανδία, Ιρλανδία, Πορτογαλία, Αυστρία,Τσεχία, 

Πολωνία, Ουγγαρία, Βουλγαρία, ΠΓ∆Μ κλπ Σε τοµείς, όπως: Μεταφορές., Υγεία, 

∆ηµόσια Ασφάλεια ,∆ιαχείριση Αποβλήτων,  ∆ιαχείριση Υδάτινων Πόρων, ΤΠΕ . 

  Τα έργα που υλοποιούνται µέσω Σ∆ΙΤ, έχουν ιδιαίτερη απήχηση στο σύνολο 

του Ευρωπαϊκού χώρου, ως σηµαντικό αναπτυξιακό εργαλείο, γι΄αυτό η Ε.Ε. έχει 

κάνει αρκετές προσπάθειες να βοηθήσει στον καθορισµό των Σ∆ΙΤ και δώσει τις 

σωστές κατευθύνσεις ώστε να είναι σύµφωνα την κοινοτική λογική. Η χώρα που 

επί 20 έτη έχει εφαρµόσει µε αρκετή επιτυχία την συνεργασία µε ιδιωτικά 

κεφάλαια είναι η Μεγάλη Βρετανία. Αν και η Ε.Ε. δεν συνηγορεί στην χρήση 

κάποιας συγκεκριµένης µεθόδου υλοποίησης, παρ’ όλα αυτά η ουσιαστική χρήση 

για επενδύσεις στην υποδοµή της Ένωσης απαιτεί την χαλιναγώγηση όλων των 

βιώσιµων επενδυτικών µεθόδων και άρα είναι απαραίτητη. 

  Το 2003 η Επιτροπή µέσω της Γενικής ∆ιεύθυνσης Περιφερειακής Πολιτικής 

εξέδωσε τις “Κατευθυντήριες Οδηγίες για πετυχηµένα Σ∆ΙΤ”, ένα εργαλείο- οδηγό 

το οποίο δεν παρέχει πλήρη µεθοδολογία και δεν καθορίζει την πολιτική, αλλά 

παρέχει κατευθύνσεις µέσω ενός συνόλου κρίσιµων σηµείων που επηρεάζουν 

την εξέλιξη πετυχηµένων έργων/σχεδίων Σ∆ΙΤ. 
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Οι κατευθυντήριες οδηγίες εστιάζονται σε 4 σηµαντικά θέµατα: 

 

�  Εξασφάλιση ανοιχτής πρόσβασης στην αγορά και δίκαιος διαγωνισµός 

�  Προστασία δηµοσίου συµφέροντος και µεγιστοποίηση προστιθέµενης 

αξίας στους πολίτες 

�  Καθορισµός του βέλτιστου επιπέδου επιχορήγησης της χρηµατοδότησης 

τόσο για την υλοποίηση ενός βιώσιµου και σταθερού έργου όσο και για 

την αποφυγή όποιας πιθανότητας απρόσµενων κερδών ή απωλειών από 

επιχορηγήσεις. 

�  Εκτίµηση του πιο αποτελεσµατικού τύπου Σ∆ΙΤ για συγκεκριµένο έργο µε 

τις ανάλογες παραµέτρους: ισορροπηµένη κατανοµή κινδύνων, κατάλληλη 

διάρκεια, καθορισµός ευθυνών σε διαφορετικά ρυθµιστικά πλαίσια. Η Ε.Ε. 

εκδηλώνει ιδιαίτερο ενδιαφέρον στα Σ∆ΙΤ τόσο µέσω του πλαισίου των 

επιχορηγήσεων (η οποία η ίδια παρέχει), όσο και ως φορέας των πόρων 

Συνοχής και Κατασκευών και επίσης ως φορέας της Ευρωπαϊκής 

Τράπεζας Αναδόµησης και Ανάπτυξης. 

 

2.1.2 ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ Σ∆ΙΤ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ 

 

  Η αγορά συµβάσεων έργων Σ∆ΙΤ στην υπόλοιπη Ευρώπη παρουσιάζει 

σταθερή ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια. Από το 2001 και εφεξής συνολικά στην 

υπόλοιπη Ευρώπη υπεγράφησαν συµβάσεις έργων Σ∆ΙΤ συνολικής αξίας 37 δις 

ΕΥΡΩ, ενώ την ίδια περίοδο στο Ηνωµένο Βασίλειο και µόνο υπεγράφησαν 

συµβάσεις έργων Σ∆ΙΤ συνολικής αξίας 61 δις ΕΥΡΩ.  

  Η αθροιστική αξία των συµβάσεων έργων Σ∆ΙΤ που έχουν υπογραφεί ως το 

τέλος 2008 είναι υψηλότερη στην Ισπανία και τη Γαλλία (4,1 δις ΕΥΡΩ ανά χώρα 

ενώ ακολουθεί η Ιταλία µε 3,6 δις ΕΥΡΩ και η Ιρλανδία µε 3,3 δις ΕΥΡΩ. Τα 

µεγαλύτερα  έργα Σ∆ΙΤ αφορούν στις υποδοµές µεταφορών και κυρίως στο οδικό 

δίκτυο ενώ έποντια έργα εκσυγχρονισµού σιδηροδρόµων, κατασκευής τούνελ 

κλπ.  
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Πίνακας µε συνολική αξία έργων Σ∆ΙΤ ανά Ευρωπαίκή χώρα περιόδου 

2001-2008 σε εκ ΕΥΡΩ. 

 

       Υπογραφεισες 

συµβάσεις 

έργων Σ∆ΙΤ 

2001-2008 

Χώρα 2001-

2004 

2005 2006 2007 2008 Σύνολο  

Ισπανία 1000 1154 1664 309 --- 4127 38 

Γαλλία --- 1788 735 329 1241 4093 34 

Ιταλία 890 2179 439 55 --- 3563 20 

Ιρλανδία 720 121 623 1489 300 3253 19 

Ελλάδα --- 798 1600 3885 1000 2398 8 

Γερµανία 440 830 177 465 117 2029 40 

Βέλγιο 1300 480 --- 300 680 1780 6 

Ολλανδία 1302 --- 431 --- 1020 1733 9 

Πολωνία 1520 --- --- --- --- 1520 2 

Αυστρία 49 --- 850 --- --- 899 6 

Φινλανδία --- 700 --- --- --- 700 1 

Βουλγαρία --- 366 288 366 --- 654 6 

Ουγγαρία --- --- 38 15 500 556 11 

Κύπρος --- 500 --- --- --- 500 1 

Πορτογαλία 278 --- 32 140 --- 450 7 

Άλλες 

χώρες 

485 2 490 --- --- 977 7 

ΣΥΝΟΛΟ 

(εκτός 

Ην.Βασιλεί

ου) 

7.987 8.918 7.367 7.353 4.958 36.583 215 

        

Ην. 

Βασίλειο 

21.849 6.237 14.111 10.698 8.236 61.131 536 
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  Επιπρόσθετα των 215 συµβάσεων έργων Σ∆ΙΤ που υπεγράφησαν στην 

υπόλοιπη (εκτός Ην.Βασιλείου) Ευρώπη έως το 2008, η εταιρεία DLA Piper 

εκτιµά ότι θα πρέπει να υπολογισθούν και άλλα έργα που έχουν προκηρυχθεί 

από τις αρχές του 2007 συνολικής αξίας 68 δις ΕΥΡΩ, µε αποτέλεσµα να 

σηµειωθεί αυξητική πορεία των έργων Σ∆ΙΤ, τα οποία είτε έχουν προκηρυχθεί 

είτε ευρίσκονται στη διαδικασία χρηµατοδότησης. Μετά την Ιταλία, η Γερµανία και 

η Ελλάδα από το 2007 και εφεξής παραµένουν οι χώρες µε τα περισσότερα έργα 

Σ∆ΙΤ (σε διαδικασία προκήρυξης) συνολικής αξίας 9,5 δις ΕΥΡΩ και 6,3 δις 

ΕΥΡΩ αντίστοιχα.  

 

2.2 ΕΦΑΡΜΟΓΗ Σ∆ΙΤ ΣΤΟ ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ 

 

  Στα µέσα της δεκαετίας του 90 άρχισαν να υλοποιούνται έργα µε την εφαρµογή 

για πρώτη φορά της πρωτοβουλίας ιδιωτικής χρηµατοδότησης (Private Finance 

Initiative), µε επιτυχία αλλά και µε σηµαντικές δυσκολίες π.χ στο τοµέα του 

σχεδιασµού των συµβάσεων, έλλειψη εµπειρίας από την πλευρά του δηµόσιου 

και του ιδιωτικού τοµέα στη διαχείριση τόσο πολύπλοκων έργων κτλ. Το 2000 το 

δηµόσιο έχει συσσωρεύσει πια σηµαντική εµπειρία στην διαχείριση έργων µε την 

µορφή των Συµπράξεων (Σ∆ΙΤ) και προχωρεί στην θεσµοθέτηση των Σ∆ΙΤ 

δίνοντας µια πιο ευρεία διάσταση στον όρο αφού περιλαµβάνει εκτός από το 

(Private Finance Initiate), τις συµφωνίες παραχώρησης (Concession 

agreements) και τις κοινοπραξίες (Joint Ventures). Εφαρµόζεται βήµα προς βήµα 

η προσέγγιση στην σύναψη των συµβάσεων και στην εκτέλεση των έργων 

Ιδρύεται το Partnership UK, ένα Σ∆ΙΤ µε συµβουλευτικό ρόλο που σε συνεργασία 

µε το National Audit Office είναι υπεύθυνα για τον σχεδιασµό και τον έλεγχο των 

έργων Σ∆ΙΤ στη Μεγάλη Βρετανία. 

  Κατά το 2008 υπεγράφησαν 34 συµβάσεις έργων Σ∆ΙΤ, περίπου το ήµισυ των 

αντιστοίχων συµβάσεων που είχαν υπογραφεί τη διετία 2005-2007. Η συνολική 

αξία όµως των συµβάσεων έργων για το 2008 ήταν περίπου 6,5 δις Λίρες, 

µείωση κατά 11% ως προς την συνολκή αξία συµβάσεων έργων για το 2007 (7,3 

δις Λίρες).  
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Σηµαντικότερη σύµβαση έργου ήταν η αφορώσα στην κατασκευή αεροσκαφών 

τάνκερς, σύµβαση η οποία κατατάσσεται ως τρίτη σε σπουδαιότητα και αξία µετά 

το µετρό του Λονδίνου και το Eurotunnel. Άλλες συµβάσεις έργων για το 2008 

περιελάµβαναν έργα ανέγερσης σχολείων στο Κεντ, αναζωογόννησης περιοχής 

Croydon του Λονδίνου και ένα ευρύ πρόγραµµα εκπαίδευσης στη Βρετανική 

Πολεµική Αεροπορία.  

  Μέχρι το τέλος του 2008, είχαν υπογραφεί στο Ηνωµένο Βασίλειο από το 1995 

και εντεύθεν 935 έργα Σ∆ΙΤ συνολικής αξίας 66 δις Λιρών. Κατά τη δεκαετία 

1995-2005 ετησίως υπεγράφοντο συµβάσεις έργων Σ∆ΙΤ συνολικής αξίας κατ’ 

έτος µεταξύ 2 δις και 5 δις Λιρών. Κατά την περίοδο 2005-2008 η ετήσια συνολική 

αξία των έργων Σ∆ΙΤ ήταν υψηλότερη από την αρχική περίοδο, παρά το γεγονός 

ότι από το 2006 και εντεύθεν παρατηρείται σχετική κάµψη της ετήσιας συνολικής 

αξίας των έργων (9,6 δις Λίρες το 2006). Μεταξύ του 2002 και του 2007, 

παρατηρείται σταθερότητα στο µέσο όρο των συµφωνηθέντων έργων Σ∆ΙΤ 

(περίπου 60 κατ’ έτος, µε εξαίρεση το 2004 που είχαν υπογραφεί 99 συµβάσεις 

έργων Σ∆ΙΤ, κυρίως στο τοµέα της υγείας). 

  Η αξία κατ’ έργον Σ∆ΙΤ έχει σηµειώσει άυξηση κατά µέσο όρο για να 

προσεγγίσει το 2008 τα 192 εκ Λίρες. Από το 1996 έως το 2005 η ετήσια κατά 

µέσο όρο αξία έργου Σ∆ΙΤ υπολογίζεται µεταξύ 30   εκ και 70 εκ Λιρών. Από το 

2006 και εντεύθεν η αξία έργου Σ∆ΙΤ κατά µέσο όρο ανέρχεται σε 100 εκ Λίρες. 

Συνολικά, από το 1996 οι Συµπράξεις ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα στο 

Ηνωµένο Βασίλειο αποτιµώνται στο 10-15% των επενδύσεων κεφαλαίου του 

δηµόσιου τοµέα στη χώρα. 

 

 

Έργα Σ∆ΙΤ κατά τοµέα. 

 

Οι κυριότεροι τοµείς συµβάσεων έργων Σ∆ΙΤ το 2008 στο Ηνωµένο Βασίλειο 

ήταν οι τοµείς της άµυνας, της εκπαίδευσης και της υγείας, τάση η οποία 

παρατηρείται από το 2004 και εφεξής, µε συµβάσεις έργων Σ∆ΙΤ συνολικής αξίας 

στους τοµείς της άµυνας και της υγείας περίπου 8 δις Λίρες και στο τοµέα της 
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εκπαίδευσης 6 δις Λίρες. Στο τοµέα των µεταφορών δεν υπήρξαν συµβάσεις 

έργων Σ∆ΙΤ το 2008, για πρώτη φορά από το 1994.  

Πίνακας έργων Σ∆ΙΤ στο Ην. Βασίλειο κατά τοµέα και ετήσια αξία (2003-2008) σε 

εκ Λίρες. 

 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

Άµυνα 925 900 654 2674 1000 3291 

Εκπαίδευση 373 456 749 1495 1514 1613 

Υγεία 667 2628 998 3010 1706 520 

Τοπική 

αυτοδιοίκηση, 

Στέγαση 

491 62 406 422 570 450 

Σκωτία 209 173 377 1003 1106 395 

Βόρεια 

Ιρλανδία 

105 60 18 390 382 125 

Γεωργία 

(Υπουργείο 

Γεωργίας) 

145 35 --- 421 175 98 

Υπουργείο 

Εσωτερικών 

138 74 38 --- 46 14 

 

Ουαλία --- 82 --- 42 17 10 

Μεταφορές 351 735 1021 150 727 --- 

Άλλα 57 40 --- --- 75 27 

ΣΥΝΟΛΟ 3.461 5.245 4.261 9.607 7.318 6.543 

 

 

Ο τοµέας των µεταφορών, παραµένει ο σηµαντικότερος τοµέας υλοποίησης 

συµβάσεων έργων Σ∆ΙΤ στη χώρα καθ’ όλη τη διάρκεια της περιόδου 1987-2008 

µε αναλογία 25,2%. Ακολουθούν ο τοµέας της υγείας µε 21,9% και της 

εκπαίδευσης µε 17,2% µε τον τοµέα της άµυνας στο 14.1%, στέγασης στο 9,8%, 

επικοινωνιών στο 4,1% και τοπικής αυτοδιοίκησης στο 1,4%.  
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2.3 ΤΑ Σ∆ΙΤ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

 2.3.1 Η ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΤΟΥ Ν. 3389/2005 ΤΙΣ  Σ.∆.Ι.Τ.  

 

  Με το Νόµο 3389/2005 εισάγεται το νοµοθετικό πλαίσιο για τις Συµπράξεις 

∆ηµόσιου – Ιδιωτικού Τοµέα (Σ.∆.Ι.Τ.) στην Ελλάδα. Το νοµοθετικό αυτό 

πλαίσιο έχει σκοπό να προωθήσει και να ενθαρρύνει την εκτέλεση έργων και 

την παροχή υπηρεσιών µέσω των Σ.∆.Ι.Τ., λαµβάνοντας υπόψη την εµπειρία 

που υπήρχε από την εκτέλεση έργων µε το σύστηµα της Παραχώρησης 

Εκµετάλλευσης (όπως τα έργα της Αττικής Οδού ή της ζεύξης Ρίου – 

Αντιρρίου), αλλά και τις σηµαντικές προσπάθειες των τελευταίων χρόνων να 

υλοποιηθούν έργα µε Ιδιωτική Χρηµατοδότηση. Αρκετά από αυτά τα έργα 

οδηγήθηκαν σε αποτυχία λόγω διάφορων παραγόντων, όπως η ελλιπής 

προετοιµασία της αναθέτουσας αρχής, η ανεπαρκής αιτιολόγηση ή η 

υπεραισιόδοξη εκτίµηση της βιωσιµότητάς τους.  

  Ο Ν. 3389/2005 εισάγει για πρώτη φορά ένα σταθερό νοµικό πλαίσιο και 

αποσκοπεί στην άρση των παραπάνω προβληµάτων και στη δηµιουργία 

εµπιστοσύνης στην αγορά. Ειδικότερα µε το συγκεκριµένο νόµο, ορίζονται οι 

∆ηµόσιοι Φορείς (Υπουργεία, Ο.Τ.Α., Ν.Π.∆.∆., Ν.Π.Ι.∆.) που µπορούν να 

συνάπτουν Συµβάσεις Σύµπραξης µε Ιδιωτικούς Φορείς σε τοµείς ή 

δραστηριότητές τους. Προβλέπεται ότι οι Ιδιωτικοί Φορείς αναλαµβάνουν 

ουσιώδες µέρος των κινδύνων που συνδέονται µε το ρίσκο της 

χρηµατοδότησης, της διαθεσιµότητας και της κατασκευής των αναγκαίων 

υποδοµών ή την παροχή της υπηρεσίας έναντι ανταλλάγµατος, που 

καταβάλλεται εφάπαξ ή τµηµατικά από τους ∆ηµόσιους Φορείς ή τους 

τελικούς χρήστες των υπηρεσιών. Η χρηµατοδότηση εν µέρει ή εξ’ ολοκλήρου 

της υλοποίησης των υποδοµών και της παροχής των υπηρεσιών γίνεται µε 

κεφάλαια και πόρους που εξασφαλίζουν οι Ιδιωτικοί Φορείς.  

  Ο Νόµος 3398/2005 παρέχει κίνητρα τόσο στους ∆ηµόσιους Φορείς όσο και 

στους Ιδιωτικούς, ώστε να επιλέγουν τη µέθοδο των Σ.∆.Ι.Τ. για την εκτέλεση 

των έργων ή την παροχή των υπηρεσιών, απλοποιώντας τις σχετικές 

διαδικασίες. Προσδιορίζει το ελάχιστο περιεχόµενο των Συµβάσεων 

Σύµπραξης µε σαφή και αναλυτική περιγραφή των δικαιωµάτων και των 
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υποχρεώσεων των αντισυµβαλλόµενων σε σχέση µε το αντικείµενό τους. Πιο 

συγκεκριµένα, ρυθµίζονται θέµατα χρηµατοδότησης και συµµετοχής των 

∆ηµόσιων Φορέων στη Σύµπραξη διαδικασιών είσπραξης συµβατικών 

ανταλλαγµάτων, έκδοσης αδειών, προστασία του περιβάλλοντος, 

αντιµετώπισης περιπτώσεων αρχαιολογικών ευρηµάτων, απαλλοτριώσεων, 

εµπλοκής ∆ηµοσίων Υπηρεσιών και ∆.Ε.Κ.Ο.  

  Επιπλέον, ορίζονται µε σαφήνεια τα νοµικά θέµατα που διέπουν αυτές τις 

Συµπράξεις, όπως είναι η εκχώρηση απαιτήσεων, το κύρος των εµπράγµατων 

ασφαλειών, οι εταιρικοί µετασχηµατισµοί, τα φορολογικά ζητήµατα και η 

επίλυση διαφορών (διαιτησία).  

 Περαιτέρω, µε το Ν. 3389/2005 δηµιουργούνται δύο διοικητικά όργανα µε 

σκοπό την υποστήριξη του ∆ηµοσίου Τοµέα για την καλύτερη προετοιµασία και 

διαχείριση των έργων Σ.∆.Ι.Τ.:  

 

Ειδική Γραµµατεία Σ∆ΙΤ  

 

  Η Ειδική Γραµµατεία Συµπράξεων ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα (ΕΓΣ∆ΙΤ) 

συνεστήθη στο Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών µε την ψήφιση του 

Νόµου 3389/2005. Η σύσταση της ΕΓΣ∆ΙΤ ακολουθεί τα πρότυπα αντίστοιχων 

µονάδων που λειτουργούν σε άλλα κράτη - µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 

την προώθηση και εφαρµογή του θεσµού των Συµπράξεων. Σκοπός της 

ΕΓΣ∆ΙΤ είναι η επικουρία της ∆ιυπουργικής Επιτροπής Σ∆ΙΤ και των 

∆ηµοσίων Φορέων, ενώ το έργο της συνιστάται σε  

� Εντοπισµό των έργων ή υπηρεσιών που µπορούν να εκτελεσθούν ή να 

παρασχεθούν µέσω Συµπράξεων και να υπαχθούν στις διατάξεις του 

Ν. 3389/2005,  

� Αξιολόγηση των προτάσεων που υποβάλλουν οι ∆ηµόσιοι Φορείς και 

προώθησή τους προς έγκριση στη ∆ιυπουργική Επιτροπή Σ∆ΙΤ,  

� Εν γένει προώθηση της εκτέλεσης έργων ή της παροχής υπηρεσιών 

µέσω του θεσµού των Συµπράξεων µε τη διάχυση τεχνογνωσίας σε 

όλους τους ενδιαφερόµενους φορείς,   

� ∆ιευκόλυνση και υποστήριξη των ∆ηµοσίων Φορέων στο πλαίσιο των 

∆ιαδικασιών Ανάθεσης που προβλέπονται στο Ν. 3389/2005 για την 

επιλογή των Ιδιωτικών Φορέων,  
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� Παρακολούθηση της υλοποίησης των Συµβάσεων Σύµπραξης.  

 

Αίτηση προς την Ειδική Γραµµατεία Σ∆ΙΤ 

 

  Οι ∆ηµόσιοι Φορείς που σκοπεύουν να προχωρήσουν σε µία Σ∆ΙΤ σύµφωνα 

µε το Ν. 3389/2005, πρέπει να υποβάλλουν σχετική πρόταση προς την Ειδική 

Γραµµατεία Σ∆ΙΤ, η οποία θα συνοδεύεται από τα απαραίτητα στοιχεία που θα 

τεκµηριώνουν τη σκοπιµότητα υλοποίησής της. 

 

 Η πρόταση αυτή πρέπει να περιλαµβάνει: 

� Αναλυτική περιγραφή του έργου που αποτελεί το αντικείµενο της 

Σύµπραξης και τα τεχνικά χαρακτηριστικά του 

� Ενδεικτικό προϋπολογισµό 

� Κόστος λειτουργίας και συντήρησης Χρονοδιάγραµµα υλοποίησης 

� Προτεινόµενη µορφή σύµπραξης (είσπραξη τελών από χρήστες ή 

∆ηµόσιο, χρηµατοδοτική συµβολή του ∆ηµοσίου κλπ) 

� Έλεγχο οικονοµικής αποδοτικότητας (value for money) που θα 

αιτιολογεί την επιλογή της σύµπραξης σε σχέση µε την υλοποίηση του 

έργου µε δηµόσια χρηµατοδότηση. 

� Άλλα θέµατα που µπορεί να επηρεάζουν σηµαντικά την υλοποίηση του 

έργου, όπως, νοµικά, περιβαλλοντικά κλπ.  

 

  Τα στοιχεία αυτά θα πρέπει να δίνουν µια αξιόπιστη εικόνα του έργου και της 

απαιτούµενης χρηµατοδότησης για τη συνολική διάρκεια ζωής του. Για αυτό 

απαιτείται λεπτοµερής χρηµατοοικονοµική ανάλυση, ιδιαίτερα στην περίπτωση 

των ανταποδοτικών έργων, όπου πρέπει να συνεκτιµηθούν και οι κίνδυνοι 

ζήτησης και προβλεπόµενων εσόδων.  

  Η Ειδική Γραµµατεία Σ∆ΙΤ µελετά την πρόταση του ∆ηµοσίου Φορέα και 

αξιολογεί κατά πόσο αυτή µπορεί να υλοποιηθεί ως Σύµπραξη και να υπαχθεί 

στις διατάξεις Ν. 3389/2005. Σε περίπτωση που η πρόταση αξιολογείται 

θετικά, όπως αρχικά είχε κατατεθεί ή όπως τελικά διαµορφώθηκε κατόπιν 

αναγκαίων τροποποιήσεων, η Ειδική Γραµµατεία την περιλαµβάνει στον 

«Κατάλογο Προτεινόµενων Συµπράξεων», γνωστοποιεί την απόφασή της στο 

∆ηµόσιο Φορέα και τον καλεί εντός αποκλειστικής προθεσµίας δύο µηνών να 
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καταθέσει στη ∆ιυπουργική Επιτροπή Σ∆ΙΤ «Αίτηση Υπαγωγής» της 

συγκεκριµένης Σύµπραξης στο Ν. 3389/2005. 

 

Απόφαση ∆ιυπουργικής Επιτροπής Σ∆ΙΤ  

 

  Εφόσον ο ∆ηµόσιος Φορέας υποβάλλει «Αίτηση Υπαγωγής», ο πρόεδρος 

της ∆ΕΣ∆ΙΤ, Υπουργός Οικονοµίας και Οικονοµικών, συµπεριλαµβάνει τη 

συζήτηση της αίτησης αυτής στην ηµερήσια διάταξη της εποµένης 

συνεδρίασης της ∆ΕΣ∆ΙΤ και προσκαλεί τα τακτικά µέλη αυτής και τον κατά 

περίπτωση αρµόδιο Υπουργό, ο οποίος συµµετέχει ως έκτακτο µέλος.  

  Κατά τη συνεδρίαση της ∆ΕΣ∆ΙΤ, παρουσιάζεται Συνοπτική Αιτιολογική 

Έκθεση που έχει συντάξει η ΕΓΣ∆ΙΤ ως εισήγηση προς τη ∆ΕΣ∆ΙΤ και η οποία 

περιλαµβάνει όλες τις πληροφορίες σχετικά µε τη Σύµπραξη. Στη συνέχεια, η 

∆ΕΣ∆ΙΤ εκδίδει απόφαση («Απόφαση Υπαγωγής») µε την οποία εγκρίνει ή 

απορρίπτει την «Αίτηση Υπαγωγής».  

Μετά την έκδοση της «Απόφασης Υπαγωγής», η ΕΓΣ∆ΙΤ αναλαµβάνει το 

συντονισµό των διαδικασιών ανάθεσης που ορίζονται στο Ν. 3389/2005, για 

την επιλογή του Ιδιωτικού Φορέα που θα συµµετάσχει στη Σύµπραξη.  

 

∆ιαδικασία Ανάθεσης  

 

Στις διαδικασίες ανάθεσης και στις σχέσεις του ∆ηµόσιου Φορέα που ενεργεί 

ως Αναθέτουσα Αρχή µε τους Υποψηφίους, εφαρµόζονται οι γενικές αρχές της 

ευρωπαϊκής και εθνικής νοµοθεσίας (ίσης µεταχείρισης, διαφάνειας, 

προστασίας του δηµόσιου συµφέροντος, κλπ). Η ανάθεση γίνεται µετά από 

δηµόσιο διαγωνισµό µε ανοικτή ή κλειστή διαδικασία. Υπό ορισµένους όρους, 

που προβλέπονται στον νόµο, µπορεί να εφαρµοστεί και η διαδικασία του 

ανταγωνιστικού διαλόγου ή η διαδικασία διαπραγµάτευσης. 

Η ανάθεση των Συµβάσεων Σ∆ΙΤ γίνεται µε κριτήριο είτε την πλέον 

συµφέρουσα από οικονοµική άποψη προσφορά, είτε τη χαµηλότερη τιµή. Τα 

ελάχιστα προσόντα και ικανότητες των Υποψηφίων που συµµετέχουν στη 

διαδικασία ανάθεσης ορίζονται στην Προκήρυξη του ∆ιαγωνισµού. 
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2.3.2 ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΥΠΑΓΩΓΗΣ ΕΝΟΣ ΕΡΓΟΥ ΣΤΟΝ ΝΟΜΟ 3389/2005  

 

  Στις διατάξεις του Ν. 3389/2005 δεν έχουν συµπεριληφθεί όλες οι δυνατές 

µορφές Σύµπραξης ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα που εφαρµόζονται διεθνώς,  

καθώς στόχος του νόµου αυτού είναι η δηµιουργία ενός απλού και σαφούς 

πλαισίου που θα βοηθήσει στην ανάπτυξη των Σ.∆.Ι.Τ. στην Ελλάδα. 

∆εδοµένης της µοναδικότητας και ιδιαιτερότητας κάθε έργου Σ.∆.Ι.Τ., η ενιαία 

αντιµετώπισή τους θα δηµιουργούσε περισσότερα προβλήµατα από όσα ο Ν. 

3389/2005 έρχεται να επιλύσει. ∆εν θα ήταν εφικτό, άλλωστε, σε ένα νόµο να 

προδιαγραφούν συγκεκριµένα χαρακτηριστικά ορισµένων µόνο κατηγοριών 

έργων ή υπηρεσιών.  

 Για την υπαγωγή µιας σύµπραξης στις διατάξεις του Ν. 3389/2005 θα πρέπει 

να συντρέχουν οι παρακάτω προϋποθέσεις:  

1)   Η Σύµπραξη να έχει ως αντικείµενο την εκτέλεση έργου ή την παροχή 

υπηρεσιών που ανήκει στην αρµοδιότητα του ∆ηµόσιου Τοµέα βάσει 

διάταξης Νόµου ή Σύµβασης ή του καταστατικού.  

2)   Να προβλέπεται ότι οι Ιδιωτικοί Φορείς αναλαµβάνουν ουσιώδες µέρος 

των κινδύνων που συνδέονται µε το ρίσκο της χρηµατοδότησης, της 

κατασκευής, της διαθεσιµότητας ή της ζήτησης του αντικειµένου της 

Σύµπραξης και των συναφών κινδύνων.  

3)   Να προβλέπεται ότι η χρηµατοδότηση της κατασκευής των έργων ή της 

παροχής των υπηρεσιών θα γίνει εν µέρει ή εξ ολοκλήρου µε κεφάλαια και 

πόρους που εξασφαλίζουν οι Ιδιωτικοί Φορείς.  

4)   Το συνολικό συµβατικό κόστος της υλοποίησης του αντικειµένου της 

Σύµπραξης που έχει προϋπολογιστεί δεν υπερβαίνει το ποσό των 

200.000.000 Ευρώ χωρίς συνυπολογισµό του αναλογούντος Φόρου 

Προστιθέµενης Αξίας.  

  Οι παραπάνω προϋποθέσεις πρέπει να συντρέχουν αθροιστικά. Ωστόσο, σε 

εξαιρετικές περιπτώσεις, µπορούν να υπαχθούν Συµπράξεις στις διατάξεις του 

Ν. 3389/2005 χωρίς να συντρέχουν µία ή και περισσότερες από τις 

παραπάνω προϋποθέσεις. Για αυτή την υπαγωγή όµως, απαιτείται οµόφωνη 

απόφαση της ∆ιυπουργικής Επιτροπής Συµπράξεων ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού 

Τοµέα (∆.Ε.Σ.∆.Ι.Τ).  
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  Οι δραστηριότητες που ανήκουν, σύµφωνα µε το Σύνταγµα, άµεσα και 

αποκλειστικά στο Κράτος που επιβάλλονται από τα αρµόδια δικαστήρια και 

κυρίως η εθνική άµυνα, η αστυνόµευση, η απονοµή της δικαιοσύνης και η 

εκτέλεση των ποινών, δεν µπορούν να αποτελέσουν αντικείµενο Σύµπραξης. 

Στο πεδίο εφαρµογής του Νόµου δεν εµπίπτουν οι Συµπράξεις στις οποίες 

συµµετέχουν ∆ηµόσιοι Φορείς, στην Εταιρεία Ειδικού Σκοπού που 

συµβάλλεται µε το ∆ηµόσιο. 

 

2.3.3 ΑΝΑΦΟΡΑ ΕΡΓΩΝ Σ∆ΙΤ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α-ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ΑΥΤΩΝ 

ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ 

 

1. Ο αερολιµένας ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ,  

2. Ο αυτοκινητόδροµος ΑΤΤΙΚΗ Ο∆ΟΣ, 

3. Η γέφυρα ΡΙΟΥ – ΑΝΤΙΡΡΙΟΥ, 

4. Οι χώροι στάθµευσης ΑΘΗΝΑΪΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ και 

5. Οι χώροι στάθµευσης του Οργανισµού Λιµένος Πειραιώς (Ο.Λ.Π.) 

  Οι συµβάσεις των ανωτέρω παραχωρήσεων κυρώθηκαν µε νόµο από τη 

Βουλή και υλοποιήθηκαν µε τη µέθοδο Build / Operate / Transfer (Β.Ο.Τ.), 

ενώ η περίπτωση του Αεροδροµίου είναι συγχρόνως και κοινή επιχειρηµατική 

δραστηριότητα (joint venture). 

 Οι πηγές χρηµατοδότησης, όπως διαµορφώθηκαν στα παραπάνω έργα, 

διακρίνονται σε δύο κύριες κατηγορίες: 

Α) Επιχορήγηση (χρηµατοδοτική συµβολή) του Ελληνικού ∆ηµοσίου, η οποία 

διακρίνεται περαιτέρω σε κοινοτική συµµετοχή και εθνική συµµετοχή. 

Β) Ιδιωτικά κεφάλαια, τα οποία περαιτέρω διακρίνονται σε δανειακά κεφάλαια 

και ίδια κεφάλαια. 

  Η παρεχόµενη επιχορήγηση εκ µέρους του Ελληνικού ∆ηµοσίου 

(κοινοτική και εθνική συµµετοχή) αποτελείτο από κονδύλια που προέρχονταν 

από διάφορα προγράµµατα της ΕΕ και από την αντιστοιχούσα σε αυτά εθνική 

συµµετοχή. Αναλυτικότερα : 

Η ΕΕ συµµετείχε στη χρηµατοδότηση των µεγάλων έργων στα πλαίσια 

υλοποίησης της περιφερειακής διαρθρωτικής πολιτικής της. Το Ευρωπαϊκό 

Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (Ε.Τ.Π.Α.) και το Ταµείο Συνοχής (Τ.Σ.) 

αποτελούσαν τούς βασικούς χρηµατοδότες για την εξασφάλιση πόρων για τα 
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υπό εξέταση έργα. Το σύνολο των τριών µεγάλων έργων έτυχαν 

χρηµατοδότησης από το Β’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (Β’ ΚΠΣ) ενώ δύο από 

αυτά (Γέφυρα Ρίου – Αντιρρίου και Αττική Οδός) εντάχθηκαν στο Γ΄ ΚΠΣ. Η 

κοινοτική συµµετοχή µέσω των προγραµµάτων που αναφέρθηκαν παραπάνω, 

δεν κάλυψε το σύνολο του κόστους του έργου και κατέστη αναγκαία η 

καταβολή εθνικής συµµετοχής, συνήθως σε αναλογία 2/3 και 1/3 αντίστοιχα. 

Η εθνική συµµετοχή χρηµατοδοτήθηκε από το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων 

Επενδύσεων.  

Τα δανειακά κεφάλαια, ανάλογα µε το φορέα που τα παρείχε, µπορούν να 

υπαχθούν στις ακόλουθες κατηγορίες: 

Α) δάνεια ή πιστώσεις από εµπορικές τράπεζες, 

Β) δάνεια από εξειδικευµένους οργανισµούς (όπως π.χ. η Ευρωπαϊκή 

Τράπεζα Επενδύσεων) 

Γ) κεφάλαια που κατέστησαν διαθέσιµα από την εγχώρια ή διεθνή 

κεφαλαιαγορά. 

Σε όλα τα έργα που υλοποιήθηκαν µέσω παραχωρήσεων στην Ελλάδα, 

βασικό ρόλο στη χρηµατοδότηση κατείχε η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 

(ΕΤΕΠ). Η συµµετοχή των εµπορικών τραπεζών περιορίστηκε συνήθως 

στην έκδοση εγγυητικών επιστολών προς την ΕΤΕΠ. Μέσω των 

εγγυητικών αυτών επιστολών όµιλοι εµπορικών τραπεζών ανέλαβαν, κατά τη 

διάρκεια της περιόδου κατασκευής, τον κίνδυνο της µη δυνατότητας του 

αναδόχου (παραχωρησιούχου) να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του 

(κατασκευαστικός κίνδυνος). 

Σε όλα τα έργα, οι εγγυήσεις των εµπορικών τραπεζών µετά την έναρξη της 

περιόδου λειτουργίας υποκαταστάθηκαν µε κάποιας µορφής εξασφάλιση της 

Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων από το ∆ηµόσιο. 
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2.4  ∆ΥΟ ΜΕΓΑΛΑ ΕΡΓΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ( ΑΤΤΙΚΗΣ Ο∆ΟΣ ΚΑΙ 

ΑΕΡΟ∆ΡΟΜΙΟ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΝΖΕΛΟΣ) 

 

2.4.1 ΑΤΤΙΚΗ Ο∆ΟΣ 

 

  Η Αττική Οδός είναι ένα πρωτοποριακό έργο που κατασκευάσθηκε µε τη 

µέθοδο της Σύµβασης Παραχώρησης και αποτελεί το µεγαλύτερο 

συγχρηµατοδοτούµενο οδικό έργο της Ελλάδας και ένα από τα µεγαλύτερα 

της Ευρώπης. Ανήκει στην πρώτη γενιά των συγχρηµατοδοτούµενων έργων 

που δηµοπρατήθηκαν στην Ελλάδα τη δεκαετία του ‘90 και επί της ουσίας 

άνοιξε το δρόµο και έθεσε τις βάσεις για το µέλλον των επιτυχηµένων 

συµβάσεων παραχώρησης, τόσο στην ελληνική επικράτεια όσο και στην 

ευρωπαϊκή.  

  Η Αττική Οδός είναι ένας από τους µεγαλύτερους περιφερειακούς δακτυλίους 

στην Ευρώπη. Πρόκειται για έναν αστικού - περιαστικού τύπου 

αυτοκινητόδροµο, µε 3 λωρίδες κυκλοφορίας ανά κατεύθυνση και µια λωρίδα 

έκτακτης ανάγκης. Στο µέσον της, σε ειδικά διαµορφωµένο χώρο, κινείται ο 

προαστιακός σιδηρόδροµος. Αποτελεί έργο υποδοµής µοναδικό, ακόµα και 

για τα ευρωπαϊκά δεδοµένα, αφού επί της ουσίας είναι ένας κλειστός 

αυτοκινητόδροµος µε διόδια, µέσα σε µια µητροπολιτική πρωτεύουσα µε 

έντονη κυκλοφοριακή συµφόρηση.  

  Ο αυτοκινητόδροµος της Αττικής Οδού αποτελεί το συνδετικό κρίκο του 

οδικού άξονα ΠΑΘΕ (Πάτρα-Αθήνα-Θεσσαλονίκη-Εύζωνοι) αφού συνδέει την 

Εθνική Οδό Αθηνών-Λαµίας µε την Εθνική Οδό Αθηνών-Κορίνθου, 

παρακάµπτοντας το κέντρο της Αθήνας. Ως κλειστός αυτοκινητόδροµος, 

διαθέτει πλήρη έλεγχο των προσβάσεων και αποτελείται από δύο κάθετα 

διασταυρούµενα µεταξύ τους τµήµατα:  

Την Ελεύθερη Λεωφόρο Ελευσίνας-Σταυρού-Σπάτων (Ε.Λ.Ε-Σ-Σ), µήκους 

περίπου 52 χµ. και Τη ∆υτική Περιφερειακή Λεωφόρο Υµηττού (∆.Π.Λ.Υ), 

µήκους περίπου 13 χµ.  
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Βασικά Οφέλη του έργου  

 

  Τα οφέλη που προέκυψαν τόσο από την κατασκευή όσο και από τη 

λειτουργία της Αττικής Οδού είναι πολλά και σηµαντικά. Ενδεικτικά 

αναφέρουµε ότι ο αυτοκινητόδροµος:  

∆ηµιουργεί το βασικό κορµό διασύνδεσης όλων των µεταφορικών µέσων και 

υποδοµών της Αττικής: οδικών, εναέριων, σταθερής τροχιάς (Μετρό, Τραµ, 

Σιδηρόδροµος, Προαστιακός κτλ) και λιµανιών.  

  Μειώνει σηµαντικά τον κυκλοφοριακό φόρτο της πρωτεύουσας αφού 

υπολογίζεται ότι έχει απορροφήσει σηµαντικό ποσοστό της συνολικής 

καθηµερινής διαµπερούς κίνησης των οχηµάτων στο Λεκανοπέδιο. Συντελεί 

στην ανάπτυξη και ολοκλήρωση του χωροταξικού και πολεοδοµικού 

σχεδιασµού του νοµού Αττικής. Βοηθά στη στρατηγική αναδιάρθρωση των 

δικτύων ενέργειας και τηλεπικοινωνιών.Συµβάλλει στην οικιστική και 

επιχειρηµατική ανάπτυξη των αποµακρυσµένων περιοχών του νοµού.  

 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ  

 

∆ηµόσιος Φορέας Υλοποίησης:  

 

  Το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων 

(Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε) και συγκεκριµένα η ΕΥ∆Ε-ΣΕΡΑ, η οποία είναι η Ειδική 

Υπηρεσία του Υπουργείου ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. που άσκησε την επίβλεψη της 

κατασκευής του έργου και που παρακολουθεί τη λειτουργία του δρόµου για 

λογαριασµό του Ελληνικού ∆ηµοσίου. 

 

Εταιρίες - Μέλη που συµµετέχουν:  

 

1. Ανάδοχος Παραχώρησης:  

  Η Α.Ε. µε την επωνυµία: «Ανώνυµη Εταιρία Παραχώρησης Ελεύθερης 

Λεωφόρου Ελευσίνας-Σταυρού-Α/∆ Σπάτων και ∆υτικής Περιφερειακής 

Λεωφόρου Υµηττού» και µε διακριτικό τίτλο: «ΑΤΤΙΚΗ Ο∆ΟΣ Α.Ε.», είναι η 

εταιρία Παραχώρησης του έργου, που ανέλαβε µέσω Σύµβασης µε το 
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Ελληνικό ∆ηµόσιο, τη µελέτη, κατασκευή, χρηµατοδότηση, λειτουργία και 

συντήρηση του αυτοκινητόδροµου.  

 

2. Κοινοπραξία Κατασκευής (και τα µέλη της):  

  Η συµβαλλόµενη κοινοπραξία «Κοινοπραξία Αττική Οδός-Κατασκευή 

Ε.Λ.Ε.Σ.Σ. και ∆.Π.Λ.Υ. που αποκαλείται πλέον: «ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ 

ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ», είναι ο φορέας κατασκευής του έργου, µια κοινοπραξία 

αµιγώς ελληνική που συνένωσε τις µεγαλύτερες εργοληπτικές επιχειρήσεις 

της χώρας µας.  

Τα συµβαλλόµενα µέλη της παραπάνω κοινοπραξίας:  

�  ΑΚΤΩΡ Α.Τ.Ε.  

�  ΑΛΤΕ Α.Τ.Ε.  

� ΑΤΤΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΛΑΤΟΜΙΚΕΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΙΣ 

ΑΝΩΝΥΜΗ ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ (ΑΤΤΙ – ΚΑΤ Α.Τ.Ε.)  

� ΕΡΓΑΣ Α.Τ.Ε. – ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ  

� ΕΤΕΘ ΕΤΑΙΡΙΑ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΘΕΣ/ΚΗΣ Α.Ε. (ΕΤΕΘ Α.Ε.)  

� ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.  

� ΑΤΕΜΚΕ Α.Ε.  

� ΣΑΡΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε.  

� ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΤΕΧΝΙΚΗ, ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ-ΜΕΤΩΝ 

Α.Ε.  

� ΑΒΑΞ Α.Ε.  

� ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΕΧΝΟ∆ΟΜΙΚΗ Α.Ε.  

� ΖΕΥΣ Α.Τ.Ε.  

� Τ.Ε.Β. Α.Ε.  

� ΤΕΓΚ Α.Ε.  

  

3.Εταιρία Λειτουργίας – Συντήρησης:  

  Η «ΑΤΤΙΚΕΣ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ Α.Ε.» είναι η εταιρία που έχει αναλάβει τη λειτουργία 

και συντήρηση του έργου της Αττικής Οδού. Στις «Αττικές ∆ιαδροµές Α.Ε.» 

συµµετέχουν όλα τα µέλη της Κοινοπραξίας Κατασκευής µαζί µε µια εξειδικευµένη 

γαλλική εταιρία παροχής τεχνογνωσίας στη λειτουργία αυτοκινητοδρόµων.ποβολή 

Αίτησης Υπαγωγής 
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προς 

ΕΤΑΙΡΙΕΣ - ΜΕΛΗ  

ΕΠΩΝΥΜΙΑ  ΣΥΜ/ΧΗ ΣΤΗΝ 

ΑΤΤΙΚΗ Ο∆Ο 

Α.Ε.  

ΣΥΜ/ΧΗ 

ΣΤΗΝ 

ΚΑΙ/Ξ 

ΑΤΤΙΚΗ 

Ο∆Ο  

ΣΥΜ/ΧΗ ΣΤΙΣ 

ΑΤΤΙΚΕΣ 

∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 

Α.Ε.  

 

ΑΚΤΩΡ Α.Τ.Ε. (LEADER)  17,06%  17,07%  8,71%  

ΑΒΑΞ Α.Ε  8,47%  8,48%  4,32%  

ΑΛΤΕ Α.Τ.Ε.  8,22%  8,23%  4,19%  

ΑΤΤΙ – ΚΑΤ Α.Τ.Ε.)  8,58%  8,58%  4,38%  

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΕΧΝΟ∆ΟΜΙΚΗ Α.Ε.  8,47%  8,48%  4,32%  

ΕΤΕΘ Α.Ε.  9,82%  9,83%  5,01%  

J&P (ΕΛΛΑΣ) Α.Τ.Ε.  8,47%  8,48%  4,32%  

ΚΑΙ. Ι. ΣΑΡΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε.  7,62%  7,62%  3,89%  

ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.  9,82%  9,83%  5,01%  

ΤΕΒ Α.Ε.  8,47%  8,48%  4,32%  

ΤΕΓΚ Α.Ε.  4.91%  4,91%  2,50%  

EGIS PROJECTS S.A.  0,07%  0%  49,00%  

 

 

 

 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ / ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ  

 

Προϋπολογισµός Σύµβασης:  

  Η Σύµβαση προβλέπει για τον Υποχρεωτικό Σχεδιασµό το ποσό των 

1.244.927.366,1 €. 

Η Σύµβαση επίσης προβλέπει έναν Προϋπολογισµό της τάξεως των 

132.061.628,76 € για τα Γνωστά Παράλληλα Έργα και Τιµολόγια για τα 

Γνωστά Παράλληλα και για τυχόν Επιπρόσθετα που προκύπτουν από 

Αλλαγές Σχεδιασµού και από Περιβαλλοντικούς λόγους.  

Προβλέπεται επίσης ένα πακέτο πρόσθετων Έργων που θα επέβαλλαν οι 

Περιβαλλοντικοί Όροι της τάξεως των 35.216.434,336 €.  

Και τέλος προβλέπεται ένα Κόστος Λειτουργίας του Έργου για τη χρονική 
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περίοδο Παραχώρησης, στα 23 χρόνια ( 5 χρόνια κατασκευή και 18 χρόνια 

εκµετάλλευση).  

 

Πραγµατικό Κόστος Σύµβασης:  

 

  Στο Πρώτο Κονδύλιο, το Κατά Αποκοπή Τίµηµα, δεν προβλέπεται καµία 

υπέρβαση, δηλαδή για όλες τις ποσότητες Εργασιών που θα απαιτηθούν, 

όποιες και αν είναι αυτές, σύµφωνα µε τον Υποχρεωτικό Σχεδιασµό του 

Έργου η Κοινοπραξία Κατασκευής θα αποζηµιωθεί µε το ποσό των 

689.655.172,42 € συν την Αναθεώρηση (τον πληθωρισµό) και τίποτα άλλο, 

που σηµαίνει 1.253.118.121,79 €.  

  Όλα τα Επιπρόσθετα και Συµπληρωµατικά Έργα, που απαιτήθηκαν να 

εκτελεστούν για διάφορους λόγους, που θα αναφερθούν στη συνέχεια, 

πληρώνονται σύµφωνα µε τις ποσότητες που εκτελούνται και µε τις Τιµές των 

τιµολογίων της Σύµβασης. Το κόστος αυτών των Επιπρόσθετων Έργων 

ανέρχεται σε 478.356.566,40 €. Περίπου στο 30% της Αρχικής Συµβατικής 

∆απάνης, δηλαδή κάτω από το 50%, ποσοστό στο οποίο συνήθως φτάνουν 

όλα τα έργα, ακόµη και τα πιο µικρά και λιγότερο πολύπλοκα.  

 

Αναλυτικότερα τα επιπρόσθετα έργα:  

 

1. Έργα ΟΣΕ & ΗΣΑΠ  

∆ιαφραγµατικοί Τοίχοι διαχωρισµού του Τρένου και του Αυτοκινητόδροµου, 

60.000 µ. Οι Σήραγγες ορύγµατος (450 µέτρα) του προαστιακού τρένου στο 

ΣΚΑ (Συγκοινωνιακό Κέντρο Αχαρνών) και τροποποίηση του Α.Κ. 

Αεροδροµίου για να συνεχίσει προς Λαύριο.  

∆απάνη: 79.236.977,26 Ευρώ.  

 

2. Έργα ΜΕΤΡΟ  

Το Σύµπλεγµα των Έργων ΜΕΤΡΟ περί το Σταθµό ∆ουκίσσης Πλακεντίας, που 

κατασκευάζεται µέσα στο χώρο της ΑΤΤΙΚΗΣ Ο∆ΟΥ και συγκεκριµένα ο Σκελετός 

µόνο του Σταθµού και 1300 µ. σήραγγες που ενώνουν το σταθµό µε το ΑΤΤΙΚΟ 

ΜΕΤΡΟ και τον ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟ. ∆απάνη: 52.824.651,5 €.  
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3. Αντιπληµµυρικά Έργα  

Είναι οι Βασικοί Συλλεκτήρες της Περιοχής των Μεσογείων, η Σήραγγα 

Ποδονίφτη 3.000 µέτρων που γίνεται για να ανακουφίσει το Λεκανοπέδιο της 

Αθήνας. Οι 5.000 µέτρων Σήραγγες στην περιοχή του Χαλανδρίου που 

διανοίγονται υπογείως (Pipe Jacking) και πλήθος διευθετήσεων όλων των 

Ρεµάτων που τέµνουν την ΑΤΤΙΚΗ Ο∆Ο.  

∆απάνη: 158.473.954,51 €.  

 

4. Τα Σκεπαστά Τµήµατα , οι Σήραγγες σε Ορύγµατα  

των περιοχών Χαλανδρίου – Βριλησσίων (και οι εξ’ αυτών τροποποιήσεις 

Σχεδιασµού του Α.Κ. ∆ουκίσσης Πλακεντίας) – Ν.Ηρακλείου – Μεταµόρφωσης 

Ζεφυρίου και Κοντόπευκου Αγ. Παρασκευής, που σε µονή σήραγγα φτάνουν 

το µήκος των 6.000 µέτρων.  

∆απάνη: 88.041.085,84 €.  

 

5.Πρόσθετα Έργα Υµηττού  

που επιβλήθηκαν µετά την Απόφαση του Σ.τ.Ε. και τα οποία έχουν αναλυθεί 

πολλές φορές καθώς και η αναβάθµιση υπογειοποίηση της Λ. Μεσογείων – 

Μαραθώνος.  

∆απάνη: 64.563.462,94 €.  

 

6. Λοιπές µικροτροποποιήσεις του αρχικού Σχεδιασµού: για διάφορους 

λειτουργικούς λόγους που δεν είχαν προβλεφθεί στον αρχικό Σχεδιασµό.  

∆απάνη: 35.216.434,34 € (εκ των οποίων 5.869.405,72 € για αποζηµίωση 

Κλάδων 5 & 8 Α.Κ. Μεταµόρφωσης ,Β’ Τριµήνου 1994).  

 

7. Τέλος, πέραν των παραπάνω, οι Αρχαιολογικές Έρευνες  

που έγιναν µε την υπόδειξη και την επίβλεψη των αρχαιολογικών υπηρεσιών 

και στην ουσία συνιστούν τη µεγαλύτερη αρχαιολογική ανασκαφή που έγινε 

ποτέ στην Ελλάδα.  

∆απάνη: 20.542.920,03 €.  
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Χρηµατοδότηση και κόστος έργου  

 

  Η Χρηµατοδότηση του Έργου που αφορά τη Λειτουργία της ΑΤΤΙΚΗΣ 

Ο∆ΟΥ, γίνεται κατά 35% από το Ελληνικό ∆ηµόσιο µε συµµετοχή και πόρων 

του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης.  

Η Ανάδοχος εταιρία παραχώρησης «ΑΤΤΙΚΗ Ο∆ΟΣ Α.Ε.» κάλυψε µε Ίδια και 

∆ανειακά Κεφάλαια το υπόλοιπο 65% (από τα οποία το 16% προέρχεται από 

Ίδια Κεφάλαια και το 49% από ∆άνεια, συνεισφέροντας το ποσό των 880 

εκατ. Ευρώ).  

Τα δάνεια που έλαβε η εταιρία παραχώρησης καλύφθηκαν από την 

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και από Εµπορικές Τράπεζες, ενώ οι 

µέτοχοι της Αττικής Οδού εξασφάλισαν εγγυήσεις για το σύνολο των δανείων 

από Όµιλο ∆ιεθνών Τραπεζών, για όλη τη διάρκεια της κατασκευαστικής 

περιόδου.  

 

Φορείς Χρηµατοδότησης  

 

1.Ελληνικό ∆ηµόσιο  

2.Ευρωπαϊκή Ένωση  

3.Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων  

4.Ανάδοχος εταιρία «Αττική Οδός Α.Ε».  

5.Όµιλος Εµπορικών Τραπεζών  

 

 

Η ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ, Η ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΚΑΙ Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

Ο∆ΟΥ  

 

  Το υφιστάµενο δίκτυο µεταφορών της Αττικής έχει διαµορφωθεί ακτινικά από 

το κέντρο προς την περιφέρεια µε αποτέλεσµα όλες οι µετακινήσεις να 

πραγµατοποιούνται µέσω του κέντρου, δηµιουργώντας µεγάλο κυκλοφοριακό 

φόρτο και δυσµενείς περιβαλλοντικές συνθήκες.  

Η λύση δίνεται στα προβλήµατα της Αθήνας και του λεκανοπεδίου της Αττικής 

γενικότερα µε την κατασκευή του Περιφερειακού ∆ακτυλίου της Αττικής, ο 
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οποίος έχει ζωτική σηµασία για την αναβάθµιση της ποιότητας ζωής και τη 

βιώσιµη και ισόρροπη ανάπτυξη της Αττικής. Συγκεκριµένα διαµορφώνει τον 

εσωτερικό ∆ακτύλιο των Αθηνών και ολοκληρώνει πλήρες δίκτυο γρήγορης 

και ασφαλούς κυκλοφορίας σε ολόκληρη την Αττική.  

Όσον αφορά το θέµα της οδικής ασφάλειας, αξίζει να σηµειωθεί ότι σύµφωνα 

µε τα στατιστικώς επεξεργασµένα στοιχεία η Αττική Οδός έχει 6 ατυχήµατα 

ανά 100 εκατοµµύρια οχηµατοχιλιόµετρα.  

 Μειώνει δραστικά την κυκλοφοριακή κίνηση µέσα στην πόλη και τους 

χρόνους µετακίνησης των πολιτών.  

 Μειώνει αισθητά την ατµοσφαιρική ρύπανση και την ηχορύπανση. Πράγµατι, 

µε την αποφόρτιση του κεντρικού άξονα κυκλοφορίας της Αττικής, η 

σηµαντική µείωση των αερίων ρύπων και των θορύβων στην ευρύτερη 

περιοχή της πρωτεύουσας είναι αυτονόητη. Ειδικά για τη µείωση των 

θορύβων η Αττική Οδός έχει µελετήσει και εφαρµόζει σηµαντικά αντιθορυβικά 

µέτρα σε συνάρτηση µε την εδαφική διαµόρφωση και τις ανάγκες κάθε 

περιοχής.  

Συγκεκριµένα, τοποθετήθηκαν ηχοπετάσµατα συνολικής έκτασης αρκετών 

χιλιάδων τετραγωνικών µέτρων, καθώς και ακουστικές ζώνες (buffer zones), 

προκήπια και αναχώµατα µε ειδικές φυτεύσεις. Για τη διαρκή παρακολούθηση 

των τιµών του επιπέδου των ρύπων και του θορύβου, σε καίρια σηµεία επί της 

Αττικής Οδού τοποθετήθηκαν 6 αυτόµατοι σταθµοί µέτρησης θορύβου και 8 

αυτόµατοι σταθµοί µέτρησης ατµοσφαιρικής ρύπανσης.  

� Μειώνει σηµαντικά την κατανάλωση ενέργειας.  

� Μειώνει το λειτουργικό κόστος των οχηµάτων.  

� Αποτελεί αναπόσπαστο τµήµα του ∆ιευρωπαϊκού ∆ικτύου Πάτρα – 

Εύζωνοι, γιατί ενώνει την εθνική οδό από Πάτρα µε την εθνική οδό 

προς Θεσσαλονίκη παρακάµπτοντας την Αθήνα.  

� Εξυπηρετεί την κίνηση προς και από το Νέο ∆ιεθνές Αεροδρόµιο στα 

Σπάτα. Ως παράδειγµα της οικονοµίας χρόνου που επιτυγχάνεται 

αναφέρουµε ότι ο χρόνος άφιξης από Καισαριανή στο αεροδρόµιο των 

Σπάτων είναι 16 λεπτά.  

� Συµβάλλει σε ενα ολοκληρωµένο Χωροταξικό και Πολεοδοµικό 

Σχεδιασµό της Αττικής.  
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� ∆ηµιουργεί ευνοϊκές προϋποθέσεις για την ισόρροπη ανάπτυξη της 

Αττικής, µε αιχµή την ευρύτερη περιοχή του Θριάσιου Πεδίου και των 

Μεσογείων.  

� Παρέχει αντιπληµµυρική θωράκιση: συγκεκριµένα, η Αττική Οδός 

διασχίζει τις 3 µεγάλες υδρογραφικές λεκάνες της Αττικής, δηλαδή το 

Θριάσιο Πεδίο, το λεκανοπέδιο της Αθήνας και τα Μεσόγεια και για την 

ασφαλή κυκλοφορία των οχηµάτων αλλά και τη βελτίωση της ροής των 

υδάτων του λεκανοπεδίου, ήταν απαραίτητη η κατασκευή παράλληλων 

αποχετευτικών – αντιπληµµυρικών έργων που συλλέγουν την 

επιφανειακή απορροή, την µεταφέρουν στα εγκάρσια έργα και την 

καθοδηγούν στους θαλάσσιους αποδέκτες. Τα αντιπληµµυρικά έργα 

που κατασκευάσθηκαν και κατασκευάζονται, έχουν µελετηθεί έτσι ώστε 

να επαρκούν όχι µόνο για τις υπάρχουσες χρήσεις γης, (βοσκότοποί 

στο Θριάσιο και αγροτικής καλλιέργειας στα Μεσόγεια) αλλά και τις 

«ρεαλιστικά» αναµενόµενες αλλαγές χρήσεων γης που επιδεινώνουν 

ραγδαία τις συνθήκες απορροής και που αποτελούν τη σηµαντικότερη 

αιτία του αντιπληµµυρικού προβλήµατος της Αττικής.  

� ∆ηµιούργησε θέσεις απασχόλησης. Συγκεκριµένα κατά τη διάρκεια 

κατασκευής δηµιουργήθηκαν 2000 άµεσες θέσεις απασχόλησης στο 

έργο (δηλαδή 10000 κατά τα 5 έτη κατασκευής) και περίπου 5000 

θέσεις απασχόλησης από τις παράπλευρες δραστηριότητες.  

� Αττική Οδός και Ολυµπιακοί Αγώνες 2004.  Αττική Οδός είναι ένα 

µεγάλο έργο που µε την ολοκλήρωσή του στα τέλη του 2003 

αναβάθµισε σε σηµαντικό βαθµό την ποιότητα ζωής των κατοίκων της 

Αττικής γενικότερα, αλλά διευκόλυνε ειδικότερα τη διεξαγωγή των 

Ολυµπιακών Αγώνων του 2004.  

� Η Αττική Οδός προσφέρει τη δυνατότητα για ταχείες µετακινήσεις εντός 

του νόµου καθώς διατρέχει την Αττική ξεκινώντας από την Ελευσίνα και 

καταλήγοντας στο ∆ιεθνές Αεροδρόµιο «Ελευθέριος Βενιζέλος» στα 

Σπάτα. Σε συνδυασµό δε µε τα υπόλοιπα µεγάλα έργα συµβάλλει κατά 

τρόπο ουσιαστικό στην ασφαλή και γρήγορη µετάβαση σε όλα τα 

σηµεία της πρωτεύουσας.  
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2.4.2 ΑΕΡΟ∆ΡΟΜΙΟ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ  

 

 ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ  

 

Το Αεροδρόµιο "Ελευθέριος Βενιζέλος", ένα από τα πιο σύγχρονα αεροδρόµια 

του κόσµου που βρίσκεται στην περιοχή Σπάτα Αττικής είναι αποτέλεσµα µίας 

πρωτοποριακής συνεργασίας µεταξύ του ∆ηµοσίου Τοµέα και της ιδιωτικής 

πρωτοβουλίας. Η δηµιουργηθείσα εταιρεία “∆ιεθνής Αερολιµένας Αθηνών 

Α.Ε.” είναι µια ιδιωτική ανώνυµη εταιρεία υπεύθυνη για την κατασκευή και τη 

λειτουργία του Αεροδροµίου για µία συνολική περίοδο 30 χρόνων.  

  Το ∆ιεθνές Αεροδρόµιο της Αθήνας «Ελευθέριος Βενιζέλος» εξυπηρετεί την 

πόλη της Αθήνας. Ξεκίνησε τη λειτουργία του τον Μάρτιο του 2001 και 

αντικατέστησε το ∆ιεθνές Αεροδρόµιο του Ελληνικού, που εξυπηρετούσε για 6 

περίπου δεκαετίες την Αθήνα. Ονοµάστηκε προς τιµήν του µεγάλου Κρητικού 

πολιτικού Ελευθέριου Βενιζέλου, ο οποίος πρωτοστάτησε στην Κρητική 

Επανάσταση το 1896 εναντίον της τότε Οθωµανικής Αυτοκρατορίας και έγινε 

µετέπειτα πρωθυπουργός της Ελλάδας. Επίσης, ως πρωθυπουργός, ίδρυσε 

Υπουργείο Αεροπορίας και ήταν ο πρώτος που προσπάθησε να οργανώσει 

Πολιτική Αεροπορία στην Ελλάδα.  

  Τα πρώτα σχέδια µεταφοράς του αεροδροµίου από το Ελληνικό σε κάποια 

άλλη τοποθεσία άρχισαν ήδη επί ∆ικτατορίας όταν η Αθήνα άρχισε να 

επεκτείνεται, µε αποτέλεσµα το παλιό αεροδρόµιο να περικυκλωθεί εντελώς. 

Η ιδέα διατηρήθηκε και µετά την Μεταπολίτευση, και µάλιστα το 1976 

παρουσιάσθηκε µελέτη στην Ελληνική Κυβέρνηση που υποδείκνυε ως ιδανική 

θέση για ένα νέο αεροδρόµιο τα Σπάτα. Καθώς όµως η Ελλάδα εισερχόταν σε 

µια περίοδο µε πολλά εσωτερικά και εξωτερικά προβλήµατα το όλο σχέδιο 

εγκαταλείφθηκε.  

  Στις αρχές της δεκαετίας του 1990, ήταν πλέον προφανές ότι το Ελληνικό δεν 

θα µπορούσε να εξυπηρετήσει τις αυξηµένες επιβατικές ανάγκες του 

µέλλοντος - εκτός αν επεκτεινόταν. Καθώς αυτό ήταν πλέον αδύνατο, και µε 

τις φωνές διαµαρτυρίας για ηχορύπανση και υψηλή επικινδυνότητα να 

πληθαίνουν, η Ελληνική Κυβέρνηση πήρε την απόφαση της µεταφοράς του 

αεροδροµίου σε περιοχή έξω από την πόλη. Η τοποθεσία παρέµεινε η ίδια, 
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και στις 31 Ιουλίου 1995, µετά από διεθνή διαγωνισµό, επελέγη η γερµανική 

εταιρία Hochtief (Χόχτιφ) για την κατασκευή του και την µετέπειτα 

συνιδιοκτησία του µε το Ελληνικό ∆ηµόσιο.  

Σύµφωνα µε τα πρότυπα της ΙΑΤΑ ο κωδικός του είναι ΑΤΗ (ίδιος µε αυτόν του 

Ελληνικού) και σύµφωνα µε αυτά του ICAO είναι LGAV. Η πρόσβαση στο 

αεροδρόµιο γίνεται οδικώς µέσω της Αττικής Οδού και σιδηροδροµικώς 

(προαστιακός σιδηρόδροµος, γραµµή 3 του Μετρό Αθήνας). Επίσης 

υπάρχουν γραµµές express του Ο.Α.Σ.Α. από διάφορα σηµεία της πόλης για 

το αεροδρόµιο και ταξί.  

  Το αεροδρόµιο απέσπασε το 2008 τη διάκριση του "Χρυσού Μαξιλαριού" 

από την εφηµερίδα "The Age" της Μελβούρνης και την ίδια χρονιά τιµήθηκε µε 

περιβαλλοντικό βραβείο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή µε το βραβείο 

«Πράσινου Κτιρίου», καθώς πέτυχε να µειώσει την κατανάλωση ενέργειας 

παρά την αύξηση της επιβατικής κίνησης.  

  Από τον πρώτο χρόνο λειτουργίας του, ο ∆ιεθνής Αερολιµένας Αθηνών 

τυγχάνει διεθνούς αναγνώρισης για τις υπηρεσίες που προσφέρει στο 

επιβατικό κοινό. Σύµφωνα µε την ανεξάρτητη έρευνα ικανοποίησης επιβατών 

που διενεργεί σε ετήσια βάση η Παγκόσµια Ένωση Αεροµεταφορέων (IATA) 

σε διεθνείς επιβάτες αεροδροµίων παγκοσµίως, ο ∆ιεθνής Αερολιµένας 

Αθηνών βρίσκεται σταθερά ανάµεσα στα καλύτερα αεροδρόµια του κόσµου 

(για το 2004 : 2ο αεροδρόµιο στο κόσµο στη κατηγορία επιβατικής κίνησης 5-

15εκ). 

«Μνηµόνιο Αδελφοποίησης» υπέγραψαν τον Ιούλιο στο Πεκίνο το αεροδρόµιο 

Beijing Capital International Airport της κινεζικής πρωτεύουσας – το οποίο 

υποδέχτηκε τους Ολυµπιακούς Αγώνες του 2008 - και ο ∆ιεθνής Αερολιµένας 

Αθηνών που τέσσερα χρόνιριν είχε την τιµή να υπεχθαι να αποχαιρετήσει τ 

Ολυιακούς ώνες ποπραγµατοποιήθηκαν µε λαµπρή επιτυχία στη χώρα µας. 

Με τη δέσµευση αυτή, τα δύο αεροδρόµια επισφράγισαν σχέσεις φιλίας και 

συνεργασίας, µε στόχους α) τη βέλτιστη οργάνωση των αεροδροµιακών 

υπηρεσιών κατά την περίοδο των Ολυµπιακών Αγώνων του Πεκίνου - βάσει 

της υφιστάµενης συνεργασίας µε το αεροδρόµιο της Αθήνας, η οποία βαίνει 

προς την ολοκλήρωσή της, β) τη βελτίωση της αεροπορικής σύνδεσης µεταξύ 

Αθήνας και Πεκίνου και γ) την από κοινού διεθνή συνεργασία σε αναπτυξιακά 



Η καταχώριση των Συµπράξεων ∆ηµοσίου / Ιδιωτικού Τοµέα (Σ.∆.Ι.Τ.) στους Εθνικούς Λογαριασµούς 
 
 

 - 62 -

έργα και την µεταξύ τους ανταλλαγή  τεχνογνωσίας σε επίπεδο management 

και τεχνολογίας . 

 

ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ  

 Η συνεργασία µεταξύ της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας και της ιδιωτικής 

κοινοπραξίας αποτελείται από τις εξής:  

� ∆ιεθνής Αερολιµένας Αθηνών Α.Ε. ανήκει από την Ελληνική 

∆ηµοκρατία (55%) 

� Hochtief Aktiengesellschaft vorm. Gebr. Helfmann (36,125%) 

� ABB Calor Emag Schaltanlagen AG (5%) 

� H.Krantz-TKT GmBH (3,75) 

� Flughafen Athen- Spata Projektgesellschaft mbH (0,125%).  

Κύριος του έργου: Ολυµπιακή Αεροπορία Α.Ε.  

Αρχιτεκτονική Μελέτη: Χάρυ Κ.Μπουγανέλης & Συνεργάτες Αρχιτέκτονες-

ΑΕΤΕΡ 

Αρχιτεκτονική Μελέτη: Χάρυ Κ.Μπουγανέλης & Συνεργάτες Αρχιτέκτονες-

ΑΕΤΕ ,Κατασκευαστική Εταιρεία: Κοινοπραξία Κατασκεθής Υποστέγου 

Ολυµπιακής 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ / ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ  

Ο προϋπολογισµός του έργου ανέρχεται στα 

1.933.900.000€. Αναλυτικά: Ευρωπαϊκή 

Τράπεζα Επενδύσεων (µε εγγύηση του 

Ελληνικού ∆ηµοσίου):  

915,6 εκατοµµύρια ευρώ  

Εµπορικές Τράπεζες:  287,6 εκατοµµύρια ευρώ  

Τέλος Ανάπτυξης Αεροδροµίου:  228,9 εκατοµµύρια ευρώ  

Επιδοτήσεις Ευρωπαϊκής Ένωσης  214,2 εκατοµµύρια ευρώ  

Επιδοτήσεις Ελληνικού ∆ηµοσίου:  132,06 εκατοµµύρια ευρώ 

Μετοχικό Κεφάλαιο (καταβλητέο από την 

Κοινοπραξία):  

117,39 εκατοµµύρια ευρώ 

∆ευτερεύον χρέος (καταβλητέο από την 

Κοινοπραξία):  

38,15 εκατοµµύρια ευρώ  

 

Το συνολικό κόστος του Έργου υπολογίζεται στα 4.1 δισεκατοµµύρια 

Γερµανικά µάρκα δηλαδή στα 2,1 δις €.  
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ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ  

 

Περίπου 16 εκατοµµύρια επιβάτες ανά έτος ταξιδεύουν από το Αεροδρόµιο 

Ελευθέριος Βενιζέλος (πρόνοια για µελλοντική επέκταση µέχρι 50 εκατ. 

επιβάτες ανά έτος).  

 

Αποτελείται από:  

�   ∆ύο παράλληλους διαδρόµους που παρέχουν την δυνατότητα 

ταυτόχρονων απογειώσεων και προσγειώσεων αεροσκαφών.  

�   Πλήρες σύστηµα τροχοδρόµησης αεροσκαφών για εξυπηρέτηση των 

δύο διαδρόµων.  

�   Μέχρι 65 κινήσεις αεροσκαφών ανά ώρα.  

�   73 θέσεις στάθµευσης αεροσκαφών (επιπλέον χώρος για φορτία 

εµπορευµάτων και γενική κυκλοφορία).  

�   24 γέφυρες επιβίβασης επιβατών (14 στο κυρίως κτίριο και 10 στο 

δορυφορικό).  

�   13 µονάδες παραλαβής αποσκευών.  

�   3200 χώροι στάθµευσης οχηµάτων.  

Το αεροδρόµιο έχει έναν κύριο τερµατικό σταθµό (terminal) και έναν 

δορυφορικό, αλλά δύο ασφαλτοστρωµένους διαδρόµους τροχιοδρόµησης, τον 

03R/21L µε διαστάσεις 4000µ. µήκος και 45µ. πλάτος και τον 03L/21R µε 

µήκος 3800µ. και πλάτος όµοιο µε τον 03R/21L Και οι δύο διάδροµοι 

διαθέτουν σύστηµα ILS. Εκτός των ILS υπάρχει πληθώρα συστηµάτων για τη 

διεκπεραίωση των εργασιών του αεροδροµίου. 

 Τα συστήµατα αυτά είναι τα εξής: 

 α) PALLAS (επεξεργασία δεδοµένων σχεδίων πτήσης και radar),  

β) ASMGCS (Ραντάρ Επιφάνειας), γ) STOP BARS,         

δ) IDS (Information Display System), ε) AFTN-MESSIR,         

στ) VCS (Voice Communication System),  

ζ) ATIS: (Automatic Terminal Information System), η) CCTV (Κλειστό σύστηµα 

µε 17 κάµερες ελέγχου αποµακρυσµένων περιοχών),  

θ) SFSP       
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∆ιεθνής Αερολιµένας Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος»  

Γενικά  

IATA  ATH  ICAO LGAV  

Τύπος Αεροδροµίου  Πολιτικό  

Χειριστής  "∆ιεθνής 

Αερολιµένα

ς Αθηνών 

Α.Ε."  

Εξυπηρετεί  Αθήνα  

Γεωγραφικές Συντεταγµένες  37° 48' 55 

N  

23° 

45' 36 E  

                               

∆ιάδροµοι  

Κατεύθυνση Μήκος  Επιφάν

εια 

 Πόδια Μέτρα  

03L/21R (ILS)  12467 3800  Άσφαλτ

ος  

03R/21L (ILS)  13123 4000  Άσφαλτ

ος  

                                    

Στατιστικά (2007)  

Επιβάτες  16.538.645  

Κινήσεις Αεροσκαφών  205.294  

 

∆ιεθνής Αερολιµένας Αθηνών Α.Ε. (∆ΑΑ) 

 Κατηγορία Άρθρου: ∆ελτία Τύπου Ηµεροµηνία ∆ηµοσίευσης: 14 Μαρτίου 

2007  
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ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ISO 9001:2000 ΣΤΟ ∆ΙΕΘΝΗ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑ ΑΘΗΝΩΝ  

   

  Η Επιχειρηµατική Μονάδα Συστηµάτων Πληροφορικής & Τηλεπικοινωνιών 

του ∆ιεθνούς Αερολιµένα Αθηνών ολοκλήρωσε µε επιτυχία την πιστοποίησή 

της σύµφωνα µε το Πρότυπο ISO 9001:2000.  

  Η πιστοποίηση έγινε από την TÜV HELLAS (µέλος του TÜV NORD Group) 

και αφορά στην Εγκατάσταση και Εφαρµογή Συστήµατος ∆ιαχείρισης 

Ποιότητας σε όλο το φάσµα των δραστηριοτήτων της Μονάδας και 

συγκεκριµένα:  

 

1) στην παροχή υπηρεσιών πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών, 

συµπεριλαµβανοµένων των συστηµάτων αεροδροµιακής λειτουργίας και  

2) στο σχεδιασµό, υλοποίηση και διαχείριση ολοκληρωµένων έργων και 

λύσεων πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών.  

  Η υιοθέτηση συστήµατος ποιότητας σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του ISO 

9001 συντελεί στην πληρέστερη κατανόηση και στην ταχύτερη ανταπόκριση 

στις απαιτήσεις των πελατών της Επιχειρηµατικής Μονάδας Συστηµάτων 

Πληροφορικής & Τηλεπικοινωνιών και συµπληρώνει µαζί µε την Ευρωπαϊκή 

Αναγνώριση Αριστείας (Ευρωπαϊκός Οργανισµός ∆ιοίκησης Ποιότητας, 

Ιανουάριος 2003), τη δέσµευση της εταιρείας στην ποιότητα των 

παρεχόµενων τεχνολογικών υπηρεσιών.  

  Η Επιχειρηµατική Μονάδα Συστηµάτων Πληροφορικής & Τηλεπικοινωνιών 

του ∆ιεθνούς Αερολιµένα Αθηνών έχει αναπτύξει µε επιτυχία επιχειρηµατικές 

δραστηριότητες, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό, µε την παροχή 

ολοκληρωµένων λύσεων πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών καθώς και 

συµβουλευτικών υπηρεσιών, σε µεγάλους ιδιωτικούς και ∆ηµόσιους 

οργανισµούς . 
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3ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΡΙΣΚΟ - ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ 

 3.1 ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΡΙΣΚΟΥ  

Η διαχείριση του ρίσκου είναι θεµελιώδες γνώρισµα οποιουδήποτε έργου και 

επηρεάζει ουσιαστικά το γενικό κόστος του έργου. Η ανάληψη του ρίσκου έχει 

καθοριστική σηµασία για τις Συµπράξεις ∆ηµοσίου – Ιδιωτικού Τοµέα και 

αναλαµβάνεται από την πλευρά που µπορεί να το διαχειριστεί καλύτερα. Η 

πλήρης ανάλυση του ρίσκου δίνει την απάντηση για το αν θα πρέπει να 

ξεκινήσει ένα έργο και κυρίως ποιος τύπος έργων Παραχώρησης είναι 

κατάλληλος σε κάθε περίπτωση.  

  Στις Συµβάσεις Παραχώρησης, τον κίνδυνο τον αναλαµβάνουν εκείνοι που 

µπορούν να τον διαχειριστούν και εν προκειµένω οι Ιδιώτες, µέχρι ενός 

σηµείου και το κράτος. Η ύπαρξη του κινδύνου εξαρτάται σε ένα έργο (π.χ. 

οδικό) από την ικανή κυκλοφορία, ως αποτέλεσµα της χρυσής τοµής µεταξύ 

οφέλους χρόνου του χρήστη και του κόστους γι’ αυτόν, αλλά και από την 

ανθοφορία της οικονοµίας που διαµορφώνει η ικανή ζήτηση. Εποµένως, 

ανάλογα µε τις συνθήκες εφαρµογής των Σ.∆.Ι.Τ., όπως π.χ. της µεθόδου 

PPPS µε την επιβολή διοδίων, όπου το ∆ηµόσιο αναλαµβάνει κυρίως τον 

κίνδυνο, τα έργα γίνονται πιο ελκυστικά στους χρηµατοπιστωτικούς 

οργανισµούς. Εφόσον η παράδοση προς διαχείριση ευρύτερων τµηµάτων 

αυτοκινητόδροµου είναι δεδοµένη και καθώς υπάρχει και η εγγύηση του 

φόρτου κυκλοφορίας, τα έργα υποβοηθούνται στο να βρουν Ιδιώτη επενδυτή 

και είναι εφικτή η υλοποίησή τους.  

  Η ανάληψη του ρίσκου στις Συµβάσεις Σύµπραξης είναι ιδιαίτερα περίπλοκη, 

ωστόσο ο προσδιορισµός του ρίσκου πρέπει να ακολουθεί τον ορισµό της 

Eurostat. Από τις χώρες µε µεγαλύτερη εµπειρία στην εφαρµογή των 

Συµπράξεων έχουµε µεγάλο εύρος παραδειγµάτων διαφορετικών µεθόδων 

ανάληψης ρίσκων από τον Ιδιωτικό Φορέα. Κοινή συνισταµένη είναι η 

ανάληψη της ευθύνης από τον Ιδιωτικό Φορέα για την προσήκωσα τελική 

παροχή υπηρεσιών στους πολίτες. Ωστόσο, και δεδοµένης της µακράς 

διάρκειας των Συµβάσεων Σύµπραξης, η κατανοµή του ρίσκου προϋποθέτει 

τη στενή συνεργασία όλων των εµπλεκοµένων µερών  για την καταγραφή των 

ρίσκων και των τρόπων ασφάλισής τους . 
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3.2 ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ 

 

3.2.1 ΠΟΙΟΙ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ ΠΟΥ ΕΠΙΜΕΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΕ ΕΝΑ ΕΡΓΟ 

Σ∆ΙΤ 

 

  Η δυνατότητα υλοποίησης συµπράξεων σε ένα ευρύ φάσµα επενδυτικών 

σχεδίων, µε διαφορετικά χαρακτηριστικά και ιδιαιτερότητες, αυξάνει τη 

διαφορετικότητα των επιµέρους κίνδυνων που πρέπει να προβλεφθούν κατά 

την κατάρτιση των συµβατικών υποχρεώσεων µιας Σύµπραξης, ώστε να 

κατανεµηθούν µε σαφήνεια και διαφάνεια στους επιµέρους συµβαλλόµενους.  

 

Οι κυριότερες κατηγορίες κινδύνων είναι οι εξής:  

1) Κατασκευαστικός Κίνδυνος  

 

  Καλύπτει κυρίως περιστατικά που συνδέονται µε υπερβάσεις του χρόνου και 

του προϋπολογισµού της κατασκευής, µη τήρηση των συµφωνηµένων 

προδιαγραφών και κακοτεχνίες.  

  Ο κατασκευαστικός κίνδυνος περιλαµβάνει σηµαντικό αριθµό επιµέρους 

κινδύνων (όπως για παράδειγµα τον κίνδυνο σφαλµάτων κατά το σχεδιασµό 

του έργου ή τον κίνδυνο της κακής διαχείρισης από υπεργολάβους που έχουν 

αναλάβει τµήµατα του έργου). Ως εκ τούτου, το κόστος χρηµατοδότησης κατά 

την κατασκευαστική περίοδο είναι υψηλότερο σε σύγκριση µε την περίοδο 

που έπεται της αποπεράτωσης του έργου. Για το λόγο αυτό, µετά την 

αποπεράτωση της κατασκευής γίνεται συνήθως αναδιάρθρωση χρέους µε 

χαµηλότερα επιτόκια, για το υπόλοιπο της ζωής του έργου.  

  Η ανάληψη και διαχείριση του κατασκευαστικού κίνδυνου επιβαρύνει τους 

ιδιωτικούς φορείς. Οι εγγυήσεις και εξασφαλίσεις που θα ζητηθούν για τον 

κατασκευαστικό κίνδυνο και ο επιµερισµός του κινδύνου αυτού αφορούν κατά 

κύριο λόγο τους χρηµατοδότες του έργου.  
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Ο ιδιωτικός φορέας αναλαµβάνει έναν από τους παρακάτω δύο κινδύνους:  

 

2) Κίνδυνος ∆ιαθεσιµότητας  

 

  Ο κίνδυνος αυτός αναλαµβάνεται κατά κύριο λόγο από τον ιδιωτικό φορέα, ο 

οποίος φέρει την ευθύνη για την παροχή συγκεκριµένης ποσότητας και 

ποιότητας υπηρεσιών στους τελικούς χρήστες, σύµφωνα µε τις προδιαγραφές 

που έχουν ρητά προβλεφθεί στη Σύµβαση. Οι δύο αυτές παράµετροι µετρούν 

ουσιαστικά την επίδοση του έργου που διαχειρίζεται και εκµεταλλεύεται ο 

Ιδιώτης (ΕΕΣ). Για παράδειγµα, ο Ιδιώτης που αναλαµβάνει την κατασκευή και 

τη συντήρηση ενός σχολείου µέσω Σ∆ΙΤ έχει την υποχρέωση να διατηρεί το 

σχολείο διαθέσιµο προς χρήση, ανεξάρτητα από το αν θα υπάρχουν µαθητές 

ή όχι, καθώς αυτός είναι ένας κίνδυνος που αναλαµβάνεται από το ∆ηµόσιο.     

Οµοίως, σε ένα έργο Σ∆ΙΤ κατασκευής και συντήρησης ενός δρόµου όπου ο 

Ιδιώτης δεν έχει αναλάβει τον κίνδυνο της ζήτησης (βλ. επόµενη παράγραφο), 

κύρια υποχρέωσή του είναι ο δρόµος αυτός να είναι συνεχώς διαθέσιµος στην 

κυκλοφορία, ανεξάρτητα από τον αριθµό των οχηµάτων που θα διέρχονται 

από αυτόν.  

 

3) Κίνδυνος Ζήτησης  

 

Ο κίνδυνος ζήτησης είναι ο κίνδυνος που ελλοχεύει όταν οι παραγόµενες από 

το έργο Σ∆ΙΤ υπηρεσίες δεν βρίσκουν ικανοποιητικό αριθµό αγοραστών στην 

αγορά στην τιµή που αυτές πωλούνται.  

Ο κίνδυνος αυτός πηγάζει από αστάθµητους παράγοντες που µπορεί να 

εκδηλωθούν κατά την εκµετάλλευση του έργου και είναι συνήθως δύσκολο να 

προσδιορισθούν µε ακρίβεια εκ των προτέρων. Η µετατόπιση της ζήτησης της 

παρεχόµενης υπηρεσίας και ο βαθµός παρέκκλισης της τελικής ζήτησης από 

την αρχικά προσδοκώµενη (εκείνη που είχε εκτιµηθεί κατά τη σύναψη της 

σύµβασης σύµπραξης) καλύπτεται από την Αναθέτουσα Αρχή, µόνο όταν 

συντρέχουν συγκυριακοί παράγοντες, όπως οι νέες τάσεις αγοράς, η 

τεχνολογική απαξίωση, η πλεονάζουσα ζήτηση σε σχέση µε τις δυνατότητες 

εξυπηρέτησης του έργου, κλπ, και όχι από υπαιτιότητα του ιδιώτη (π.χ.  
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ανεπαρκής ή χαµηλής ποιότητας υπηρεσία). Το µεγαλύτερο µέρος αυτού του 

κινδύνου συνήθως το φέρει η δηµόσια αρχή, η οποία, στην περίπτωση που 

ένα µέρος του κινδύνου ζήτησης αναλαµβάνεται από τον Ιδιώτη, εγγυάται ένα 

προκαθορισµένο ελάχιστο επίπεδο εσόδων της Εταιρίας Ειδικού Σκοπού, 

ανεξάρτητα από τυχόν διακυµάνσεις της ζήτησης υπηρεσιών. Η 

παρακολούθηση (monitoring) του κινδύνου ζήτησης από τους χρηµατοδότες 

του έργου είναι κρίσιµη καθ’ όλη τη διάρκεια λειτουργίας του έργου, διότι 

επηρεάζει άµεσα τις ροές εσόδων. Είναι δυνατόν να προβλέπεται στη 

Σύµβαση Σύµπραξης υποκατάσταση του Ιδιωτικού Φορέα ή των δανειστών µε 

απόφαση της Αναθέτουσας Αρχής, σε περίπτωση που οι ροές µειωθούν κάτω 

από το επίπεδο που είχε προβλεφθεί στη µελέτη βιωσιµότητας  

 

4) Πιστωτικός Κίνδυνος  

 

Τον πιστωτικό κίνδυνο ενός έργου Σ∆ΙΤ φέρουν οι δανείστριες τράπεζες. 

Ειδικότερα:  

 

� • Οι υποψήφιες δανείστριες τράπεζες υπολογίζουν και καλύπτουν 

τον κίνδυνο αυτό µε βάση τις παραδοχές και τις επιµέρους 

συµφωνίες που έχουν γίνει µεταξύ των εταίρων για τον επιµερισµό 

των κινδύνων. Ο τρόπος επιµερισµού έχει σηµασία για τις 

τράπεζες, διότι συνήθως το 80% ή και 90% του κόστους του 

επενδυτικού έργου χρηµατοδοτείται µε τραπεζικό δανεισµό, εάν δεν 

υπάρξει χρηµατοδοτική συµµετοχή από το δηµόσιο τοµέα.  

� • Η διαθεσιµότητα της χρηµατοδότησης, η οποία θα πρέπει να είναι 

επαρκής για την εκπλήρωση του συνόλου των υποχρεώσεων που 

αναλαµβάνουν οι Ιδιωτικοί Φορείς σύµφωνα µε την Προκήρυξη της 

Σύµβασης Σύµπραξης, θα πρέπει να είναι εξασφαλισµένη από τους 

Ιδιωτικούς Φορείς, οι οποίοι θα πρέπει να προσκοµίζουν στους 

∆ηµόσιους Φορείς τα σχετικά στοιχεία. Επιπλέον, ο Νόµος 

προβλέπει την κατά περίπτωση δυνατότητα των ∆ηµόσιων Φορέων 

να συνάπτουν απευθείας συµβάσεις µε τους δανειστές των 

Ιδιωτικών Φορέων.  
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3.2.2  ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ ΣΤΙΣ Σ∆ΙΤ 

 Σηµαντικό κεφάλαιο του Χρηµατοδοτικού Σχεδίου αποτελεί η ανάλυση 

κινδύνων. Η εµπειρία έχει αποδείξει ότι όσοι πρόκειται να διαθέσουν Ιδιωτικά 

Κεφάλαια για ένα έργο (ιδιαίτερα οι δανειστές, περιλαµβανοµένων και των 

Χρηµατοπιστωτικών Ιδρυµάτων) απαιτούν να έχει πραγµατοποιηθεί αυτή η 

ανάλυση, προκειµένου να εκτιµήσουν το πιστωτικό ρίσκο που καλούνται να 

αναλάβουν. Κίνδυνοι σχετικοί µε πολιτικές αλλαγές ή παρεµβάσεις ή ανωτέρα 

βία, είναι καλύτερο να αναλαµβάνονται από το ∆ηµόσιο.  

  Παρ’ όλα αυτά είναι προφανές, ότι ο Παραχωρησιούχος και ο Κατασκευαστής 

του, πρέπει να αναλαµβάνουν κινδύνους. Έτσι η απόφαση για Παραχώρηση, 

θα αντικατοπτρίζει το στόχο του ∆ηµοσίου, που είναι η υλοποίηση ενός έργου 

που θα µελετηθεί, κατασκευαστεί και χρηµατοδοτηθεί από τον Ιδιωτικό Τοµέα.  

 

Συνοπτικά οι κίνδυνοι που σχετίζονται µε ένα έργο αυτής της φύσης, 

καθώς και ο τρόπος µε τον οποίο πρέπει να κατανέµονται είναι:  

 

� Ο κίνδυνος µη ολοκλήρωσης του έργου µε υπαιτιότητα του 

κατασκευαστή, που καλύπτεται µε εγγυητικές επιστολές καλή 

εκτέλεσης. Ο κατασκευαστής, που συνήθως είναι µια Κοινοπραξία, 

παρέχει επιπλέον διά των Μητρικών Εταιριών των µελών του 

εγγυήσεις, για την επιτυχή ολοκλήρωσης της κατασκευής του έργου.  

 

� Κίνδυνοι µη ολοκλήρωσης, εξάλλου µπορεί να προέλθουν από 

αδυναµίες του ∆ηµοσίου, όπως το να παράσχει τους απαραίτητους 

χώρους για τις Εργοταξιακές Εγκαταστάσεις και την ανέγερση του 

έργου και την ελεύθερη προσπέλαση σε αυτούς (ελεύθερη κατοχή), 

το να εκδόσει έγκαιρα τις απαραίτητες Άδειες κτλ. Είναι απαραίτητο 

πριν από την έναρξη των κυρίως εργασιών, θέµατα 

απαλλοτριώσεων και αρχαιοτήτων να έχουν πλήρως διευκρινισθεί. 
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� Σε ότι αφορά τα ασφαλιστήρια συµβόλαια είναι γεγονός ότι 

δεσµευτικές δηλώσεις των ασφαλιστικών εταιριών δεν µπορεί να 

δοθούν παρά µόνο µετά την υπογραφή της Σύµβασης 

Παραχώρησης, οπότε και καλύπτονται οι Κίνδυνοι της Περιόδου 

Λειτουργίας. Υπάρχει κίνδυνος, ορισµένες ασφαλιστικές καλύψεις 

να µη διατίθενται στην τρέχουσα αγορά κατά την έναρξη των δύο 

αυτών περιόδων.  

 

� Ο κίνδυνος εσόδων, για Παραχωρήσεις Μεγάλων Έργων 

Υποδοµής που πρέπει να κατανέµεται µεταξύ του 

Παραχωρησιούχου και των Χρηµατοδοτών του και του ∆ηµοσίου.  

 

 

� Οι κίνδυνοι από τον πληθωρισµό και επιτόκια δεν µπορεί να 

αγνοηθούν. Συνήθως ενσωµατώνεται προληπτικά ένα δάνειο 

αναµονής στο Χρηµατοδοτικό Σχέδιο.  

 

� Γεγονότα Ανωτέρας Βίας και οι εξ’ αυτών κίνδυνοι πρέπει να 

αναλαµβάνονται από το ∆ηµόσιο εφόσον ανατρέπουν άµεσα ή 

έµµεσα και κατά τρόπο διαρκή την όλη οικονοµική ισορροπία του 

έργου, πρέπει να θεωρούνται σαν απρόβλεπτες µεταβολές 

συνθηκών (Άρθρα 288&388 του Α.ΚΟΙ. και Νόµος 2052/92) 

 

 

� Για την αντιµετώπιση του κινδύνου διαιτησίας, οι δανειστές 

συνήθως απαιτούν κάποια µορφή νοµικής εξασφάλισης, βασισµένη 

σε µια διαδικασία ∆ιεθνούς ∆ιαιτησίας που άλλωστε είναι σύµφωνη 

µε τους όρους του Άρθρου 9.4 του Ν. 2052/92.  
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3.3 ΦΟΡΕΙΣ ΠΟΥ ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΟΥΝ ΤΟ ΡΙΣΚΟ  

 

Όλα τα µέρη που συµµετέχουν σε έργα Σ.∆.Ι.Τ. χρειάζεται να 

προχωρήσουν σε ανάλυση του ρίσκου. Τυπικά, υπάρχουν 3 οµάδες που 

συµµετέχουν σε αυτή τη διαδικασία:  

 

 ∆ηµόσιος Τοµέας (Public Sector)  

Ο ∆ηµόσιος Τοµέας χρειάζεται να τηρήσει κάποιες οδηγίες σχετικά µε 

τη µεταβίβαση του ρίσκου, οι οποίες καταρτίζονται επίσηµα ως βοήθηµα 

χάραξης πολιτικής για τις Σ.∆.Ι.Τ..  

 

          Ιδιωτικός Τοµέας (Private Sector)  

Ο επιλεγείσας Ιδιωτικός Φορέας θα χρειαστεί να κρίνει εάν (και πώς) 

θα µπορέσει να διαχειριστεί το ρίσκο που ο ∆ηµόσιος Φορέας αποφασίζει να 

του µεταβιβάσει.  

 

 Χρηµατοδότες (Sponsors)  

Οι τράπεζες και άλλοι χρηµατοδότες συνήθως επιδιώκουν την 

απόδοση του αρχικού κεφαλαίου και την πληρωµή των τόκων και των 

αµοιβών τους σε µικρότερο χρονικό πλαίσιο. Εκτός από την εξέταση του 

επιµερισµού των ρίσκων στα διάφορα µέρη, οι χρηµατοδότες εξετάζουν µε τη 

δέουσα επιµέλεια το έργο, την εξουσία και την εκτέλεση του έργου και την 

αγορά και το πολιτικό περιβάλλον στο οποίο λειτουργεί το έργο.  

Αν και η µεθοδολογία που υιοθετείται για τον προσδιορισµό και την 

αποτίµηση του ρίσκου, ενδέχεται να είναι κοινή, τα µέρη θα έχουν µάλλον 

διαφορετικούς αντικειµενικούς στόχους.  

Το ρίσκο συνδέεται άµεσα µε την ανάλυση της οικονοµικής 

αποδοτικότητας, την οικονοµική δυνατότητα, τους λογιστικούς χειρισµούς, 

τους όρους και τις προϋποθέσεις της ενδεχόµενης Σύµβασης και εντέλει, την 

επιτυχία ή µη του έργου. Οι προµηθευτές καλούνται εποµένως να εξετάσουν 

και να εκτιµήσουν το επιχειρηµατικό ρίσκο σε όλη την εξέλιξη της Σύµπραξης: 

από τη σύναψη της Σύµβασης έως την εκτέλεση του έργου και τη συνολική 

διάρκεια της λειτουργίας του.  
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3.4 ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΠΡΟΚΥΠΤΟΥΝ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ 

ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ 

 

  Η ρητή και σαφής κατανοµή των κινδύνων που προαναφέρθηκαν αποτελεί 

βασική προϋπόθεση υλοποίησης ενός έργου Σ∆ΙΤ, διότι συνδέεται άµεσα µε 

την εξασφάλιση της οικονοµικής βιωσιµότητας του έργου και της 

χρηµατοοικονοµικής ισορροπίας του καθ’ όλη την περίοδο εκµετάλλευσης, 

ώστε να καθίσταται χρηµατοδοτήσιµο.  

  Το Πράσινο Βιβλίο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής επισηµαίνει ότι «... στις Σ∆ΙΤ 

δεν είναι αυτονόητο ότι ο εταίρος του ιδιωτικού τοµέα πρέπει να αναλάβει 

όλους τους κινδύνους ή το µεγαλύτερο µέρος των κινδύνων που συνδέονται 

µε το σχέδιο. Η ακριβής κατανοµή των κινδύνων πραγµατοποιείται κατά 

περίπτωση, ανάλογα µε την ικανότητα κάθε πλευράς να τους αξιολογεί, να 

τους ελέγχει και να τους διαχειρίζεται». Τυχόν επιφανειακή προσέγγιση αυτού 

του ζητήµατος µπορεί να οδηγήσει σε απλουστευτικές εκτιµήσεις, σχετικά µε 

το κατά πόσο η υλοποίηση δηµόσιων έργων µε τη µέθοδο των συµπράξεων 

αποτελεί «φθηνότερη» ή «ακριβότερη» επιλογή.  

  Εποµένως, ο προσδιορισµός, η διαπραγµάτευση και η σωστή κατανοµή του 

κινδύνου είναι βασικής σηµασίας για την αρχική βιωσιµότητα και συνεχή 

επιτυχία όλων των έργων Σ∆ΙΤ. Εάν ο Ιδιώτης αναλάβει κινδύνους που δεν 

µπορεί να διαχειριστεί ή κατ΄ άλλο τρόπο να αποφύγει, δεν έχει πιθανότητες 

να επιβιώσει και τα αρχικά φαινοµενικά οφέλη από την ανάληψη της 

σύµβασης µπορεί να υπερακοντιστούν από συνεχή προβλήµατα λόγω 

έκθεσης σε ανέλεγκτες συνθήκες κατά τη διάρκεια της ζωής του έργου.  

  Αφού συµφωνηθούν και κατανεµηθούν οι κίνδυνοι, οι αντίστοιχες ευθύνες 

των διαφόρων µερών πρέπει να αντανακλώνται σαφώς στις συµφωνίες του 

έργου.    Ο θεµελιώδης σκοπός της σύµβασης σε ένα έργο Σ∆ΙΤ είναι να 

καθορίσει τα δικαιώµατα, καθήκοντα και υποχρεώσεις των διαφόρων µερών 

και να κατανείµει τους σχετικούς κινδύνους.  
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Μια περιληπτική θεώρηση του επιµερισµού του κινδύνου κατά την 

περίοδο της εκχώρησης ακολουθεί στη συνέχεια.  

 

1) Περίοδος κατασκευής  

 

Ο Ιδιώτης αναλαµβάνει τους ακόλουθους κινδύνους:  

�  χρονοδιάγραµµα (µε κατάλληλες επεκτάσεις για γεγονότα 

ανωτέρας βίας)  

�  κατάσταση του εδάφους  

�  αδειοδοτήσεις  

�  υπέρβαση εξόδων και  

�  καταλληλότητα της κατασκευής / µελέτης για το προδιαγεγραµµένο 

αποτέλεσµα.  

Ο συνολικός κίνδυνος, εποµένως, της ικανότητας παράδοσης του έργου 

σύµφωνα µε τις καθορισµένες προδιαγραφές ανήκει στον Ιδιώτη.  

 

2) Περίοδος λειτουργίας 

   

  Τα έσοδα του Ιδιώτη συνδέονται άµεσα µε την αποδοτικότητα των 

υπηρεσιών του έργου κατά τη διάρκεια της ζωής του δικαιώµατος 

εκµετάλλευσης. Ο µηχανισµός πληρωµών µεταβιβάζει αυτός καθ΄ εαυτός 

σηµαντικούς κινδύνους. Οι πληρωµές θα µειώνονται σύµφωνα µε αστοχίες ως 

προς την ποιότητα της υπηρεσίας, τη χρήση και τη διαθεσιµότητά της.  

  Ο Ιδιώτης αναλαµβάνει τους ακόλουθους κινδύνους που σχετίζονται µε 

το µακροχρόνιο κόστος της λειτουργίας των υπηρεσιών:  

�  τακτική και περιοδική συντήρηση σε όλη τη διάρκεια ζωής του 

έργου,  

�  πρόγραµµα αντικατάστασης εξοπλισµού,  

�  κόστη εργοδοσίας / συνταξιοδότησης,  

�  αλλαγές στη νοµοθεσία για την απασχόληση, υγιεινή, ασφάλεια και 

άλλους τοµείς, και  

�  καταληκτική αξία του έργου.  
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  Ο Ιδιώτης επιθυµεί να διασφαλίσει ότι ο µηχανισµός πληρωµών θα λαµβάνει 

υπ’ όψη ορισµένους κινδύνους όπως οι µελλοντικοί ρυθµοί πληθωρισµού, και 

θα επιχειρήσει να µεταθέσει άλλους κινδύνους όπως η ποιότητα των 

υπηρεσιών, στην ιδιωτική εταιρεία που αναλαµβάνει τη λειτουργία του έργου ή 

στους ασφαλιστές.  

 

3) Χρηµατοδοτικός κίνδυνος 

  

 ∆εδοµένου ότι το έργο µπορεί, για παράδειγµα, να χρηµατοδοτηθεί κατά 90% 

από τις τράπεζες ή τη χρηµαταγορά και µόνο 10% από τους ιδιώτες 

επενδυτές (ίδια κεφάλαια), ένας αριθµός των κινδύνων που αναλαµβάνονται 

από τον Ιδιώτη θα αναληφθεί επίσης από τους χρηµατοδότες. Οι τράπεζες 

έχουν εποµένως µεγάλο ενδιαφέρον να διασφαλίσουν ότι η κατανοµή του 

κινδύνου είναι η σωστή. 

 Οι κίνδυνοι αυτοί είναι ενδεικτικά οι παρακάτω:  

�  πολιτικός  

�  πιστοληπτικός (τόσο του Ιδιώτη όσο και της δηµόσιας αρχής)  

�  αποτέλεσµα της δυνατότητας / όγκου µείωσης πληρωµών  

�  κίνδυνος εκµεταλλευτή (κακή απόδοση πληρωµών ή απώλεια 

αδείας)  

�  φορολογικές και νοµοθετικές αλλαγές, και  

�  ανωτέρα βία  

 

  Η διαθεσιµότητα ρευστότητας σε περίπτωση που η σύµβαση διακοπεί είναι 

κρίσιµος παράγοντας για την εκτίµηση του χρηµατοδοτικού κινδύνου. Η 

σύµβαση µπορεί να διακοπεί λόγω αθέτησης υποχρεώσεων του Ιδιώτη, λόγω 

αθέτησης υποχρεώσεων της δηµόσιας αρχής και λόγω ανωτέρας βίας. Οι 

χρηµατοδότες επιχειρούν να εξασφαλίσουν αποπληρωµή του αρχικού 

κεφαλαίου στο µεγαλύτερο δυνατό βαθµό σε όλες αυτές τις περιπτώσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο   

ΕΘΝΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

 

4.1  ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΕΘΝΙΚΩΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ 

 

  Στο πλαίσιο της στατιστικής πληροφόρησης, ένα ιδιαίτερο πεδίο για την 

παρουσίαση και αποτύπωση των οικονοµικών στοιχείων και πληροφοριών, 

είναι οι Εθνικοί Λογαριασµοί. 

  Οι Εθνικοί Λογαριασµοί αποτελούν ένα πλήρες και ολοκληρωµένο σύστηµα 

καταγραφής των οικονοµικών φαινοµένων που παρατηρούνται σε µια 

οικονοµία σε µια δεδοµένη περίοδο. Οι Εθνικοί Λογαριασµοί στη σύγχρονη 

πραγµατικότητα έχουν αποκτήσει ιδιαίτερη και βαρύνουσα σηµασία ως µέσο 

στατιστικής και οικονοµικής πληροφόρησης. Αν και σε διεθνές επίπεδο 

παρατηρείται ιδιαίτερη εξέλιξη στην ανάπτυξη και εφαρµογή των συστηµάτων 

Εθνικών Λογαριασµών, στο επίπεδο της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν 

επιπλέον αποτελέσει τη βασικότερη πηγή άντλησης όλων εκείνων των 

στοιχείων που είναι απαραίτητα για τη χάραξη, την εφαρµογή και την 

πιστοποίηση των οικονοµικών της πολιτικών.   

 

4.2 ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΧΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ 

ΕΘΝΙΚΩΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ 

 

Ορισµένα από τα βασικότερα στοιχεία του Συστήµατος Εθνικών 

Λογαριασµών είναι τα εξής: 

 

�   το Συστήµατος  Εθνικών Λογαριασµών αποτελεί ένα σύστηµα 

καταγραφής των συνολικών συναλλαγών της οικονοµίας. Εποµένως το 

Συστήµατος Εθνικών Λογαριασµών είναι το επιστηµονικό όργανο ή η 

µέθοδος ή η τεχνική καταγραφής και παρουσίασης των συνολικών 

συναλλαγών της οικονοµίας· 
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�   το Συστήµατος Εθνικών Λογαριασµών παρουσιάζει κατά ένα ορισµένο 

τρόπο όχι αυθαίρετα τις συνολικές συναλλαγές της οικονοµίας. Η 

τεχνική µέθοδος καταγραφής των συναλλαγών είναι το διπλογραφικό7 

σύστηµα. Η µέθοδος αυτή είναι τυποποιηµένη και αποδεκτή από όλες 

τις χώρες. Η αρχή της διπλογραφίας αντανακλά τη διπλή φύση όλων 

των συναλλαγών και προκύπτει από τον κλασικό κανόνα της Γενικής 

Λογιστικής: ‘’σε κάθε πίστωση υπάρχει και η αντίστοιχη χρέωση’’. Έτσι 

ολόκληρο το διασυνδεµένο πλαίσιο των Λογαριασµών του Συστήµατος 

Εθνικών Λογαριασµών στηρίζεται στην αρχή της διπλογραφίας. 

 

�   το Σύστηµα Εθνικών Λογαριασµών καταγράφει τις συναλλαγές που 

διεξάγονται σε όλη την επικράτεια ή χώρα δηλαδή συλλαµβάνει τις 

συναλλαγές που διεξάγονται σε ολόκληρο των εθνικό χώρο. το 

Σύστηµα Εθνικών Λογαριασµών καταγράφει τις συναλλαγές µιας 

δεδοµένης χρονικής περιόδου, συνήθως 1 έτους.  Μέσω του 

συστήµατος των Εθνικών Λογαριασµών επιτυγχάνεται η 

παρακολούθηση και η παρουσίαση των βασικών εθνικοοικονοµικών 

µεγεθών: το ακαθάριστο εθνικό προϊόν, το καθαρό εθνικό εισόδηµα, η 

εθνική δαπάνη-κατανάλωση, η επένδυση, η αποταµίευση, ο 

προσδιορισµός του επιπέδου των τιµών, του επιπέδου της 

απασχόλησης, των επιτοκίων και άλλων µεταβλητών 

 

 

  Οι βασικές αυτές µεταβλητές προσδιορίζονται από το σύστηµα εθνικών 

λογαριασµών, µέσω του µεθοδικού υπολογισµού και της συστηµατικής 

κατάταξης στους ειδικούς πίνακες µε τρόπο τέτοιο ώστε να επιτυγχάνεται η 

µελέτη της διάρθρωσης της οικονοµίας, τη διαπίστωση και διερεύνηση των 

εξελικτικών τάσεων και την διαπίστωση και αντιµετώπιση των προβληµάτων 

που τυχών αντιµετωπίζει η ενίοτε οικονοµία. 
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4.3 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ ΤΩΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΩΝ 

ΕΘΝΙΚΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΜΕΓΕΘΩΝ 

 

► ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟ ΕΓΧΩΡΙΟ ΠΡΟΪΟΝ 
 

  Είναι το σύνολο της αξίας των τελικών  προϊόντων -αγαθών και υπηρεσιών- 

τα οποία παρήχθησαν µέσα στα όρια της επικράτειας κατά την διάρκεια 

δεδοµένης περιόδου. Σύµφωνα µε άλλη διατύπωση το ακαθάριστο εγχώριο 

προϊόν είναι το σύνολο των αµοιβών των κατόχων των συντελεστών της 

παραγωγής, τις οποίες πήραν κατά την δεδοµένη χρονική περίοδο, σαν 

αντάλλαγµα των υπηρεσιών που παρείχαν σε φυσικά η νοµικά πρόσωπο 

(επιχειρήσεις, ιδιώτες, δηµόσιο) εγκατεστηµένα µέσα στην επικράτεια 

αυξηµένο κατά τις αποσβέσεις. 

 

► ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΗ ΕΘΝΙΚΗ  ∆ΑΠΑΝΗ 

 

  Είναι η Ακαθάριστη ∆απάνη  της οικονοµίας, σε δεδοµένη περίοδο αυξηµένο 

κατά τις εξαγωγές αγαθών, υπηρεσιών και εισροών εισοδηµάτων στην 

επικράτεια, από την απασχόληση ηµεδαπών στο εξωτερικό και συγχρόνως 

µειωµένη κατά τις εισαγωγές αγαθών, υπηρεσιών και εκροών εισοδηµάτων 

των συντελεστών, από την απασχόληση µη µονίµων κατοίκων στην 

επικράτεια.Η Ακαθάριστη Εθνική ∆απάνη ισούται προς το Ακαθάριστο Εθνικό 

Προϊόν σε αγοραίες τιµές. 

 

► ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ 
 

  Ως Εθνικό Εισόδηµα ορίζεται το εισόδηµα που δηµιουργείται από τους 

µόνιµους κατοίκους µιας χώρας, ανεξάρτητα από τον τόπο διαµονής τους ή 

της δραστηριότητας τους ως συντελεστές παραγωγής. Έτσι το Εθνικό 

Εισόδηµα περιλαµβάνει και το εισόδηµα ή την παραγωγή που έχει 

δηµιουργηθεί από τους µόνιµους κατοίκους µίας χώρας στο εξωτερικό. 

Κατά συνέπεια το Ακαθάριστο Εθνικό Εισόδηµα αποτελεί το σύνολο των 

αµοιβών που αποκτώνται από τους µόνιµους κατοίκους της επικράτειας σε 

δεδοµένη χρονική περίοδο σε αντάλλαγµα των υπηρεσιών που παρείχαν 
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στην παραγωγική διαδικασία, οπουδήποτε και αν διεξάγεται αυτή, δηλαδή είτε 

µέσα στα όρια της επικράτειας, είτε έξω από αυτήν, αυξηµένο κατά τις 

αποσβέσεις. 

Το Ακαθάριστο Εθνικό Εισόδηµα διαφέρει από το Ακαθάριστο Εγχώριο 

Προϊόν κατά το ποσόν του καθαρού εισοδήµατος από την αλλοδαπή, που 

µπορεί να είναι θετικό η αρνητικό. 

 

► ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΝΝΟΙΑΣ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 
 

  Οι Εθνικοί Λογαριασµοί καταγράφουν την παραγωγή του εθνικού  προϊόντος 

µιας χώρας σε µια παρελθούσα περίοδο, την ιδιοποίηση, τη διάθεση και τη 

χρήση του αντίστοιχου εισοδήµατος από τους τοµείς και από την οικονοµία 

στο σύνολο της και τέλος και οικονοµικές σχέσεις της ηµεδαπής µε την 

αλλοδαπή, οι οποίες συνίστανται στην εισαγωγή και στην εξαγωγή 

εµπορευµάτων και χρήσης συντελεστών παραγωγής και στις µεταβιβαστικές 

πληρωµές προς και από την αλλοδαπή. 

  Το Εθνικό προϊόν αποτελεί τη συνολική παραγωγική προσπάθεια των 

κατοίκων µίας χώρας, δηλαδή την παραγωγική επίδοση του Εθνικού πλούτου 

µίας χώρας. Έτσι η ποσότητα των αγαθών και υπηρεσιών που παράγονται 

από τους κατοίκους µίας χώρας κατά τη διάρκεια µιας χρονικής περιόδου, 

συνήθως ενός έτους, αποτιµάται σε χρηµατικές µονάδες και συνθέτει την 

έννοια του Εθνικού προϊόντος. 

 

Ο υπολογισµός του Εθνικού προϊόντος µπορεί να διενεργηθεί βάσει 

των παρακάτω µεθόδων: 

 

1) του υπολογισµού της αξίας των τελικών προϊόντων· 

2) του υπολογισµού της προστιθέµενης αξίας· 

3) του υπολογισµού του εισοδήµατος βάσει της κατανοµής αυτού µεταξύ 

των συντελεστών παραγωγής. 
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  Σύµφωνα δηλαδή µε τα παραπάνω µπορούµε γενικευµένα να πούµε ότι το 

Εθνικό Προϊόν ισούται µε το Εγχώριο Προϊόν αυξανόµενο µε το Καθαρό 

Προϊόν από το Εξωτερικό. 

 

• ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΠΡΟΪΟΝ ΣΕ ΑΓΟΡΑΙΕΣ ΤΙΜΕΣ 

• ΣΧΕΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟΥ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ 

ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

• ∆ΙΑΦΟΡΑ ΜΕΤΑΞΥ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟΥ ΕΓΧΩΡΙΟΥ20 & ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟΥ 

ΕΘΝΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

• ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ 

• ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΠΑΓΙΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

• ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

• ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

• ΓΕΩΡΓΙΑ –ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ 

• ∆ΗΜΟΣΙΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 

• ΕΓΧΩΡΙΟΣ – ΕΘΝΙΚΟΣ 

• ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΑΓΑΘΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

• ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΙ ΕΓΧΩΡΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΛΛΟ∆ΑΠΗ 

• ΕΜΜΕΣΟΙ ΦΟΡΟΙ 

• ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΑΓΑΘΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

• ΤΙΜΕΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

• ΤΙΜΕΣ ΑΓΟΡΑΙΕΣ 

• ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
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4.4  ∆ΟΜΗ ΠΑΛΑΙΟΤΕΡΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΕΘΝΙΚΩΝ 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ 

 

Το Σύστηµα Εθνικών Λογαριασµών  παρουσίαζε 6 εθνικούς στατιστικούς 

πίνακες οι οποίοι αναφέρονται στους εξής 6 Λογαριασµούς. 

▪ Λογαριασµός ακαθάριστου εθνικού προϊόντος ή λογαριασµός παραγωγής 

και χρήσης του ακαθάριστου εθνικού προϊόντος 

▪ Λογαριασµός Εθνικού Εισοδήµατος 

▪ Ενοποιηµένος Λογαριασµός τρεχουσών εισπράξεων και πληρωµών του 

∆ηµοσίου ή 

Λογαριασµό τρεχουσών συναλλαγών του ∆ηµοσίου 

▪ Ενοποιηµένος Λογαριασµός των ιδιωτικών ιδρυµάτων και ιδιωτών ή τον 

Λογαριασµό τρεχόντων εσόδων και εξόδων των ιδιωτών και ιδιωτικών µη 

κερδοσκοπικών οργανισµών 

▪ Ενοποιηµένος Λογαριασµός επενδύσεων και αποταµιεύσεων ή των 

Λογαριασµό επενδύσεων και αποταµιεύσεων της οικονοµίας 

▪ Ενοποιηµένος Λογαριασµός διεθνών συναλλαγών της οικονοµίας ή τον 

Λογαριασµό διεθνών συναλλαγών της οικονοµίας. 

  Στη συνέχεια θα παρουσιαστεί και θα διευκρινισθεί το εννοιολογικό 

περιεχόµενο των έξι παραπάνω λογαριασµών. Αυτό κρίνεται απαραίτητο 

καθώς από το περιεχόµενο του κάθε λογαριασµού φαίνεται όχι µόνο η 

σηµασία του για την ανάλυση της λειτουργίας του οικονοµικού συστήµατος 

αλλά και η αλληλεξάρτηση των επιµέρους λογαριασµών. 

 

► Λογαριασµός ακαθάριστου εθνικού προϊόντος και εθνικής δαπάνης 

  Ο λογαριασµός αυτός αποδίδει την βασική ταυτότητα των Εθνικών 

Λογαριασµών, δηλαδή ότι το ακαθάριστο εθνικό προϊόν σε τιµές αγοράς 

ισούται µε την ακαθάριστη εθνική δαπάνη. 

Οι συγκεκριµένοι λογαριασµοί, του εθνικού προϊόντος και της εθνικής 

δαπάνης περιλαµβάνουν αρκετά µεγέθη όπως τις αποσβέσεις, τους άµεσους 

και έµµεσους φόρους, τις επιδοτήσεις, την εθνική δαπάνη(ιδιωτική και 

δηµόσια κατανάλωση), τις ακαθάριστες επενδύσεις. 
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► Λογαριασµός εθνικού εισοδήµατος 

  Τόσο ο υπολογισµός του εθνικού εισοδήµατος όσο και η απεικόνιση του 

στους Εθνικούς Λογαριασµούς αναφέρονται σε συναλλαγές οι οποίες 

αφορούν την οικονοµική δραστηριότητα των µονίµων κατοίκων της χώρας. 

Μόνιµος κάτοικος θεωρείται κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο δηµοσίου ή 

ιδιωτικού δικαίου, ανεξαρτήτως εθνικότητας, που είναι µόνιµα εγκατεστηµένο 

στο κέντρο της επιχειρηµατικής του δράσης εντός των γεωγραφικών ορίων 

της χώρας της οποίας καταρτίζονται οι Εθνικοί Λογαριασµοί. 

 

► Ενοποιηµένος Λογαριασµός τρεχουσών εισπράξεων και πληρωµών 

του ∆ηµοσίου ή Λογαριασµό τρεχουσών συναλλαγών του ∆ηµοσίου 

  Στον Λογαριασµό αυτό περιλαµβάνεται το σύνολο των εισπράξεων και 

πληρωµών του ∆ηµοσίου, δηλαδή της κεντρικής κυβέρνησης, της 

αυτοδιοίκησης, της κοινωνικής ασφάλισης και των λοιπών Νοµικών 

Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου, από τις τρέχουσες συναλλαγές. ∆εν 

περιλαµβάνονται δηλαδή οι συναλλαγές που έχουν κεφαλαιουχικό χαρακτήρα, 

συναλλαγές δηλαδή οι οποίες έχουν ως πηγή χρηµατοδότησης τις 

αποταµιεύσεις οι οποίες σχηµατίζονται από ρευστό κεφάλαιο(δάνειο κ.τ.λ.). 

Όσον αφορά τα έσοδα του ∆ηµοσίου από τους άµεσους φόρους 

περιλαµβάνονται επίσης και οι εισφορές προς τους ασφαλιστικούς 

οργανισµούς. 

Σε αυτό το Λογαριασµό διακρίνουµε δύο κατηγορίες τρεχουσών 

συναλλαγών: 

  1. Της τρέχουσες µεταβιβάσεις της αλλοδαπής προς το δηµόσιο. 

Αυτές περιλαµβάνουν εισπράξεις του δηµοσίου οι οποίες προέρχονται από 

ξένες οικονοµίες, οι οποίες χορηγούν ποσά. Οι τρέχουσες αυτές µεταβιβάσεις 

υπάγονται στις τρέχουσες συναλλαγές ενώ ουσιαστικά πρόκειται για παροχή 

κεφαλαίου. 

 

2. Οι τρέχουσες µεταβιβάσεις του δηµοσίου προς την αλλοδαπή. 

Αυτές αποτελούν πληρωµές του κράτους προς το εξωτερικό χωρίς να 

υπάρχει αντιπαροχή, δηλαδή για παράδειγµα οι εισφορές που πληρώνει το 

δηµόσιο ετησίως σε διάφορους οργανισµούς, καθώς και οι συντάξεις των 
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Ελλήνων που είναι εγκατεστηµένοι στο εξωτερικό και τις οποίες πληρώνει το 

ελληνικό δηµόσιο. 

 

► Ενοποιηµένος Λογαριασµός των ιδιωτικών ιδρυµάτων και ιδιωτών ή 

τον Λογαριασµό τρεχόντων εσόδων και εξόδων των ιδιωτών και 

ιδιωτικών µη κερδοσκοπικών οργανισµών 

  Ο Λογαριασµός αυτός παρουσιάζει στην πίστωση του τα εισοδήµατα των 

ιδιωτών-νοικοκυριών και των κοινωφελών ιδιωτικών ιδρυµάτων-µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα, καθώς επίσης και τα εισοδήµατα τα οποία 

προέρχονται από µεταβιβάσεις από το δηµόσιο και την αλλοδαπή. 

Στην χρέωση του, από την άλλη, παρουσιάζεται τρόπος διάθεσης των 

εισοδηµάτων αυτών, δηλαδή η κατανάλωση τους για πληρωµή φόρων, για 

µεταβιβάσεις προς την αλλοδαπή και η τυχόν αποταµίευση που υπάρχει. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι το µέγεθος των ακαθάριστων επενδύσεων στην 

εθνική οικονοµία είναι διαφορετικό από το µέγεθος της αποταµίευσης. Αυτό 

γιατί οι ακαθάριστες επενδύσεις περιλαµβάνουν και τις αποσβέσεις. 

 

► Ενοποιηµένος Λογαριασµός επενδύσεων και αποταµιεύσεων ή των 

Λογαριασµό επενδύσεων και αποταµιεύσεων της οικονοµίας 

  Η χρέωση του λογαριασµού αυτού δείχνει τις ακαθάριστες επενδύσεις της 

οικονοµίας καθώς και το καθαρό υπόλοιπο δανείων προς την αλλοδαπή. 

Στην πίστωση του λογαριασµού αυτού εµφανίζονται οι πηγές 

χρηµατοδότησης της ακαθάριστης αύξησης του εθνικού κεφαλαίου. Πρέπει να 

σηµειωθεί ότι εξαιτίας της ενοποίησης όλων των τοµέων της οικονοµίας ο 

δανεισµός και οι κεφαλαιουχικές µεταβιβάσεις στο εσωτερικό 

αλληλοσυµψηφίζονται. 

 

► Ενοποιηµένος Λογαριασµός διεθνών συναλλαγών της οικονοµίας ή 

τον Λογαριασµό διεθνών συναλλαγών της οικονοµίας 

  Ο λογαριασµός αυτός δείχνει τις συνολικές συναλλαγές µεταξύ των νόµιµων 

κατοίκων της χώρας και των κατοίκων της αλλοδαπής. Ο λογαριασµός αυτός 

ουσιαστικά είναι πίνακας του ισοζυγίου εξωτερικών πληρωµών της χώρας, 

τροποποιηµένος όµως κατά τέτοιο τρόπο που να δείχνει τους πόρους τους 

οποίους η εθνική οικονοµία απέκτησε µε τις σχέσεις της µε το εξωτερικό αλλά 
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και τον τρόπο µε τον οποίο διέθεσε τους πόρους αυτούς σε σχέση µε το 

εξωτερικό. 

 

4.5  Σ∆ΙΤ* – ΕΘΝΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

 

  Η πορεία των δηµοσιονοµικών µεγεθών και η υποχρέωση όλων των µελών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης να συµµορφώνονται µε τους κανόνες του 

Συµφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης επιβάλλουν ως επιτακτική την 

ανάγκη εξοικονόµησης δηµοσιονοµικών πόρων. Η Ελλάδα, ως χώρα που το 

επίπεδο ευηµερίας της, µετρούµενο σε όρους Ακαθάριστου Εγχώριου 

Προϊόντος, είναι χαµηλότερο από το µέσο όρο των χωρών της Ε.Ε. οφείλει να 

λάβει όλα τα ενδεδειγµένα µέτρα ώστε να επιτυγχάνει υψηλούς ρυθµούς 

ανάπτυξης για µια σειρά ετών. Στα πλαίσια αυτά θα πρέπει να υπάρξουν 

επικεντρωµένες πολιτικές προσέλκυσης σηµαντικού αριθµού ξένων 

επενδυτικών κεφαλαίων. Σκοπός αυτής της στόχευσης είναι οι υψηλοί ρυθµοί 

οικονοµικής ανάπτυξης ώστε να υπάρξει σύγκλιση των επιπέδων οικονοµικής 

ευηµερίας, να περιοριστεί η υψηλή ανεργία και να χρηµατοδοτηθεί το 

κοινωνικό κράτος.  

  Η προσέλκυση, όµως, ξένων επενδύσεων έχει καταστεί µια έντονα 

ανταγωνιστική δραστηριότητα σε διεθνές επίπεδο µεταξύ περιφερειών, 

κρατών, ακόµα και πόλεων. Οι περιοχές συναγωνίζονται για την απόκτηση 

των σηµαντικών ωφελειών που αποδίδουν οι επενδύσεις, στις οποίες 

συνοπτικά περιλαµβάνονται η αύξηση της απασχόλησης µε ταυτόχρονη 

βελτίωση των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναµικού, η αύξηση του ΑΕΠ, η 

µεταφορά τεχνογνωσίας και τεχνολογίας, η ενίσχυση των εξαγωγών, η 

ενίσχυση της τοπικής επιχειρηµατικότητας, καθώς και άλλοι παράγοντες που 

συµβάλλουν στην κοινωνική και οικονοµική ανάπτυξη µιας περιοχής. Τα 

τελευταία χρόνια έχουν εφαρµοσθεί καινοτόµα µέσα χρηµατοδότησης που 

βοηθούν στην ανάληψη επενδυτικών σχεδίων από διεθνείς επενδυτές. 

Ορισµένα από αυτά τα µέτρα χρηµατοδότησης προσεγγίζουµε αναλυτικότερα 

στην παρούσα ενότητα.  

  Οι συµπράξεις µεταξύ δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα (Σ∆ΙΤ) αποτελούν ένα 

καινοτόµο τρόπο χρηµατοδότησης για την κατασκευή δηµοσίων έργων και 
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προσφοράς δηµόσιων υπηρεσιών µε την ενεργό συµµετοχή των ιδιωτικών 

κεφαλαίων (Ειδική Γραµµατεία Υπουργείου Οικονοµικών 2006). Η µέθοδος 

αυτή γνωρίζει µεγάλης ανάπτυξης τα τελευταία χρόνια στα πλαίσια της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και ιδιαίτερα στο Ηνωµένο Βασίλειο. Πρόκειται για 

µακροχρόνιες συµβάσεις µεταξύ δηµόσιων φορέων και ιδιωτών που 

ανακηρύσσονται ανάδοχοι για το σχεδιασµό, την κατασκευή, τη 

χρηµατοδότηση, τη λειτουργία, τη συντήρηση και τον τρόπο αποπληρωµής 

δηµόσιων έργων και την παροχή υπηρεσιών. Οι Σ∆ΙΤ µπορεί να αποδειχθούν 

ιδιαιτέρως χρήσιµες σε περιόδους εφαρµογής προγραµµάτων µείωσης του 

δηµοσιονοµικού ελλείµµατος και του χρέους όπου το πρώτο θύµα των 

περικοπών είναι συνήθως οι δηµόσιες επενδύσεις. Στην περίπτωση αυτή που 

απαιτείται αύξηση της επενδυτικής δραστηριότητας χωρίς όµως να 

επιβαρυνθεί ιδιαίτερα το δηµοσιονοµικό έλλειµµα, η έγκαιρη εµφάνιση των 

Συµπράξεων ∆ηµόσιου και Ιδιωτικού Τοµέα και µάλιστα σε ικανοποιητικούς 

ρυθµούς µπορούν να υποκαταστήσουν σε σηµαντικό βαθµό δηµόσιες 

επενδύσεις που σήµερα χρηµατοδοτούνται από το Πρόγραµµα ∆ηµόσιων 

Επενδύσεων (Π∆Ε).** 

   Πώς όµως προκύπτει το δηµοσιονοµικό όφελος από τις Σ∆ΙΤ σε σύγκριση 

µε τον κλασσικό τρόπο κατασκευής και χρηµατοδότησης; Αν κάποιο δηµόσιο 

έργο πραγµατοποιηθεί ως Σ∆ΙΤ από ιδιώτες αναδόχους, η αποπληρωµή θα 

γίνει σταδιακά, σε ένα µακρύ χρονικό διάστηµα, είτε από το δηµόσιο (υπό 

κάποια µορφή τοκοχρεολυτικής απόσβεσης της επένδυσης) είτε κατ’ ευθείαν 

από τους χρήστες του έργου (π.χ. µε διόδια). Αν γίνει µε τον κλασσικό τρόπο, 

η πληρωµή θα επικεντρωθεί στην κατασκευαστική περίοδο, δηλαδή οι πόροι 

θα απαιτηθεί να εκταµιευθούν βραχυπρόθεσµα, επιβαρύνοντας αντίστοιχα το 

δηµοσιονοµικό έλλειµµα και το χρέος.  

  Παρά το αδιαµφισβήτητο δηµοσιονοµικό όφελος, η διεθνής εµπειρία 

υποδεικνύει ότι τα µικροοικονοµικά / επιχειρηµατικά οφέλη από την επιλογή 

ενός έργου ως Σ∆ΙΤ και όχι µε τον κλασσικό τρόπο είναι ακόµα πιο 

σηµαντικά. Συνήθως, ένα έργο που πραγµατοποιείται µε τον κλασσικό τρόπο 

έχει χαµηλότερο κόστος χρηµατοδότησης από την αντίστοιχη Σ∆ΙΤ λόγω 

µεγαλύτερης πιστοληπτικής ικανότητας του δηµοσίου από τους αντίστοιχους 

ιδιώτες αναδόχους. Άλλοι όµως παράγοντες, όπως ποιότητα, συντήρηση, 

χρόνοι παράδοσης, αξιοπιστία, λειτουργικότητα µπορεί να υπαγορεύουν την 
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επιλογή ως Σ∆ΙΤ. Επιπλέον, οι Σ∆ΙΤ, συµβάλλουν στην κινητοποίηση 

αποταµιευτικών πόρων και την προσέλευση ξένων κεφαλαίων και επενδυτών, 

στην ανάπτυξη µιας δευτερογενούς αγοράς χρέους, επιχειρηµατικών 

συµµετοχών κλπ, ενώ δίνουν την δυνατότητα στις ελληνικές τράπεζες, τις 

επιχειρήσεις και τους επενδυτικούς φορείς να αποκτήσουν τεχνογνωσία, την 

οποία µπορεί να µεταφέρουν και στην εγγύς περιοχή, όπως π.χ. οι 

Βαλκανικές χώρες και η Μέση Ανατολή.  

  Σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες και ιδιαίτερα και ιδιαίτερα στο Ηνωµένο 

Βασίλειο, την Ολλανδία, τη Γερµανία, την Ισπανία και την Πορτογαλία οι Σ∆ΙΤ 

έχουν προχωρήσει σηµαντικά. Ιδιαίτερα στο Ηνωµένο Βασίλειο, τα έργα που 

έχουν χρηµατοδοτηθεί µε τον τρόπο αυτό ξεπερνούν τα 40 δισ. ευρώ, δηλαδή 

το 12% περίπου του συνόλου των δηµοσίων επενδύσεων. Τα έργα αυτά 

έγιναν κατά κύριο λόγο στον τοµέα της Υγείας (νοσοκοµεία), της Πρόνοιας 

(εργατικές κατοικίες), της Παιδείας (σχολεία), της ∆ικαιοσύνης (σωφρονιστικά 

καταστήµατα) και των Μεταφορών (δρόµοι).  

  Στην Ελλάδα, το θεσµικό πλαίσιο για Σ∆ΙΤ αξίας µέχρι 200 εκατ. ευρώ 

παρέχεται µε το νόµο 3389/2005. Για Σ∆ΙΤ µεγαλύτερης αξίας, είτε 

προβλέπεται η υπαγωγή στο νόµο 3389/2005 µε απόφαση της αρµόδιας 

∆ιυπουργικής Επιτροπής για τις Σ∆ΙΤ, είτε νοµοθετεί κατά περίπτωση (ad 

hoc) η Βουλή. Στον ορισµό των δηµόσιων φορέων περιλαµβάνονται, πέραν 

του ∆ηµοσίου, οι ΟΤΑ, τα ΝΠ∆∆, και ανώνυµες εταιρείες το µετοχικό κεφάλαιο 

των οποίων ανήκει εξ ολοκλήρου στους παραπάνω φορείς (Εφηµερίς της 

Κυβερνήσεως 2005). Σε αντιδιαστολή µε τις Σ∆ΙΤ, υπάρχουν οι κλασσικοί 

τρόποι προκήρυξης, δηµοπράτησης, κατασκευής και χρηµατοδότησης των 

έργων. Στη χώρα µας, τα µεγάλα έργα «Αεροδρόµιο Ελ. Βενιζέλος», «Γέφυρα 

Ρίο-Αντίρριο», «Αττική Οδός» µε τη µορφή χρηµατοδότησης Σ∆ΙΤ .  

  Με βάση τον νόµο 3389/2005 για τις Σ∆ΙΤ, µέχρι σήµερα έχουν εγκριθεί από 

την αρµόδια διυπουργική επιτροπή προτάσεις ύψους 750 εκατ. ευρώ περίπου. 

Αυτές επικεντρώνονται σε σχολικές υποδοµές, σε συνεδριακά κέντρα, σε 

δικαστικά µέγαρα, σε σωφρονιστικά καταστήµατα, σε πανεπιστηµιακές 

υποδοµές και σε πυροσβεστικούς σταθµούς. Είναι σαφής και επιτακτική η 

ανάγκη να αυξηθεί ο αριθµός και η αξία των έργων που πραγµατοποιούνται 

ως Σ∆ΙΤ (Ειδική Γραµµατεία Υπουργείου Οικονοµικών 2006).87Η επιλογή των 

Σ∆ΙΤ για κατάλληλα επιλεγµένα δηµόσια έργα αντί των κλασσικών τρόπων 
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κατασκευής και χρηµατοδότησής τους είναι επιτακτική. Το (όποιο) κόστος 

είναι σαφώς µικρότερο από το προσδοκώµενο όφελος, ειδικότερα αν ληφθεί 

υπόψη η δηµοσιονοµική συγκυρία. Βέβαια, οι Σ∆ΙΤ δεν είναι πανάκεια, ούτε 

για την επίλυση του δηµοσιονοµικού προβλήµατος της χώρας, ούτε για την 

αριστοποίηση του τρόπου που γίνονται οι δηµόσιες επενδύσεις στην Ελλάδα, 

ούτε βέβαια ως έµµεσος τρόπος ιδιωτικοποίησης. Είναι όµως ένα σηµαντικό 

βήµα προς την ορθή κατεύθυνση. 

 

–*Οι Συµπράξεις ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα (Σ∆ΙΤ) σύµφωνα µε τον ΕΛΚΕ΅και το υπουργείο 

Ανάπτυξης αποτελούν µια από τις πιο σύγχρονες µορφές ΑΞΕ.   

–**Το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων (Π∆Ε) καθορίζει τους πόρους που µπορούν να διατεθούν για 

χρηµατοδότηση επενδυτικών έργων. Αφορά δαπάνες που πραγµατοποιούνται για έργα υποδοµής και 

οικονοµικής ανάπτυξης της χώρας σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογισµού.  

–***Η Ειδική Γραµµατεία Ψηφιακού Σχεδιασµού, του Yπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών, 
συνεστήθη το ∆εκέµβριο του 2000 (ΦΕΚ 1502/ 8.12.2000) έχοντας σαν βασική αποστολή το σχεδιασµό, 
την παρακολούθηση, την εποπτεία και εν γένει τη διαχείριση του Ε.Π. "ΚτΠ" στο πλαίσιο του Γ' ΚΠΣ.  

 

 

4.6 ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
 

  Ο κατασκευαστικός κλάδος θεωρείται από τους σηµαντικότερους κλάδους 

της Ελληνικής Οικονοµίας και συνδέεται στενά µε την οικονοµική ανάπτυξη 

της χώρας, ενώ η σηµασία του για τη διαµόρφωση τάσεων και εξελίξεων στα 

µεγέθη της Ελληνικής Οικονοµίας είναι αδιαµφισβήτητη. Η ροή χρηµατικών 

κονδυλίων από το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης για την ολοκλήρωση των 

αναπτυξιακών έργων υποδοµής και η ανάληψη της Ολυµπιάδας του 2004 µε 

την ολοκλήρωση των έργων που απαίτηση η διεξαγωγή της ανέδειξαν τον 

κλάδο σε σηµαντικό αναπτυξιακό παράγοντα. Η πρωτεύουσα θέση του στην 

Ελληνική Οικονοµία αναδεικνύεται και από τη συµµετοχή των κατασκευών 

στη διαµόρφωση του ΑΕΠ, η οποία τα τελευταία χρόνια ήταν της τάξεως του 

10% και µαζί µε τις συναφείς δραστηριότητες έφθασε το 20%. 

 

Η κατασκευαστική δραστηριότητα µπορεί να αναλυθεί κυρίως σε δύο 

επιµέρους κατηγορίες: 

α) ∆ηµόσια Έργα 

β) Ιδιωτικά Έργα 
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  Μερικά από τα µεγάλα τεχνικά έργα υποδοµής (που αποπερατώθηκαν ή 

συνεχίζουν να κατασκευάζονται) είναι ο νέος διεθνής αερολιµένας Ελευθέριος 

Βενιζέλος στα Σπάτα, η ζεύξη Ρίου - Αντιρρίου, το Αττικό Μετρό, ο οδικός 

άξονας της Εγνατίας, η ελεύθερη λεωφόρος Σπάτων - Σταυρού - Ελευσίνας, ο 

οδικός άξονας Πάτρας - Αθήνας - Θεσσαλονίκης – Ευζώνων (ΠΑΘΕ), τα έργα 

εκτροπής του Αχελώου, έργα ΟΣΕ κλπ., ενώ σε εξέλιξη βρίσκονται 

διαγωνισµοί όπως για το Μετρό της Θεσσαλονίκης, το Αεροδρόµιο της 

Θεσσαλονίκης (τα δύο τελευταία έργα βρίσκονται σε εξέλιξη), επεκτάσεις του 

Μετρό της Αθήνας, έργα βελτίωσης του σιδηροδροµικού δικτύου και για 

µεγάλα αυτοχρηµατοδοτούµενα έργα όπως της Υποθαλάσσιας Αρτηρίας 

Θεσσαλονίκης, των αυτοκινητοδρόµων Μαλιακός - Κλειδί, Κόρινθος - Πάτρα, 

Τρίπολη - Καλαµάτα, Κεντρικής Ελλάδος, Ιονίας Οδού. Τα παραπάνω έργα 

έχουν µεγάλη σπουδαιότητα για την ελληνική οικονοµία και συνεισφέρουν 

αποφασιστικά στην αναπτυξιακή προσπάθεια της χώρας. Από την εκτέλεση 

των µεγάλων τεχνικών έργων υποδοµής προέκυψε αύξηση της συνολικής 

απασχόλησης στην Ελλάδα, ενώ σοβαρή ήταν η αύξηση που προέκυψε στη 

βιοµηχανία, και καθοριστικές οι επιπτώσεις στην αντιµετώπιση της ανεργίας. 

 

Άλλοι παράγοντες που επηρεάζουν γενικά την πορεία του 

κλάδου(κατασκευαστικου)  είναι 

α) η πορεία της ελληνικής οικονοµίας, 

β) τα επιτόκια χορηγήσεων,  

γ) η τεχνογνωσία σχετικά µε τα συγχρηµατοδοτούµενα έργα,  

δ) η επέκταση του θεσµού κατασκευής µε τη µέθοδο ΒΟΤ (build operate 

transfer) ή µέσω των Συµπράξεων ∆ηµόσιου και Ιδιωτικού Τοµέα (Σ∆ΙΤ) και ε) 

οι συνεργασίες τραπεζικών και κατασκευαστικών οµίλων. 

 

Οικονοµικές Καταστάσεις 
 

  Οι κύριες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις εµφανίζουν τόσο τις πηγές από 

τις οποίες έχουν αντληθεί τα κεφάλαια των επιχειρήσεων και τις επενδύσεις 

στις οποίες έχουν χρησιµοποιηθεί τα κεφάλαια αυτά, όσο και τα οικονοµικά 

αποτελέσµατα που πέτυχε η εν λόγω επιχείρηση κατά τη διάρκεια µίας 

χρονικής περιόδου, συνήθως κατά τη διάρκεια ενός έτους. 
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  Οι επιχειρήσεις συντάσσουν συνήθως διάφορες εκθέσεις για την ενηµέρωση 

ή πληροφόρηση διάφορων οµάδων ενδιαφεροµένων, όπως είναι πχ οι 

µέτοχοι, οι πιστωτές, οι τράπεζες, οι κρατικές υπηρεσίες κλπ. Μία τέτοια 

έκθεση που συντάσσεται στο τέλος κάθε οικονοµικής χρήσης είναι η ετήσια 

έκθεση πεπραγµένων (annual report), στην οποία περιγράφονται οι 

επιχειρηµατικές δραστηριότητες που έχουν πραγµατοποιηθεί και εµφανίζονται 

οι επιχειρηµατικές καταστάσεις, δηλαδή η περιουσιακή κατάσταση της 

επιχείρησης και τα οικονοµικά αποτελέσµατα, που πραγµατοποιήθηκαν κατά 

της διάρκεια της δεδοµένης οικονοµικής χρήσης. 

  Συγκεκριµένα στην ετήσια έκθεση πεπραγµένων εµφανίζονται και 

αναλύονται οι τέσσερις βασικές χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της 

επιχείρησης, οι καταστάσεις αυτές είναι ο Ισολογισµός, Η Κατάσταση 

Αποτελεσµάτων Χρήσης, ο Πίνακας ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων και το 

Προσάρτηµα. Τόσο το περιεχόµενο όσο και η δοµή των καταστάσεων αυτών 

καθορίζονται από το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (Ε.Γ.Λ.Σ.) 

 

Υπόδειγµα Ισολογισµού Επιχείρησης 

 

  Ο Ισολογισµός είναι µία τις κύριες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της 

επιχείρησης και εµφανίζει τις πρώτες πέντε οµάδες του Ελληνικού Γενικού 

Λογιστικού Σχεδίου (Ε.Γ.Λ.Σ.) ή από το 2005 και µετά τις αντίστοιχες οµάδες 

των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων ∆.Λ.Π.). ∆είχνει συνοπτικά και µε 

αναφορά σε µία συγκεκριµένη ηµεροµηνία, που είναι συνήθως το τέλος του 

ηµερολογιακού έτους, στο µεν Ενεργητικό της αξία κτήσεως των 

περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης, η οποία υπολογίζεται στα πλαίσια 

της λογιστικής του ιστορικού κόστους, στο δε Παθητικό τις πηγές, από τις 

οποίες έχουν προέλθει τα κεφάλαια που είναι υπενδεδυµένα στα εν λόγω 

περιουσιακά στοιχεία του Ενεργητικού. 

  Τα συνολικά ποσά που εµφανίζονται στο Ενεργητικό όσο και στο Παθητικό 

του Ισολογισµού είναι εξ ορισµού ίσα, εφόσον δείχνουν την ίδια πληροφορία 

από δύο πλευρές. Εποµένως η βασική λογιστική εξίσωση του Ισολογισµού 

είναι: 

Ενεργητικό = Παθητικό 
Αξία Περιουσιακών Στοιχείων = Ίδια Κεφάλαια + Ξένα Κεφάλαια 
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  Όπως φαίνεται από την παραπάνω εξίσωση ο Ισολογισµός αποτελείται από 

τα εξής τρία µέρη: το Ενεργητικό, την Καθαρή Θέση που ισοδυναµεί µε τα Ίδια 

Κεφάλαια και τις Υποχρεώσεις που αποτελούν τα Ξένα Κεφάλαια. 

  Τα Ενεργητικό αποτελείται από ένα σύνολο περιουσιακών στοιχείων, που 

αποκτήθηκαν, ως αποτέλεσµα επενδυτικών αποφάσεων που έχουν 

υλοποιηθεί µέχρι την ηµεροµηνία στην οποία αναφέρεται ο ισολογισµός. Τα 

περιουσιακά στοιχεία του ενεργητικού είναι είτε υλικά στοιχεία, όπως είναι πχ 

τα οικόπεδα, τα κτίρια, τα αποθέµατα πρώτων και βοηθητικών υλών και 

ετοίµων προϊόντων είτε είναι άυλα στοιχεία όπως είναι για παράδειγµα τα 

δικαιώµατα ευρεσιτεχνίας, τα εµπορικά σήµατα, η φήµη και η πελατεία που 

καταβλήθηκε κλπ. 

  Τα στοιχεία του Ενεργητικού που βρίσκονται στον ισολογισµό διακρίνονται 

σε δύο κατηγορίες. Η πρώτη κατηγορία αποτελείται από τα πάγια 

περιουσιακά στοιχεία (οµάδα 1 του Ε.Γ.Λ.Σ.) ενώ η δεύτερη κατηγορία 

περιλαµβάνει τα κυκλοφοριακά στοιχεία (οµάδες 2 και 3 του Ε.Γ.Λ.Σ.). 

  Τα πάγια περιουσιακά στοιχεία δεν µπορούν να µετατραπούν σε ρευστά 

µέσα σε ένα οικονοµικό έτος. Σκοπός τους είναι να χρησιµοποιηθούν οι 

υπηρεσίες τους για χρονικό διάστηµα πολύ µεγαλύτερο, για την επίτευξη των 

σκοπών της επιχείρησης. 

  Η ρευστοποίηση των παγίων στοιχείων επιτυγχάνεται µέσω των 

αποσβέσεων. Τα πάγια στοιχεία τα οποία δεν αποσβένονται, όπως για 

παράδειγµα τα οικόπεδα, ρευστοποιούνται µε πώληση. Από µία αντίθετη 

άποψη, η πώληση ενός παγίου στοιχείου δεν σηµαίνει µετατροπή του σε 

ρευστά κάτω από κανονικές συνθήκες, όπως αυτές προσδιορίζονται από το 

είδος της επιχειρηµατικής δραστηριότητας της επιχείρησης. 

  Εξάλλου στην κατηγορία των κυκλοφοριακών περιουσιακών στοιχείων 

περιλαµβάνονται τα στοιχεία εκείνα τα οποία είτε βρίσκονται ήδη υπό µορφή 

ρευστών είτε µπορούν κάτω από κανονικές συνθήκες να ρευστοποιηθούν, να 

µετατραπούν δηλαδή σε ρευστά κατά τη διάρκεια ενός οικονοµικού έτους. Τα 

κυκλοφοριακά περιουσιακά στοιχεία (ή κυκλοφορούντα) εµφανίζονται στον 

ισολογισµό ανάλογα µε το βαθµό δυνητικής ρευστοποίησης τους. Συνήθη 

κυκλοφοριακά στοιχεία είναι τα αποθέµατα, οι απαιτήσεις, τα εµπορεύσιµα 

χρεόγραφα, τα χρηµατικά διαθέσιµα κλπ. Οι µεταβατικοί λογαριασµοί του 

ενεργητικού επίσης περιλαµβάνονται στο κυκλοφορούν ενεργητικό. 
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  Τα παθητικό του ισολογισµού εµφανίζει το σύνολο των κεφαλαίων που 

άντλησε η επιχείρηση τόσο από τους ιδιοκτήτες της όσο και από τους πάσης 

φύσεων δανειστές. (Τα κεφάλαια αυτά εµφανίζονται στους λογαριασµούς των 

οµάδων 4 και 5 του Ε.Γ.Λ.Σ.). Τα κεφάλαια που αντλήθηκαν από τους 

ιδιοκτήτες αποτελούν την καθαρή θέση της επιχείρησης, η οποία αποτελείται 

από τα ίδια κεφάλαια, δηλαδή από το καταβεβληµένο από τους µετόχους ή 

τους εταίρους κεφάλαιο, και από τα πάσης φύσεως αποθεµατικά κεφάλαια 

που δηµιουργήθηκαν είτε από παρακρατήσεις κερδών είτε από έκδοση 

µετοχών υπέρ το άρτιο είτε από αναπροσαρµογές διάφορων στοιχείων του 

ενεργητικού.Όπως φαίνεται από στο παρακάτω διάγραµµα ο ισολογισµός 

εµφανίζει τις χρηµατοοικονοµικές αποφάσεις 

 

Επενδυτικές και Χρηµατοδοτικές Αποφάσεις της Επιχείρησης    

        

 Ισολογισµός  
Επενδυτικές 

Ενεργητικό Παθητικό 
Χρηµατοδοτικές 

Αποφάσεις Αποφάσεις 
      

Μακροπρόθεσµες Μακροπρόθεσµες 
Πάγιο 

Ενεργητικό 

Ίδια Κεφάλαια(καθαρή 
θέση) 

  

Μακροπρόθεσµα ∆άνεια 
Κυκλοφοριακό   

      
Βραχυπρόθεσµες 

Ενεργητικό 
Βραχυπρόθεσµες 
Υποχρεώσεις Βραχυπρόθεσµες   

    

 

i. Τις µακροπρόθεσµες επενδυτικές και χρηµατοδοτικές αποφάσεις, τις οποίες 

έχει λάβει η διοίκηση της επιχείρησης στα πλαίσια των µακροπρόθεσµων 

στόχων και του στρατηγικού προγραµµατισµού της. Οι αποφάσεις αυτές 

αναφέρονται από τη µία πλευρά στην απόκτηση παγίων περιουσιακών 

στοιχείων και από την άλλη πλευρά στην άντληση κεφαλαίων από 

µακροπρόθεσµες ίδιες πηγές, αυξήσεις µετοχικού κεφαλαίου και ξένες πηγές 

πχ. έκδοση δανειακών τίτλων µακροπρόθεσµης διάρκειας. 
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ii. Τις βραχυπρόθεσµες επενδυτικές και χρηµατοδοτικές αποφάσεις, τις οποίες 

έχουν λάβει τα διάφορα διοικητικά στελέχη στα πλαίσια της επιδίωξης για την 

επίτευξη των βραχυπρόθεσµων λειτουργικών στόχων της επιχείρησης. Οι 

αποφάσεις αυτές περιλαµβάνουν από τη µία πλευρά τις αποφάσεις 

διαχείρισης χρηµατικών διαθεσίµων, των αποθεµάτων α΄ υλών και ετοίµων 

προϊόντων και τις χορηγήσεων πιστώσεων στους πελάτες και από την άλλη 

πλευρά τις αποφάσεις για τη χρησιµοποίηση των χορηγούµενων από τους 

προµηθευτές πιστώσεων, των διαθεσίµων τραπεζικών πιστώσεων κλπ. Οι 

αποφάσεις αυτές αναφέρονται συνήθως ως αποφάσεις διαχείρισης του 

κεφαλαίου κίνησης, το οποίο ισούται µε τη διαφορά µεταξύ της αξίας του 

κυκλοφορούντος ενεργητικού και των βραχυπρόθεσµων της επιχείρησης 

  Είναι φανερό ότι η πληροφόρηση την οποία παρέχει ο ισολογισµός είναι 

ιδιαίτερα χρήσιµη για την αξιολόγηση της περιουσιακής διάρθρωσης της 

επιχείρησης, συνήθως σε συγκριτική βάση είτε µε άλλες επιχειρήσεις κυρίως 

ανταγωνιστικές είτε µε τη µέση περιουσιακή διάρθρωση του κλάδου στον 

οποία ανήκει η επιχείρηση. Τα πάγια στοιχεία διακρίνονται σε υλικά και άυλα 

περιουσιακά στοιχεία. Τα υλικά στοιχεία είναι οι διάφορες ενσώµατες 

ακινητοποιήσεις, όπως πχ τα οικόπεδα, τα κτίρια, ο µηχανικός εξοπλισµός, τα 

µεταφορικά µέσα κλπ. Τα άυλα στοιχεία είναι οι διάφορες ασώµατες 

ακινητοποιήσεις, όπως πχ η τεχνογνωσία, τα εµπορικά σήµατα, η 

ευρεσιτεχνία, η υπεραξία κλπ. Από την άλλη πλευρά τα κυκλοφοριακά 

περιουσιακά ταξινοµούνται συνήθως σε αποθέµατα, εισπρακτέους 

λογαριασµούς, χρεόγραφα, χρηµατικά διαθέσιµα κλπ. Σε αναλυτικότερο 

επίπεδο τα αποθέµατα ταξινοµούνται ανάλογα µε το βαθµό ρευστότητας τους 

σε αποθέµατα ετοίµων προϊόντων, ηµικατεργασµένων προϊόντων, α΄ και 

βοηθητικών υλών. 

  Στην µεριά του παθητικού βλέπουµε τρεις κατηγορίες κεφαλαίων. Τα ίδια 

κεφάλαια, που είναι η χρηµατοδότηση που προσέφεραν οι ίδιοι οι µέτοχοι 

στην εταιρία, τις µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις, που είναι δάνεια τα οποία 

δεν θα καλυφτούν κατά τη διάρκεια του ιδίου οικονοµικού έτους, και τα 

βραχυπρόθεσµα κεφάλαια, που είναι δάνεια και απαιτήσεις προς 

προµηθευτές και άλλους τα οποία θα καλυφτούν εντός του οικονοµικού έτους.           
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  Τα ίδια κεφάλαια και οι µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις αποτελούν τα 

λεγόµενα απασχολούµενα κεφάλαια και είναι η µακροπρόθεσµη 

χρηµατοδότηση της επιχείρησης. Από το παραπάνω σχήµα βλέπουµε ότι τα 

µακροπρόθεσµα κεφάλαια χρηµατοδοτούν όχι µόνο τα πάγια περιουσιακά 

στοιχεία του ενεργητικού (αγοράζονται για να εξυπηρετούν την εταιρία για 

µακρό χρονικό διάστηµα) αλλά και µέρος του κυκλοφορούντος ενεργητικού, τα 

µέρος αυτό αποτελεί το κεφάλαιο κίνησης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Η καταχώριση των Συµπράξεων ∆ηµοσίου / Ιδιωτικού Τοµέα (Σ.∆.Ι.Τ.) στους Εθνικούς Λογαριασµούς 
 
 

 - 94 -

5Ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ Σ∆ΙΤ 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ – ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

5.1  ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

 

• Οι Σ∆ΙΤ αποτελούν µια εναλλακτική λύση για την υλοποίηση 

υποδοµών του ∆ηµοσίου καθώς και των σχετικών µε αυτών υπηρεσιών 

διαχείρισης και λειτουργίας, ιδίως όταν εκλείπουν οι δηµόσιοι πόροι. 

Μπορεί µε την υιοθέτηση των Σ∆ΙΤ το κράτος να εξοικονοµήσει πρόσκαιρα 

πόρους και να τους διαθέσει σε άλλες πιο επείγουσες δράσεις, σε 

παραγωγικότερες επενδύσεις, σε κοινωνικές πολιτικές ή στο ανθρώπινο 

δυναµικό. Με αυτή την έννοια ο θεσµός φυσικά δεν είναι η καταστροφή.  

Πρέπει όµως :  

�   να συνεκτιµηθούν σωστά πλήθος αρνητικών συνεπειών και 

παρενεργειών, που συνήθως αποκρύπτονται ή υποβαθµίζονται  

�    να συντρέχουν οι όροι και προϋποθέσεις για την σωστή 

εφαρµογή τους και 

�  να κριθούν τα πάντα από την σκοπιά της εξυπηρέτησης του 

δηµοσίου συµφέροντος και του κοινωνικού οφέλους. 

 

•  Η τάση γενικευµένης παραχώρησης στον ιδιωτικό τοµέα 

δραστηριοτήτων και υπηρεσιών που µέχρι χθες άσκουσε το δηµόσιο δεν 

µας βρίσκει προκαταβολικά, πόσο µάλλον παγίως, σύµφωνους. Όχι µόνο 

γιατί συνήθως αυτές αφορούν τοµείς κοινωνικούς και εθνικής στρατηγικής 

ανάπτυξης αλλά και γιατί η µέχρι σήµερα εµπειρία από τέτοιες παραχωρήσεις 

µας δείχνουν πως γίνονται τελικά σε βάρος του πολίτη, ενίοτε δε σε βάρος και 

του εθνικού σχεδιασµού. 

 

•  Οι Σ∆ΙΤ δεν γίνονται «αδαπάνως». Άλλωστε οµολογείται πως η 

ιδιωτική χρηµατοδότηση είναι πιο ακριβή από τη δηµόσια. Ο ιδιώτης που 

χρηµατοδοτεί ένα έργο δεν είναι «εθνικός ευεργέτης». Θα εισπράξει το κόστος 

του και µάλιστα πολλαπλάσιο αργά ή γρήγορα, είτε από το κράτος είτε από τον 
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πολίτη. Στην πρώτη περίπτωση το δηµόσιο χρέος θα αυξηθεί έτσι κι 

αλλιώς και στην καλύτερη περίπτωση θα ετεροχρονιστεί. Είναι δε 

αµφίβολο αν συντρέχουν οι λόγοι που επικαλείται η  Eurostat για να µην 

υπολογίζονται στο δηµόσιο χρέος οι υποχρεώσεις που αναλαµβάνει το Κράτος 

µέσω Σ∆ΙΤ γιατί πολύ δύσκολα ο ιδιώτης αναλαµβάνει εξ ολοκλήρου τον 

κίνδυνο διαθεσιµότητας ή ζήτησης (βλέπε Σπάτα, Γέφυρα). Στην δεύτερη 

περίπτωση επιβαρύνεται πρόσθετα ο πολίτης, πράγµα που θεωρούµε 

αδύνατο, µε την σηµερινή οικονοµική κατάστασή του, αλλά και 

αντιαναπτυξιακό. Με αυτή την συλλογιστική δεν συµφωνούµε µε τον τρόπο 

που παρουσιάζονται τα πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα από τους θιασώτες 

του θεσµού. Αν συγκρίνουµε τα οφέλη του δηµόσιου και του ιδιωτικού φορέα, 

όπως τα παρουσιάζουν, είναι σαν ο µόνος κερδισµένος να είναι το δηµόσιο.  

 

•  Ο νέος θεσµός απαιτεί πλήθος νοµοθετικών ρυθµίσεων και αρκετά 

χρονοβόρες διαδικασίες που κάθε άλλο παρά πείθουν για την λεγόµενη 

εξοικονόµηση χρόνου και κόστους. Η πρόβλεψη δε πως, ακόµα κι αν 

θεσµοθετηθούν οι Σ∆ΙΤ, θα υπάρχει ανάγκη ειδικού νοµοθετικού πλαισίου σε 

πολλές άλλες Συµβάσεις Παραχώρησης πείθει πως κάθε άλλο παρά 

απλούστερη είναι η διαδικασία τους. Οι Σ∆ΙΤ όµως κυρίως απαιτούν άλλου 

επιπέδου δηµόσια διοίκηση, ενώ σήµερα µας έχουν οδηγήσει να µην έχουµε 

ούτε δηµόσια ούτε διοίκηση. Έτσι το πιθανότερο είναι να οδηγούµαστε σε 

πλήρη ιδιωτικοποίηση της διοίκησης στο «βωµό» του να καταστεί δυνατή η 

εφαρµογή και παρακολούθηση των Σ∆ΙΤ, δηλαδή σε πλήρη εκποίηση του 

χαρακτήρα του δηµοσίου συµφέροντος, πράγµα που µας έβρισκε και µας 

βρίσκει τελείως αντίθετους. 

 

•  Ακόµα κι αν υποθέσουµε πως η εκάστοτε κυβέρνηση, θέλοντας να 

εξυπηρετήσει το δηµόσιο συµφέρον και το κοινωνικό όφελος, διατηρεί τον 

έλεγχο και επιλέγει τους σωστούς όρους και προϋποθέσεις στις Σ∆ΙΤ δεν 

σηµαίνει πως θα µπορέσει και να τους επιβάλλει. Με λίγα λόγια στο «παζάρι» 

των διαβουλεύσεων µε τον ιδιωτικό τοµέα είναι κάθε φορά αβέβαιο το 

ποιος θα επικρατήσει. Και δεν εννοούµε µόνο τους όρους κάθε συγκεκριµένης 

Σύµβασης, πόσο ωφέλιµοι ή επαχθείς θα είναι για το δηµόσιο. Εννοούµε 

προγενέστερα το αν και εφόσον υπάρχει ανταπόκριση και ενδιαφέρον του 
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ιδιωτικού τοµέα για κάποιο κοινωφελές έργο, είτε µιλάµε για υποδοµή είτε 

µιλάµε για υπηρεσία. Αν δηλαδή τις προτεραιότητες και τις επιλογές θα τις 

καθορίζει η εκάστοτε κυβέρνηση ή αν το ιδιωτικό συµφέρον θα είναι αυτό που 

θα υπαγορεύει όχι µόνο τους όρους και προϋποθέσεις αλλά και αυτές καθαυτές 

τις προτεραιότητες. Οι αναπτυξιακές δηλαδή ανάγκες του τόπου και οι 

κοινωνικές προτεραιότητες κατά πόσο είναι συµβατές µε τις 

προτεραιότητες των χρηµατοπιστωτικών «ιδρυµάτων» και τις 

σκοπιµότητες των ιδιωτικών συµφερόντων.  

 

•  Από τα παραπάνω νοµίζουµε πως οδηγούµαστε στο ότι η υιοθέτηση και 

θέσπιση των Σ∆ΙΤ πρέπει να γίνει µόνο και εφόσον προηγουµένως 

καταστρωθεί και υιοθετηθεί πολιτικά και κοινωνικά ένα Μακρόπνοο 

Εθνικό Σχέδιο ∆ράσεων και Πολιτικών που θα καθορίζει µε ακρίβεια τους 

Στόχους Ανάπτυξης και Κοινωνικής Συνοχής. Ένα τέτοιο Εθνικό Σχέδιο θα 

προσδιορίζει και τους αναγκαίους πόρους σε βάθος χρόνου και τότε µόνο 

µπορεί να κατανεµηθούν σωστά και ορθολογικά οι ρόλοι των δηµόσιων και των 

ιδιωτικών επενδύσεων. Τότε µόνο µπορεί να ισχυριστεί κανείς πως το κράτος 

βάζει την σφραγίδα τους στις προτεραιότητες αλλά και στους όρους των Σ∆ΙΤ. 

Κάθε άλλη διαδικασία θα έχει τον χαρακτήρα του ευκαιριακού, δεν θα 

είναι ενταγµένη σε γενικότερο αναπτυξιακό πλαίσιο και γι΄ αυτό µπορεί 

να είναι επισφαλής και αναποτελεσµατική. 

 

•  Η άνθιση της διαπλοκής και των σκανδάλων στη χώρα µας, αλλά και οι 

εξαγγελίες για πάταξη της διαφθοράς, κάθε άλλο παρά ευνοούν την 

υιοθέτηση νέων θεσµών που καθιστούν ακόµα πιο αδιαφανή και 

υποκειµενική την λειτουργία της πολιτικής και των οργάνων της. Με αυτή 

την έννοια ότι και αν θεσπιστεί πρέπει να κατοχυρωθεί να λειτουργεί µε ανοικτές 

δηµόσιες διαδικασίες, µε διακοµµατική συµµετοχή, υπό τον έλεγχο της Βουλής 

αλλά και ανεξάρτητων φορέων, που πρέπει ειδικά να θεσπιστούν για τις Σ∆ΙΤ, 

µε την συµµετοχή επιστηµονικών και κοινωνικών φορέων. Το Τ.Ε.Ε προτείνει 

την θέσπιση σχετικού Παρατηρητηρίου. 

 

•  Με τις παραπάνω παρατηρήσεις και ενστάσεις στο γενικό πλαίσιο των 

Σ∆ΙΤ (χωρίς να µπούµε ακόµα στην περιφερειακή του διάσταση) καταλήγουµε 
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στο να είµαστε πολύ επιφυλακτικοί. Θεωρούµε πως για να φτάσουµε να 

θεσπιστούν και να  εφαρµοστούν οι Σ∆ΙΤ πρέπει να προηγηθούν πάρα πολλά. 

Πιστεύουµε πως κινδυνεύουν κρίσιµοι αναπτυξιακοί τοµείς και δράσεις να 

υπαγορεύονται από τα ιδιωτικά συµφέροντα και όχι από έναν Εθνικό 

Στρατηγικό Σχεδιασµό, και πως ο νέος θεσµός µπορεί να λειτουργήσει ως ο 

∆ούρειος Ίππος ιδιωτικοποίησης κάθε δηµόσιας λειτουργίας εφόσον φυσικά 

κρίνεται επικερδής για τον ιδιωτικό τοµέα. Τα υπάρχοντα µέχρι σήµερα πλαίσια, 

κείµενα, προτάσεις αλλά και η µικρή εµπειρία εφαρµογής του θεσµού των Σ∆ΙΤ, 

δεν ήταν αρκετά και δεν στάθηκαν ικανά να άρουν τις σοβαρές επιφυλάξεις µας. 

 

5.2  ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

 

 Από τα πρώτα έτη της εφαρµογής του και παρά τα ποικίλα πλεονεκτήµατα 

και σηµαντικά οφέλη που παρουσιάζει, το σύστηµα των συµπράξεων έγινε 

στόχος και κριτικής. Οι επικριτές εστιάζουν τα επιχειρήµατά τους στο κόστος 

των έργων Σ∆ΙΤ και στο χρόνο της διαδικασίας ανάθεσής τους, αλλά και στην 

απώλεια του ελέγχου του ∆ηµοσίου επί των κατασκευαστών και άλλων 

υπεργολάβων. Πολλοί µιλούν και για απώλεια ευελιξίας του ∆ηµοσίου Τοµέα, 

λόγω της µακροχρόνιας δέσµευσής του σε αντίθεση µε τις παραδοσιακές 

δηµόσιες συµβάσεις, που δεν ξεπερνούν στις περισσότερες των 

περιπτώσεων τα 1 – 2 έτη. Ωστόσο, τα υποτιθέµενα αυτά µειονεκτήµατα 

έχουν υπερκαλυφθεί από τα οφέλη των συµπράξεων και οι περισσότεροι 

πλέον αναγνωρίζουν ότι, µε τη σωστή προετοιµασία και οργάνωση, οι 

συµπράξεις αποτελούν πολύτιµο αναπτυξιακό εργαλείο. Οι σηµαντικότερες 

αντιρρήσεις που έχουν διατυπωθεί κατά του συστήµατος αυτού είναι: 

1) Είναι τελικά τα έργα που υλοποιούνται µέσω σύµπραξης 

ακριβότερα; 

 

Στις συµπράξεις ο κανόνας είναι ότι η ευθύνη της χρηµατοδότησης 

µεταφέρεται εξ ολοκλήρου στον Ιδιωτικό Φορέα, αν και είναι, σύµφωνα µε το 

εισαχθέν νοµοθετικό πλαίσιο, κατ’ εξαίρεση δυνατή και η συµµετοχή του 

∆ηµοσίου στη χρηµατοδότηση. Τούτο συνεπάγεται µεν αυξηµένο κόστος 

χρηµατοδότησης, καθιστά όµως δυνατή την υλοποίηση έργων, τα οποία 
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αλλιώς δεν θα ήταν δυνατόν να πραγµατοποιηθούν. Περαιτέρω καθιστά 

δυνατή την υλοποίηση περισσοτέρων έργων σε µικρότερο χρονικό διάστηµα. 

Το αυξηµένο κόστος της χρηµατοδότησης καταµερίζεται σε περιοδικές 

καταβολές σε βάθος χρόνου και µπορεί να µετριασθεί µε τις εναλλακτικές 

αναχρηµατοδότησης που µπορεί να διαπραγµατεύεται ο Ιδιωτικός Φορέας. 

Άλλωστε, οι πληρωµές διαθεσιµότητας καλύπτουν το σύνολο των κινδύνων 

που αναλαµβάνει ο Ιδιώτης δηλαδή και των κινδύνων της περιόδου 

λειτουργίας (διαχειριστικό / τεχνικό). 

 

2) Έχουν τα έργα Σ∆ΙΤ µεγαλύτερη διάρκεια και αυξηµένο 

κόστος κατά τη διαδικασία ανάθεσης; 

 

∆εδοµένης της πολυπλοκότητας των συµβάσεων σύµπραξης, µε τις οποίες 

θα πρέπει να προβλέπονται µεταξύ άλλων ο τρόπος χρηµατοδότησης από 

τον Ιδιωτικό Φορέα και ο καταµερισµός των κινδύνων, είναι αναγκαία και 

υποδεικνύεται και από τους Φορείς χωρών οι οποίες έχουν εµπειρία ήδη 

εκτελεσθεισών συµβάσεων σύµπραξης, η πρόσληψη εξειδικευµένων 

συµβούλων προκειµένου να συνδράµουν το ∆ηµόσιο Φορέα κατά τη 

διαδικασία ανάθεσης και σύναψης της σύµβασης σύµπραξης και των 

παρεποµένων δανειακών ή άλλων συµφώνων. Η πρόσληψη των συµβούλων, 

ως παραδοσιακή δηµόσια σύµβαση, απαιτεί χρόνο, η δε αµοιβή τους 

επιβαρύνει το κόστος της σύµπραξης. Ωστόσο, η σχετική καθυστέρηση που 

προκαλείται εξισορροπείται από το συντοµότερο χρόνο έναρξης λειτουργίας 

του έργου (λόγω ταχύτερης υλοποίησης των υποδοµών) που ευλόγως 

αναµένει ο ∆ηµόσιος Φορέας, λόγω των κινήτρων που δίδονται στον Ιδιώτη, 

δηλαδή της σύνδεσης της πληρωµής του Ιδιώτη µε την έναρξη της λειτουργίας 

του έργου. Επιπλέον µε την εφαρµογή τυποποιηµένων διαδικασιών 

συντοµεύονται ακόµη περισσότερο οι διαδικασίες ανάθεσης συµβάσεων 

σύµπραξης. 
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3) Το ∆ηµόσιο χάνει τον έλεγχο επί του έργου; Το ∆ηµόσιο παύει να 

εποπτεύει την παροχή υπηρεσιών στους πολίτες; 

 

∆εδοµένου ότι µε το σύστηµα των Συµπράξεων η διαχείριση και λειτουργία 

του έργου γίνεται από τον Ιδιώτη, λέγεται ότι το ∆ηµόσιο «χάνει» την εποπτεία 

και τον έλεγχο που ασκεί επί του αναδόχου σε περίπτωση παραδοσιακής 

δηµόσιας σύµβασης. Και είναι µεν αλήθεια ότι ο έλεγχος που ασκεί πλέον το 

∆ηµόσιο περιορίζεται στην τήρηση των προδιαγραφών απόδοσης και 

λειτουργίας, ότι δεν ορίζονται ορόσηµα (milestones) στα προβλεπόµενα 

χρονοδιαγράµµατα, δεν επιβάλλονται ποινικές ρήτρες κατά τη διάρκεια της 

κατασκευής και δύναται να µην επιβάλλονται ποινικές ρήτρες ούτε για την 

παράδοση του έργου. Ωστόσο αυτού του είδους η εποπτεία σε συνδυασµό µε 

το µηχανισµό πληρωµών που είναι άµεσα συνδεδεµένος µε την έναρξη της 

λειτουργίας του έργου αλλά και την τήρηση των προδιαγραφών απόδοσης και 

λειτουργίας εξασφαλίζουν ουσιαστικότερο αλλά και αποδοτικότερο σε επίπεδο 

ποιότητας παροχής υπηρεσιών έλεγχο του ∆ηµοσίου. 

 

4) Είναι οι Συµβάσεις Σύµπραξης λιγότερο ευέλικτες; 

 

Λόγω της µακράς διάρκειας των συµβάσεων σύµπραξης, που κατά κανόνα 

ξεπερνούν τα είκοσι χρόνια, η πιθανότητα να αποδειχθούν µη λειτουργικές, 

λόγω απρόβλεπτων ή µη προβλεφθέντων γεγονότων, είναι µεγαλύτερη από 

τις λοιπές – βραχυχρόνιες – συµβάσεις δηµοσίων έργων. Η πιθανότητα αυτή 

αντιµετωπίζεται επιτυχώς µε την πρόβλεψη στη Σύµβαση Σύµπραξης 

δυνατότητας επαναπροσδιορισµού των σηµείων που αποδεικνύεται µε το 

πέρασµα του χρόνου ότι δεν λειτουργούν. 
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5.3 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ Σ∆ΙΤ 

 

  ∆εδοµένου ότι τα έργα Σ∆ΙΤ, που υλοποιούνται µέχρι τώρα, ήταν έργα 

σηµαντικά για την καθηµερινότητα των χρηστών, η στάση τους έναντι των 

έργων αυτών υπήρξε θετική, παρότι το τίµηµα σε όλες τις περιπτώσεις ήταν 

υψηλό συγκριτικά µε τις µέχρι τότε χρεώσεις. Το πραγµατικά βελτιωµένο 

επίπεδο εξυπηρέτησης έγινε αντιληπτό από τους χρήστες και αντιστάθµισε 

µερικά την οικονοµική επιβάρυνση. 

  Σε σχέση µε τα µελλοντικά έργα Σ∆ΙΤ και προκειµένου αυτά να γίνουν 

αποδεκτά από τους χρήστες θα πρέπει αφενός µεν να είναι κατά γενική 

οµολογία έργα απαραίτητα, αφετέρου δε να γίνει κατανοητό ή ότι δεν υπήρχε 

άλλος τρόπος να κατασκευαστούν ή ότι έναντι αυτών προσφέρονται άλλες 

εξίσου σηµαντικές υπηρεσίες στους πολίτες σε κοινωνικούς τοµείς. 

Προκειµένου όµως οποιοδήποτε έργο να δηµοπρατηθεί µε Σ∆ΙΤ πρέπει να 

αξιολογηθεί προηγουµένως η βιωσιµότητά του. 

  Το δηµόσιο, στην φάση αυτή, θα πρέπει να επιλέξει για την υλοποίηση έργων 

την µέθοδο Σ∆ΙΤ στην περίπτωση που υπάρχει πραγµατικός 

δηµοσιοοικονοµικός περιορισµός και προβλήµατα χρηµατοδότησης των έργων 

και όχι για έργα που οι κάθε λογής φόροι που επιβάλλονται στον καταναλωτή 

υπερκαλύπτουν το ποσοστό συµµετοχής του δηµοσίου. 

  Πάντως η µέχρι τώρα εµπειρία για τις Σ∆ΙΤ, όπως αναφέρεται σε Έκθεση του 

ΚΕΠΕ, επιβεβαιώνει ότι οι Συµβάσεις Παραχώρησης έργων όπως η Αττική 

Οδός, το Αεροδρόµιο των Σπάτων και σε µικρότερο βαθµό η ζεύξη Ρίου – 

Αντιρρίου επιβαρύνουν τους πολίτες και το δηµόσιο. 

  Οι Συµβάσεις για την Αττική Οδό και το Αεροδρόµιο των Σπάτων, µέσω των 

οποίων τα έργα παραχωρήθηκαν σε ιδιώτες, περιέχουν όρους ασύµφορους και 

ετεροβαρείς. Η εγγύηση του ελληνικού δηµοσίου για τον δανεισµό των ιδιωτών 

κρίνεται µη συµφέρουσα.  

  Επιπλέον ασύµφορες και προβληµατικές είναι και οι δεσµεύσεις που 

αναλαµβάνει το Κράτος έναντι των ιδιωτών για την κίνηση είτε των οχηµάτων 
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(περίπτωση Αττικής Οδού και γέφυρα Ρίου – Αντίρριου) είτε των επιβατών 

(περίπτωση Αεροδροµίου Σπάτων). Αυτό σηµαίνει πως εφόσον ο αριθµός των 

πραγµατικά διακινούµενων µέσω των έργων αυτών υπολείπεται του 

συµφωνηµένου αριθµού στις Συµβάσεις, το ελληνικό δηµόσιο καταβάλλει στους 

ιδιώτες τα ποσά που αντιστοιχούν από τον υπολειπόµενο αριθµό 

διακινουµένων. Χαρακτηριστικότερη όλων η περίπτωση του Αεροδροµίου 

Σπάτων, όπου εάν ο ετήσιος αριθµός επιβατών δεν φτάνει τον προκαθορισµένο 

αριθµό το δηµόσιο καταβάλλει την διαφορά στην εταιρεία. Αυτό, πέραν των 

άλλων σηµαίνει πώς ο ιδιώτης δεν αναλαµβάνει τον κίνδυνο ζήτησης ή 

διαθεσιµότητας (βλέπε Eurostat) και άρα αµφισβητείται ο µη υπολογισµός των 

οφειλών του δηµοσίου µέσω αυτών των Σ∆ΙΤ στο δηµόσιο έλλειµµα. 

• Υπάρχουν όµως και έργα Σ∆ΙΤ άλλων τοµέων που είτε δεν είναι υποχρεωτική 

η χρήση τους από τους πολίτες είτε η ανταπόκριση και το οικονοµικό κόστος 

των χρηστών δεν φαίνεται, όπως συµβαίνει στους τοµείς Ενέργειας (ΑΠΕ, 

φυσικό αέριο), Κατασκευή Πάρκιγκ, δηµοσίων κτιρίων, ∆ιαχείριση Μαρίνων, 

Καζίνο κ.ά, Ιδιωτικής πολεοδόµησης περιοχών κλπ 

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΓΕΝΙΚΑ 

 

  Με τις Σ.∆.Ι.Τ. θα δοθεί µία νέα ώθηση στην ανάπτυξη και θα διασφαλισθεί η 

έγκαιρη και σωστή ολοκλήρωση πολλών αναγκαίων υποδοµών, ενώ 

παράλληλα θα απελευθερωθούν πόροι για περισσότερες κοινωνικές και 

αναπτυξιακές προτεραιότητες. Τα οφέλη από τις Σ.∆.Ι.Τ. θα είναι µεγάλα για 

όλους, για το ∆ηµόσιο, για τους πολίτες, αλλά και για τον Ιδιωτικό Τοµέα που 

αποκτά πρόσβαση σε µια νέα µεγάλη αγορά. Αυτός είναι και ο λόγος που 

µιλάµε για µια ουσιαστική µεταρρύθµιση και για ένα βασικό πυλώνα του νέου 

αναπτυξιακού υποδείγµατος. 

  Η συνεπής ολοκλήρωση µεγάλων και πολύπλοκων δηµόσιων έργων 

υποδοµής δικαιώνει την πρωτοποριακή αυτή συνεργασία και την καθιερώνει 

ως ένα σύγχρονο µοντέλο συνεργασίας ανοίγοντας το δρόµο για την 

εφαρµογή µελλοντικών έργων, που θα εξασφαλίσουν το αναγκαίο 

υπόστρωµα, στο οποίο θα εδράζονται στο µέλλον όλες οι αλλαγές που πρέπει 
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να γίνουν, ώστε να εξασφαλιστεί η ανάπτυξη της χώρας και µάλιστα κατά 

τρόπο βιώσιµο στο διεθνοποιηµένο οικονοµικό περιβάλλον.  

  Παρ’ όλα αυτά αν και οι Σ.∆.Ι.Τ. µπορεί να αποτελέσουν ευκαιρία για την 

εναλλακτική χρηµατοδότηση και υλοποίηση ποιοτικότερων έργων και 

υπηρεσιών, ταυτόχρονα εµφανίζεται έντονη ανάγκη για οργάνωση και 

συστηµατική δουλειά από την πλευρά του ∆ηµόσιου Τοµέα και ιδιαίτερα των 

Ο.Τ.Α. καθώς και αυστηρότερη τήρηση χρονοδιαγραµµάτων από την πλευρά 

του Ιδιωτικού Τοµέα, ώστε ο πολύπλοκος µηχανισµός των Συµπράξεων να 

λειτουργήσει αποδοτικά. 

 Στη σηµερινή πραγµατικότητα, η ανάγκη για συνεργασία δηµόσιου και 

ιδιωτικού τοµέα γίνεται επιτακτική. Βασικός στόχος της κυβερνητικής πολιτικής 

είναι η προώθηση των συνεργασιών και συνεργιών ανάµεσα στο ∆ηµόσιο και 

στον Ιδιωτικό Τοµέα, όπως και ο συντονισµός των δράσεων της κεντρικής 

διοίκησης, των περιφερειών και των τοπικών αυτοδιοικήσεων. 

  Οι Συµπράξεις ∆ηµόσιου και Ιδιωτικού Τοµέα προβάλουν ως το πεδίο όπου 

µπορούν να συναντηθούν δηµιουργικά και αποτελεσµατικά οι δυνάµεις του 

Ιδιωτικού και του ∆ηµόσιου Τοµέα και σύντοµα να δώσουν απτά 

αποτελέσµατα για την ελληνική οικονοµία και την κοινωνία, διασφαλίζοντας 

την έγκαιρη και ποιοτική ολοκλήρωση πολλών αναγκαίων υποδοµών, 

απελευθερώνοντας πόρους για περισσότερες επενδύσεις, αλλά και 

διευκολύνοντας την άσκηση κοινωνικής πολιτικής. Οι ευκαιρίες που 

ανοίγονται µε το νέο θεσµικό πλαίσιο είναι σηµαντικές και πιστεύουµε ότι τόσο 

οι φορείς του δηµοσίου όσο και οι φορείς του ιδιωτικού τοµέα θα θελήσουν να 

τις εκµεταλλευτούν. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

           Α. ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆ΕΣ 

 
• http://www.ppp.mnec.gr 

• http://www.agoraideon.gr 

• http://www.sdit.mnec  

• http://europa.eu/scadplus/leg/el/lvb/l22012.htm  

• http://www.hellenicdefense.gr 

• www.epem.gr/  

• www.presspoint.gr  

• http://www.epr.gr/  
 
 

• ΕΙ∆ΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΣΥΜΠΡΑΞΕΩΝ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ – Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 
      (ΑΘΗΝΑ, ΙΟΥΝΙΟΣ 2006) 

• Σ∆ΙΤ Ο ν.3389/2005 ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΥΜΠΡΑΞΕΙΣ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ 
ΤΟΜΕΑ(ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΝΤ.Ν.ΣΑΚΚΟΥΛΑ) 

• ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ  
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